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TNS LATVIA 2010. gada 29. jūnijā–22. jūlijā veica pētījumu par sabiedrības integrācijas jautājumiem Rīgā. Pē

tījuma pasūtītājs ir Rīgas Domes Izglītības, kultūras un sporta departaments.

Pētījuma mērķis: identificēt līdzdalības un pašizpausmes iespējas, kā arī sabiedrības integrācijas problēmas 

Rīgas iedzīvotājiem un noskaidrot pašvaldības iespējas uzlabot esošo situāciju, piedalīties sabiedrības integrā

cijas problēmu risināšanā.

Mērķa grupa: 18–74 gadus veci Rīgas pilsētas iedzīvotāji

Pētījuma metode: specializēta Rīgas pilsētas iedzīvotāju aptauja (Ad hoc). 

Aptaujas metode: datorizētās telefona intervijas (Computer Assisted Telephone Interviews (CATI)) pēc respo

ndenta izvēles — latviešu vai krievu valodā. 

Izlases metode: pētījuma izlase tika veidota, izmantojot kombinētu stratificētās nejaušās atlases metodi. 

Ģenerālais kopums: aptuveni 544 093 Rīgas pilsētas iedzīvotāji (Avots: Pilsonības un Migrācijas Lietu Pārvalde, 

2009. gada janvāris). 

Izlases lielums: 800 Rīgas pilsētas iedzīvotāji (ģenerālajam kopumam reprezentatīva izlase). 

Aptaujas anketas izstrādāšana:

Anketas izstrādāšana: TNS Latvia sadarbībā ar Rīgas Domes Izglītības, kultūras un sporta departaments, 

sākot no 2010.gada jūniju izstrādāja aptaujas anketu vairākos posmos.

Anketas projekta sagatavošana: TNS Latvia sadarbībā ar Rīgas Domes Izglītības, kultūras un sporta depar

taments, balstoties uz 2001. gada pētījumā izmatoto anketu, precizēja, papildināja un izstrādāja jaunu 

anketas projektu, ko iesniedza RD Izglītības, kultūras un sporta departamentam izskatīšanai. Anketas pro

jektā tika iekļauti gan jaunizveidoti jautājumi, gan precizēti esošie.

Anketas pārskatīšana: RD Izglītības, kultūras un sporta departamenta pārstāvji sniedza savus komentārus 

par sagatavoto aptaujas anketas projektu. TNS Latvia pilnveidoja koriģēto aptaujas anketas projektu, ņemot 

vērā RD Izglītības, kultūras un sporta departamenta ieteikumus, kā arī metodoloģiskos aspektus.

Anketas pilotāža: TNS Latvia intervētāji veica 3 pilotāžas intervijas, lai noteiktu intervijas ilgumu un 

identificētu iespējamās neskaidrības jautājumu formulējumos vai atbildēs.

Anketas gala varianta izstrādāšana un apstiprināšana: balstoties uz RD Izglītības, kultūras un sporta 

departamenta ekspertu ieteikumiem, kā arī anketas pilotāžas laikā iegūtajiem rezultātiem, tika izstrādāts 

anketas gala variants, uzlabojot atsevišķu jautājumu formulējumus. Anketas gala variants latviešu un 

krievu valodās pievienots atskaites pielikumā.

Respondentu atbildētības (response rate) veicināšanai tika sagatavota arī īpaša RD Izglītības, kultūras un 

sporta departamenta atbalsta vēstule ar pētījuma galveno tēmu un mērķu aprakstu, kuru intervētājs 

varēja pa faksu vai e-pastu nosūtīt izvēlētajam respondentam. 
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Intervētāju brīfings: pirms aptaujas tika veikts intervētāju brīfings, kuru vadīja TNS Latvia projekta va

dītāja. Brīfinga laikā tika caurskatīta anketas programma, secīgi izejot cauri visiem jautājumiem, tos 

izskaidrojot. 

Izlases veidošana: izlases veidošanā izmantota vairākpakāpju izlases metode. 

1.pakāpe. Izlasē tika noteiktas kvotas pēc dzimuma, vecuma un tautības.

Tabulā attēlots iegūto datu salīdzinājums ar Pilsonības un Migrācijas Lietu Pārvaldes datiem:

Iedzīvotāju skaits izlasē pirms 
svēršanas (%)

Iedzīvotāju skaits
izlasē pēc svēršanas (%)

PMLP dati 2009. gads (%)

Dzimums
Vīrieši 45.0 44.9 44.9
Sievietes 55.0 55.1 55.1
Vecums
18 — 24 16.0 13.0 13.0
25 — 34 19.8 20.4 20.4
35 — 44 17.4 18.0 18.0
45 — 54 18.4 19.5 19.5
55 — 64 15.6 15.8 15.8
65 — 74 12.9 13.3 13.3
Tautība
Latvieši 41.3 41.0 41.0
Krievi 44.4 43.3 43.3
Cita tautība 14.4 15.8 15.8

2. pakāpe. Balstoties uz kvotām un ģenerālā kopuma definīciju, no TNS Latvia rīcībā esošās telefonu datu bāzes 

(Fiksēto telefonu datu bāze iegūta, nejauši sastādot 8 zīmju telefona numurus, kuru pirmie cipari atbilst Latvijā 

esošajai fiksēto telefonu sistēmai. Mobilo telefonu datu bāze iegūta, gan nejauši sastādot 8 zīmju telefona 

numurus, kuru pirmie cipari atbilst Latvijā esošajai mobilo telefonu sistēmai, gan izmantojot mobilos telefonus, 

kuri iegūti citu TNS Latvia pētījumu laikā, un mobilo telefona numuru īpašnieki ir paši piekrituši piedalīties arī 

citos TNS Latvia organizētos pētījumos.) ar nejaušās izlases metodes palīdzību (izmantojot RUN skaitļa metodi) 

tika atlasīts par nepieciešamo četras reizes lielāks telefonu skaits, kas tika izmantots tālākai respondentu atlasei. 

Šāda izlases metode un apjoms ir pietiekams, lai, ņemot vērā izlases kļūdu, veiktu reprezentatīvu, detalizētu 

mērāmo parametru analīzi. 

3. pakāpe. Mājsaimniecībā respondents tika atlasīts, izmantojot „jaunākā vīrieša” principu.

Svēršanas procedūras apraksts:

Saskaņā ar Pilsonības un Migrācijas Lietu Pārvaldes datiem uz 2009.gada janvāri, ir izstrādātas ideālās izlases 

proporcijas (trim pazīmēm – dzimums, vecums, tautība).

Tālākajā svēršanas procedūrā tika lietota īpaša datu svēršanas programma:

1.	Solis – Statistikas datu ievadīšana speciālā datu svēršanas programmā. 

2.	Solis – Programma visām izlases vienībām piešķir vienādu svaru (1.0).
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3.	Solis – Programma nosaka varianti, kas visvairāk atšķiras no statistikas datiem un koriģē katra respon

denta svaru (koeficientu) tā, lai izmantojot šos svarus, svērta izlase būtu pēc iespējas tuvāka statistikas 

datiem šajā konkrētajā variantē. 

4.	Solis – Tiek atkārtota variantes meklēšana, kas piemērojot 3.solī piešķirto koeficientu (svaru) visvairāk 

atšķiras no statistikas datiem. Katra respondenta svars atkal tiek mainīts, lai iegūtu nepieciešamo sa

dalījumu noteiktajā variantē.

5. Solis un nākamie soļi – Programma ir iteratīva – tā atkārtojas, kamēr tiek atrasti vispiemērotākie svari, 

kurus piemērojot, visas no sveramajām pazīmēm pietuvojas statistiskajam sadalījumam. 

Procenti un vidējās vērtības, kas iekļautas pētījuma atskaitē ir svērtas, bet respondentu skaits nesvērts. Ne

svērts respondentu skaits norādīts, jo tas jāņem vērā, nosakot iegūto rezultātu precizitāti

Rezultātu precizitāte: Pie šāda izlases apjoma pētījuma kopējā kļūda ir +/-3.46 % ar 95% varbūtības līmeni. 

Detalizētāka informācija par rezultātu precizitāti ir pievienota Pielikumā “Rezultātu precizitāte”.

Lauka darba veikšanas laiks: no 2010. gada 29. jūnija – 22. jūlijam.

Intervētāji: pētījuma lauka darbu veica 13 īpaši šī pētījuma veikšanai apmācīti TNS Latvia intervētāji.

Kvalitātes kontrole: Kvalitātes kontrole tika veikta visās pētījuma stadijās. Pētījuma kontroles posmi: intervētāju 

kontrole, datu kontrole. 10% interviju kontrole tika veikta, noklausoties interviju ierakstus.

Intervijas vidējais ilgums: 30,4 minūtes.

Projekta izpildes grupa:

No Rīgas Domes Izglītības, kultūras un sporta departamenta puses: 

	Ilona Stalidzāne, Projektu un sabiedrības integrācijas nodaļas vadītāja Ilze Grīntāle, Projektu un sabiedrības 

integrācijas nodaļas Sabiedrības integrācijas projektu vadītāja

No TNS Latvia puses:	

Projekta koordinēšana – Signe Kaņējeva, Revita Logina

Atskaites sagatavošana – Revita Logina

Programmēšana – Ilze Liepiņa, Gints Malzubris

Lauka darba koordinēšana – Ilze Gulbiņa

Kvalitātes kontrole – Dace Siliņa

Datu statistiskā apstrāde – Gundars Sporāns

Tabulu, grafiku veidošana – Olga Gutoviča, Evija Pļavinska, Aleksandra Galahina
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GALVENIE SECINĀJUMI

Pētot sabiedrības integrācijas jautājumus Rīgas pilsētā, jāņem vērā, ka tās iedzīvotāju vidū ir salīdzinoši liels nepil

soņu skaits (pēc pētījuma datiem — 20%), pēc tautības latviešu un krievu tautības cilvēku īpatsvars ir līdzīgs 

(41% — latvieši, 43%  — krievi, 16% — cita tautība), kā arī mājās krieviski sarunājas 60% rīdzinieku. Arī jauktajās 

ģimenēs (latvietis un krievvalodīgais) joprojām dominē krievu valoda.

Šajā pētījumā konstatēts, ka latvieši un krievvalodīgie plašsaziņas līdzekļus lielākoties patērē savā dzimtajā 

valodā. Latvijā joprojām mēdz būt situācijas, kad plašsaziņas līdzekļi latviešu un krievu valodās vienu un to pašu 

informāciju interpretē ļoti atšķirīgi, paužot diametrāli pretējus viedokļus (kā rezultātā latvieši un krievvalodīgie 

saņem atšķirīgu, tikai no viena skatu punkta pasniegtu informāciju). Ir jānovērš šo atšķirīgo informatīvo telpu 

pastāvēšana, sekojot, lai abu valodu (latviešu un krievu) plašsaziņas līdzekļos tiktu sniegta objektīva infor­

mācija.

Sociālā identitāte

Piederības sajūta ir nozīmīgs sabiedrības integrācijas priekšnosacījums. Pētījuma dati liecina, ka emocionālā 

līmenī piederība Rīgas pilsētai ir ļoti augsta – 80% aptaujāto jūtas „ļoti cieši” vai „cieši” piederīgi Rīgai. Rīgas 

pilsētai piederīgi jūtas kā latviešu, tā krievu tautības rīdzinieki. Rīdzinieki jūtas piederīgi Rīgai galvenokārt tāpēc, 

ka šeit ir uzauguši/pavadījuši bērnību, dzīvo un strādā Rīgā, Rīgā ir nodibinājuši ģimeni, ieguvuši izglītību. Tie 

cilvēki, kuri Rīgai nejūtas piederīgi (19%), to biežāk pamato ar brīvā laika/finanšu un vecuma grūtībām piedalīties 

Rīgas pasākumos/atpūsties, nav apmierināti ar esošo situāciju valstī (piem., bezdarbs, sociālo garantiju trūkums, 

valdības/politiķu rīcība u.c.), kā arī nāk no citas vietas Latvijā/ārpus tās.

Arī lepnuma jūtas par savu valsti/pilsētu raksturo emocionālā līmeņa piederību. Vairākums aptaujāto (73%) 

„ļoti lepojas” vai „drīzāk lepojas” ar to, ka ir rīdzinieki/dzīvo Rīgā; attiecībā uz Latviju šis rādītājs ir zemāks — 

61% aptaujāto „ļoti lepojas” vai „drīzāk lepojas” ar to, ka dzīvo Latvijā. Ja par to, ka ir rīdzinieks/dzīvo Rīgā, 

mazāk lepojas cilvēki ar zemākiem ienākumiem (strādnieki, bezdarbnieki), tad par to, ka dzīvo Latvijā, mazāk 

lepojas krievu un citu tautību pārstāvji; viņi arī salīdzinoši biežāk jūtas piederīgi Krievijai. Uzlabojoties cilvēku 

dzīves kvalitātei, palielināsies arī viņu emocionālā piederība pilsētai, kurā viņi dzīvo. 

Cilvēki lepojas, ka dzīvo Rīgā tāpēc, ka ir šeit dzimuši un auguši, mīl savu pilsētu, viņiem patīk Rīgas arhitektūra, 

Rīga tiek vērtēta kā skaista pilsēta, Rīgā pieejama kultūras dzīve, nav mazsvarīgs arī fakts, ka Rīga ir Latvijas 

galvaspilsēta ar senu vēsturi. Lai veicinātu rīdzinieku piederības sajūtu savai pilsētai, komunikācijā ir jāizmanto 

tie elementi, ar kuriem rīdzinieki lepojas.

Arī atbilde uz jautājumu „Ja tiktu apdraudēta Latvijas neatkarība, vai Jūs būtu gatavs to aizstāvēt” ir emocionālās 

piederības rādītājs. Vairākums aptaujāto (76%) ir pauduši gatavību aizstāvēt Latviju, ja tiktu apdraudēta tās 
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neatkarība. Salīdzinoši biežāk nebūtu gatavi aizstāvēt Latvijas neatkarību 25–34 gadus veci rīdzinieki, kā arī 

krievu tautības cilvēki.

Lokālā identitāte – piederība tuvākajai apkaimei/pilsētas mikrorajonam, Rīgai un Latvijai (54%, 80%, 77%), – ir 

daudz augstāka nekā globālā identitāte – piederība Eiropai (28%). Interesants ir fakts, ka piederība Rīgai un 

Latvijai ir augstāka nekā piederība tuvākajai apkaimei/pilsētas mikrorajonam. Jaunākiem cilvēkiem (18 – 24 

gadus veciem) ir izteiktāka piederība Eiropai nekā citām vecuma grupām. Savukārt Krievijai piederīgi salīdzinoši 

biežāk jūtas krievi, Krievijas Federācijas pilsoņi, kā arī Latvijas nepilsoņi (kopumā 18% aptaujāto rīdzinieku).

Tiesības un pienākumi

Absolūtais vairākums rīdzinieku uzskata, ka katram Latvijas iedzīvotājam būtu jānodrošina sociālās tiesības (tie

sības uz pensiju nodrošinājumu (99%) un tiesības saņemt bezdarbnieka pabalstu (98%)), tiesības uz vārda 

brīvību (96%) un tiesības saņemt pamatizglītību dzimtajā valodā (91%). Vairumam rīdzinieku ir svarīgas arī tie

sības vēlēt vai izvirzīt savu kandidatūru uz pašvaldību vēlēšanām (78%), savukārt 58% uzskata, ka būtiski ir no

drošināt tiesības dibināt politisku partiju, organizāciju.

Aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji tika lūgti izteikt savu viedokli attiecībā pienākumiem, kuri Latvijas iedzīvo

tājiem ir jāpilda pret valsti. Jāteic, ka 60% un vairāk aptaujāto uzskata, ka konkrētie pienākumi ir „jāpilda vien

mēr”. 

Rīdzinieki ir atbildīgi attiecībā uz pienākumiem, kuri viņiem ir jāpilda pret valsti. Absolūtais vairākums (87%) 

aptaujāto uzskata, ka ir jāciena valsts simbolika (himna, karogs u.c.), vecāku pienākums ir nodrošināt bērnu 

izglītošanu atbilstoši viņu spējām un obligātās izglītības prasībām (86%) un dabas, kultūrvides, ainavu, vēstures 

un arhitektūras pieminekļu un vides aizsardzība ir katras personas, visas sabiedrības un valsts pienākums 

(84%). Vairākums (74%) pauž viedokli, ka vienmēr ir jāievēro valsts likumi, jārespektē citu personu nacionālā 

pašcieņa (74%), jāciena latviešu tautas un Latvijā dzīvojošo nacionālo un etnisko grupu tradīcijas un paražas (74%). 

Attiecībā uz valsts valodas zināšanu rādītājs ir nedaudz zemāks  – 66% aptaujāto uzskata, ka šis pienākums (zināt 

valsts valodu) ir jāpilda vienmēr, 27% uzskata, ka „parasti jāievēro”, bet 6% saka, ka „šad un tad jāievēro”. Arī 

attiecībā uz nodokļu un valsts nodevu maksāšanu rādītājs ir zemāks – 64% aptaujāto uzskata, ka šis pienākums 

(jāmaksā nodokļi un valsts nodevas) ir jāpilda vienmēr, 26% uzskata, ka „parasti jāievēro”, 8% saka, ka „šad un 

tad jāievēro”, bet 2% uzskata, ka „nav jāievēro vispār”.

Lai mazinātu to cilvēku skaitu, kuri uzskata, ka ne vienmēr ir jāmaksā nodokļi un valsts nodevas, ir jāveic skai­

drojošais darbs – jāinformē, kā Rīgas pilsētā tiek izmantota nodokļos samaksātā nauda, un kādas ir nodokļu 

nemaksāšanas sekas (kā nodokļu nemaksāšana ietekmē, piem., pilsētas infrastruktūru). Nepieciešams biežāk 

iesaistīt rīdziniekus dažādu lēmumu pieņemšanā, kas saistīti, piemēram, ar svētku organizēšanu, noformējumu 

veidošanu un citām aktivitātēm. Šāda iesaistīšanās palielinātu rīdzinieku līdzdalību aktivitātēs, nostiprinātu 

viņu emocionālo piesaisti.

Attiecībā uz iedzīvotāju sociālās nodrošinātības un labklājības nodrošināšanu, rīdzinieku vērtējums ir polārs  — 

51% uzskata, ka par savu sociālo nodrošinātību un labklājību vispirms jārūpējas katram pašam, savukārt 47% 

ir pretējās domās un uzskata, ka par iedzīvotāju sociālo nodrošinātību un labklājību jārūpējas valstij un paš

valdībai.

To rīdzinieku vidū, kuri pauž viedokli, ka par savu sociālo nodrošinātību un labklājību vispirms jārūpējas katram 
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pašam, salīdzinoši biežāk ir cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā dzīvojošie, pašnodarbinātie (pats sev dar

ba devējs), ar augstiem ienākumiem (401 Ls un vairāk).

Salīdzinoši biežāk uzskatam, ka par iedzīvotāju sociālo nodrošinātību un labklājību jārūpējas valstij un pašval

dībai, piekrīt cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, pensionāri, bezdarbnieki, cilvēki ar zemiem 

ienākumiem (līdz 50 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē).

Lai mainītu priekšstatu, ka sociālā nodrošinātība un labklājība ir valsts un pašvaldības, nevis paša indivīda 

atbildība, nepieciešams celt šo cilvēku izglītības līmeni, kvalifikāciju, zināšanas un prasmes, t.i., atbalstot ne 

tikai ar naudu, bet arī ar ideju/padomu/iespējām, kā tālāk pašam pelnīt naudu.

Vairākums aptaujāto (78%) piekrīt, ka „Latvijā ir jāveicina mazākumtautību identitātes saglabāšana un nosti

prināšana”, savukārt 19% aptaujāto uzskata, ka „Latvijas sabiedrībā nav vēlama atšķirīgu etnisko identitāšu 

pastāvēšana”.

Aptaujātie tika lūgti sniegt savu viedokli attiecībā uz baznīcas lomu iedzīvotāju labklājības nodrošināšanā.

Vairāk kā puse aptaujāto (54%) uzskata, ka „Baznīcas un draudzes pienākums ir sniegt ne tikai garīgu, bet arī 

materiālu atbalstu grūtībās nonākušiem cilvēkiem”. Savukārt 44% pauž viedokli, ka „Baznīcai un draudzei ir 

jāsniedz tikai garīgs atbalsts grūtībās nonākušiem cilvēkiem”.

Politiskā līdzdalība

Kopumā rīdzinieku interese par politiku ir vidēja — 5.4 punkti skalā no 0 (nekāda interese) līdz 10 (ļoti liela 

interese). 6% rīdzinieku nav nekādas intereses, 18% ir neliela interese, vidēja interese par politiku ir 53%, bet 

liela – 23% aptaujāto.

Savukārt izplatītākie politiskie uzskati rīdzinieku vidū ir – kreisi centriski (52%). Kreisi un kreisi centriski uzskati 

salīdzinoši biežāk ir krievu tautības cilvēkiem, kā arī ļaudīm, kuri izmanto plašsaziņas līdzekļus (prese, TV, radio) 

krievu valodā, savukārt labēji un labēji centriski uzskati salīdzinoši biežāk ir latviešiem, ļaudīm, kuri izmanto 

plašsaziņas līdzekļus latviešu valodā.

Aizņemti ģimenes un darba dzīvē, rīdzinieki tomēr ir arī sociāli aktīvi — aptuveni katrs trešais aptaujātais (30%) 

pēdējo 3 gadu laikā ir parakstījis kādu aicinājumu, petīciju (referenduma sasaukšanai, uzsaukuma vēstuli, cita 

veida aicinājumu, lūgumu), katrs piektais (20%) – mēģinājis kādu pierunāt/pārliecināt balsot par noteiktu 

politisku partiju, savukārt 18% aptaujāto ir atteikušies pirkt preci vai pakalpojumu politisku, etnisku vai sociālu 

apsvērumu dēļ. 14% aptaujāto ir iesaistījušies kādās nevalstiskajās organizācijās, tai skaitā brīvprātīgajā darbā, 

13% ir izvietojuši vai komentējuši sociāli–politiska rakstura informāciju internetā vai citos plašsaziņas līdzekļos, 

bet 12% ir piedalījušies piketos, demonstrācijās, streikos vai mītiņos. Pēdējo 3 gadu laikā tieši vai rakstiski 

sazinājies ar Saeimas deputātiem, ministriem vai ierēdņiem ir aptuveni katrs desmitais aptaujātais (12%), sa

vukārt 7% ir tieši vai rakstiski sazinājušies ar savas pašvaldības deputātiem.

Tas, ka katrs piektais rīdzinieks pēdējo 3 gadu laikā ir mēģinājis kādu pierunāt/pārliecināt balsot par noteiktu 

politisku partiju (iespējas LR pilsoņiem ir balsot Saeimas, pašvaldību un Eiropas Parlamenta vēlēšanās), liecina, 

ka rīdzinieki nav politiski atsvešināti, seko līdzi aktivitātēm valstī un vēlas nodrošināt savu interešu pārstāvniecību 

demokrātiskā režīma ietvaros. 

Tomēr mazs skaits rīdzinieku ir tieši vai rakstiski sazinājušies ar savas pašvaldības deputātiem. Būtu nepieciešams 

noskaIdrot sazināšanos kavējošos faktorus (pašu rīdzinieku neieinteresētība/aizņemtība vai tomēr neticība 

savām spējām ko ietekmēt).
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Nevalstiskās organizācijas

Absolūtais vairākums (86%) aptaujāto pēdējo 3 gadu laikā nav iesaistījušies kādās nevalstiskajās organizācijās, 

tai skaitā brīvprātīgajā darbā, savukārt 14% ir bijuši aktīvi, un darbojušies kādā nevalstiskā organizācijā. Biežāk 

rīdzinieki ir iesaistījušies kādās vides aizsardzības organizācijās, kā arī piedalījušies talkās/sabiedriskajos darbos 

un sociālās palīdzības organizācijās, kā galvenos iemeslus minot spēju kādam palīdzēt, nodrošināt tīrāku un 

sakoptāku vidi. Šķēršļi dalībai NVO ir intereses trūkums un aizņemtība.

Ņemot vērā, ka vides aizsardzība un talkas/sabiedriskie darbi (piem., Lielā Talka) ir izpelnījušies lielu sabiedrības 

atbalstu un līdzdalību, turpināt atbalstīt kopīgu vides sakopšanu, kas pastiprinātu kopības sajūtu un veicinātu 

piesaisti pilsētai. 

Sabiedrības, kopienas sadarbība problēmu risināšanā

Puse aptaujāto rīdzinieku (51%) pēdējā gada laikā ar kaimiņiem no mājas vai ielas, kurā viņi dzīvo, ir labiekārtojuši 

māju vai apkārtējo vidi. Aptuveni katrs desmitais (11%) ir nodibinājis dzīvokļu īpašnieku apsaimniekošanas 

biedrību, savukārt 6% ir organizējuši vai piedalījušies „Kaimiņu dienās” vai savas ielas svētkos. Labiekārtojuši 

māju vai apkārtējo vidi salīdzinoši biežāk 55 – 64 gadus veci rīdzinieki.

Pētījuma dati liecina, ka rīdzinieki vēlas dzīvot labiekārtotā vidē, un ir spējīgi sadarboties ar citiem cilvēkiem, lai 

īstenotu savas vēlmes.  

Uzticēšanās pašvaldību institūcijām

Kopumā vairāk kā puse rīdzinieku „ļoti lielā mērā” vai „drīzāk uzticas” cilvēkiem (62%), savukārt cilvēkiem 

„drīzāk” vai „nemaz neuzticas” vairāk kā trešdaļa aptaujāto (37%). 

Rīgas pilsētas iedzīvotāji salīdzinoši visvairāk uzticas medijiem (prese, TV, radio) („ļoti lielā mērā uzticas” vai 

„drīzāk uzticas” 69%) un baznīcai (67%). Liela daļa sabiedrības uzticas Rīgas sociālajam dienestam (65%), Rīgas 

pašvaldības policijai (60%), Rīgas domei (57%) un tiesai (53%). Rīgas bāriņtiesu novērtēt nav spējusi gandrīz 

trešdaļa aptaujāto (27%) – iespējams, šiem aptaujātajiem līdz šim saskarsmes ar Rīgas bāriņtiesu nav bijis. Puse 

aptaujāto (50%) Rīgas bāriņtiesai uzticas, savukārt 23% – nē. Izpilddirekcijai uzticas nepilna puse aptaujāto 

(48%), bet 38% ir pretējās domās. Attiecībā pret sociālajiem tīkliem 28% nav viedokļa (iespējams, nekad nav 

izmantojuši), savukārt 43% pauž uzticību, 29% – neuzticas. Attiecībā uz valdību, Saeimu un politiskajām partijām 

vairākums aptaujāto pauž neuzticību, piedevām vairāk kā 40% aptaujāto šīm institūcijām „nemaz neuzticas”.

Uzticēšanos dažām institūcijām ietekmē aptaujāto tautība. Patreizējais Rīgas domes priekšsēdētājs Nils Ušakovs 

ir politisko partiju apvienības „Saskaņas centrs” valdes priekšsēdētājs. Šajā partijā ir liels krievu tautības cilvēku 

īpatsvars, un tā aizstāv krieviski runājošo cilvēku intereses. Iespējams, tāpēc Rīgas domei salīdzinoši biežāk 

uzticas tieši krievu tautības cilvēki. Vēl kāda atšķirība — latvieši salīdzinoši retāk uzticas baznīcai nekā krievi.

Rīgas pilsētas pašvaldības piedāvāto

iespēju un pakalpojumu novērtējums

Pēc palīdzības sarežģītā situācijā (piem., iztikas līdzekļu trūkums, slimība, bezdarbs u.c.) rīdzinieki biežāk vērstos 

vietējā pašvaldībā (49%), pie radiniekiem (38%), kā arī draugiem (24%). Pēdējo desmit gadu laikā būtiski ir 

pieaudzis to cilvēku skaits, kuri nepieciešamības gadījumā vispirms pēc palīdzības vērstos vietējā pašvaldībā. 

Iemesli tam ir salīdzinoši lielā informētība par daļu no pašvaldības piedāvātajiem pakalpojumiem (piem., 88% 
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rīdzinieku zina, ka Rīgas pašvaldībā ir pieejams Sociālais dienests), pakalpojumi tiek uztverti kā pieejami 

(piem., 17% aptaujāto rīdzinieku pēdējo 6 mēnešu laikā ir izmantojuši Sociālā dienesta pakalpojumus), kā arī 

pakalpojumu vērtējums ir labs (piem., 66% rīdzinieku, kuri pēdējo 6 mēnešu laikā ir izmantojuši Sociālo die

nestu, ar saņemtajiem pakalpojumiem ir apmierināti). Līdz ar to pašvaldībai ir jāturpina veiksmīgi uzsāktais 

darbs pie pakalpojumu sniegšanas un rīdzinieku informēšanas par pašvaldībā pieejamajiem pakalpojumiem, 

kā arī jānoskaidro un jānovērš galvenie iemesli, kāpēc daļa aptaujāto tomēr ir neapmierināti ar saņemtajiem 

pakalpojumiem.

Runājot konkrēti par Sociālā dienesta pakalpojumiem, 33% aptaujāto, kuri ir izmantojuši Sociālā dienesta pa

kalpojumus, ir palikuši neapmierināti (drīzāk neapmierināti – 25%, bet pilnībā neapmierināti – 8%). Šeit būtu 

svarīgi saprast, vai to cilvēku vidū, kuri ir palikuši neapmierināti ar saņemtajiem pakalpojumiem, ir tādi, kuriem 

palīdzība ir atteikta (piem., cilvēks neatbilst palīdzības saņēmēja statusam, nav spējis patstāvīgi pareizi nofor

mēt visus nepieciešamos dokumentus, tai skaitā valodas barjeras dēļ, kā rezultātā palīdzība nav saņemta), vai 

arī cilvēki palīdzību ir saņēmuši, taču kopumā nav izveidojies kontakts ar Sociālā dienesta darbiniekiem, neap

mierina dokumentācijas sagatavošanas process (garas rindas, jāierodas atkārtoti u.c.) utt.

Ņemot vērā to, ka palīdzība sarežģītās situācijās biežāk ir vajadzīga gados vecākiem cilvēkiem, kā arī cilvēkiem, 

kuri nonākuši iztikas līdzekļu trūkumā (piem., bezdarbs), tad labākais veids, kā šiem cilvēkiem nodot in­

formāciju par pašvaldībā pieejamajiem pakalpojumiem, ir izmantot kanālus, kuri šiem cilvēkiem jau ir pie­

ejami/ neprasa būtiskus papildus izdevumus (kā, piem., preses abonēšana).

Plašsaziņas līdzekļu vidē labākie komunikācijas kanāli varētu būt: TV, radio, bezmaksas avīzes un internets. 

(Par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem biežāk informācija tiek 

iegūta TV raidījumos (38%), internetā (35%) un klausoties radio (19%). Internets (39%), TV (34%) un radio 

(16%) tiek arī minēts kā labākie veidi, kā arī turpmāk saņemt informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem 

pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem.)

TV, radio un bezmaksas avīzes ir īpaši piemērots informācijas kanāls gados vecākiem cilvēkiem, savukārt in

ternets — jaunāka un vidēja gadagājuma cilvēkiem. 

Internets ir arī labs komunikācijas kanāls cilvēkiem, kuri ir palikuši bez darba (bet nav ilgstošie bezdarbnieki). 

Liela daļa to cilvēku, kuri salīdzinoši nesen ir palikuši bez darba, turpina lietot internetu (mājās, bibliotēkās u.c.). 

Pētījums parāda, ka 82% aptaujāto bezdarbnieku izmanto internetu (biežāk izmantotais portāls – Delfi). 

Kaut arī 26% aptaujāto rīdzinieku pētījumā ir atzinuši, ka vispār nelasa presi vai arī nelasa presē par aktualitātēm 

valstī, tomēr TNS Latvia Nacionālā Mediju pētījuma pavasara dati1 liecina, ka vislasītākie preses izdevumi 15—

74 gadus veciem rīdziniekiem ir tieši bezmaksas avīzes „Rīgas santīms” un „5 minūtes” (gan latviešu, gan krievu 

valodā).

Nedrīkst aizmirst arī par mutvārdu slavas ietekmi uz informācijas apriti – pētījums parāda, ka 14% aptaujāto 

rīdzinieku par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem uzzina no radiem, 

draugiem vai paziņām.

Komunicējot par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem, īpaši jā­

pievērš uzmanība, lai šī informācija būtu skaidra, saprotama un precīza (tiktu pasniegta vienkāršā valodā/

būtu labāk uztverama krievvalodīgajiem rīdziniekiem).

1    Nacionālais Mediju Pētījums: Prese, Pavasaris 2010 norisinājās no 2010. gada 8. februāra līdz 2010. gada 9. maijam. 
   Izmantojot datorizētās intervijas (CAPI) respondenta dzīvesvietā, visā Latvijā tika aptaujāti 3580 pastāvīgie Latvijas iedzīvotāji 
   vecumā no 15 līdz 74 gadiem.
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Starppersonu uzticēšanās, iecietība, 

attieksme pret atšķirīgām sabiedrības grupām

Etniskās distances mērīšanai aptaujātajiem tika piedāvāti septiņi komunikācijas līmeņi („līdz tuvai radniecībai/

laulībām”, „kā ar tuvu draugu”, „kā ar kaimiņu”, „kā ar darba kolēģi”, „kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju”, „kā ar 

tūristu”, „nedrīkst ielaist valstī vispār”. 

Kopumā sociālā distance rīdziniekiem ir salīdzinoši vismazākā attiecībā pret latviešiem un krieviem (vairākums no 

aptaujātajiem vēlētos kontaktēties līdz tuvai radniecībai/laulībām vai kā ar tuvu draugu). Nākamie komunikācijā 

biežāk vēlamie ir invalīdi ar fiziskiem traucējumiem, maznodrošināti, nabadzīgi cilvēki, ebreji un citu tautību 

pārstāvji (ne latvieši, krievi, ebreji, čigāni/romi). Savukārt visatturīgākā attieksme (nedrīkst valstī ielaist vispār) ir 

pret narkomāniem, cilvēkiem no sektas vai kādas nereģistrētas reliģiskās organizācijas, alkoholiķiem un homo

seksuāli orientētiem cilvēkiem.

Tas, ka trešdaļa aptaujāto (33%) pauduši attieksmi, ka nedrīkst ielaist vispār valstī homoseksuāli orientētu cil

vēku, sasaucas ar aptaujāto viedokli attiecībā uz divu izteikumu vērtēšanu: „Homoseksuālisms ir nosodāma 

parādība” vai „Pret homoseksuālismu ir jāizturas ar izpratni un iecietību”. Jo 33% aptaujāto uzskata, ka „Homo

seksuālisms ir nosodāma parādība”, savukārt 65% pauž viedokli, ka „Pret homoseksuālismu ir jāizturas ar iz

pratni un iecietību”.

Attieksme pret sabiedrības integrāciju

67% aptaujāto rīdzinieku uzskata, ka „Sabiedrības integrāciju ir nepieciešams vadīt un kontrolēt no valsts ie

stāžu puses”, savukārt trešdaļa aptaujāto (31%) uzskata, ka „Integrācija Latvijā notiek pati par sevi, un tai 

nav nepieciešama īpaša vadība”.

Latviešu valodas zināšanas un lietošana

Vairākums rīdzinieku (72%) latviešu valodu („galvenokārt vai tikai latviešu” kā arī „latviešu vairāk nekā krievu”) 

izmanto valsts vai pašvaldības iestādēs. Puse rīdzinieku (51%) latviski sarunājas uz ielas/veikalā, savukārt 

darbā latviešu valodu biežāk kā krievu lieto 53% strādājošo. Mājās pārsvarā latviešu valodā runā 39%, bet ar 

draugiem/paziņām – 38% rīdzinieku.

Latviešu un krievu valodas zināšanu novērtējumam izmantota pašnovērtējuma metode – rīdzinieki paši vērtēja 

savas latviešu un krievu sarunvalodas zināšanas.

Kopumā puse (52%) Rīgas pilsētas iedzīvotāju savu prasmi sarunāties latviešu valodā vērtē kā labu – „runāju 

brīvi”. Savukārt aptuveni ceturtā daļa (23%) atzīst, ka „ar nelielām grūtībām varu sarunāties par jebkuru jau

tājumu”. Katrs piektais rīdzinieks (21%) „runā nedaudz, prot sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem”, bet 

nepilni 5% rīdzinieku latviešu valodā „runāt neprot nemaz vai gandrīz nemaz”.

Rīdziniekiem, kuri pēc tautības nav latvieši, tika jautāts par viņu latviešu zināšanu uzlabošanos pēdējo 3 gadu laikā. 

Aptuveni piektā daļa rīdzinieku (19%) (salīdzinoši biežāk – jaunieši) atzīst, ka viņu latviešu valodas zināšanas 

ir ievērojami uzlabojušās. Nedaudz uzlabojušās tās ir 29% rīdzinieku, savukārt puse vērtē, ka viņu latviešu 

valodas zināšanas pēdējo 3 gadu laikā nav uzlabojušās.

Puse (49%) Rīgas pilsētas iedzīvotāju, kuri brīvi nerunā latviski, atzīst, ka noteikti izmantotu iespēju uzlabot 
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savas latviešu valodas zināšanas, ja Rīgas pašvaldība piedāvātu šādu iespēju (piem., latviešu valodas kursus) 

bez maksas, savukārt trešā daļa (29%) drīzāk izmantotu šādu iespēju. Šī vēlme būtu jāņem vērā, apsverot 

iespēju organizēt latviešu valodu kursus (piem., ar tālmācības paņēmienu). 

Migrācija

Absolūtais vairākums aptaujāto (87%) tuvākā gada laikā neplāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai 

ārpus tās. Tomēr 12% aptaujāto tuvākā gada laikā plāno pārcelties – vairums (71%) no viņiem plāno doties 

ārpus Latvijas, un 28% plāno migrēt Latvijas ietvaros.

Sabiedriskie pasākumi

Pēdējo 6 mēnešu laikā kultūras/izklaides jomā apmeklētākie ir bijuši Rīgas pilsētas rīkotie svētku pasākumi, 

kurus apmeklējusi nedaudz vairāk kā puse aptaujāto rīdzinieku (54%). 44% ir apmeklējuši kādu mākslas iz

stādi, mākslas galeriju, muzeju, savukārt 41% ir bijis uz kino. Mūzikas koncertus apmeklējuši 38% aptaujāto, 

savukārt baudīt teātri, baletu vai operu bijuši 37% aptaujāto, bet sporta spēles apmeklējusi mazāk kā trešā daļa 

aptaujāto (27%).

Rīgas pilsētas svētkiem ir visaugstākā spontānā atpazīstamība (44%), savukārt kopumā Rīgas pilsētas svētkus 

zina absolūtais vairākums aptaujāto (95%).

Ar Rīgas pilsētas svētkiem apmeklētības ziņā sacenšas 18.novembra svētki: puse (51%) rīdzinieku ir bijuši uz 

Rīgas pilsētas svētkiem, un 54% — uz 18.novembra svētkiem.

Puse aptaujāto (52%), kuri paši personīgi nav apmeklējuši 18.novembra svētkus, tos ir vērojuši televīzijā.

Svētkiem Staro Rīga ir ļoti zema spontānā atpazīstamība (5%), šos svētkus kopumā zina 65% aptaujāto, bet 

apmeklējuši ir 45% rīdzinieku. Līdz ar to var teikt, ka šo pasākumu rīdzinieki zina un apmeklē, taču nesaista ar 

Rīgas pilsētu.

Līdzīgi ir ar pasākumu Baltā nakts, kurš netiek saistīts kā ar Rīgas pilsētas organizētu pasākumu – svētkiem ir 

ļoti zema spontānā atpazīstamība (2%), taču šos svētkus kopumā zina absolūtais vairākums (95%) aptaujāto, 

bet apmeklējuši ir 18% rīdzinieku.

Arī Maija Grāfa svētkiem ir salīdzinoši ļoti zema spontānā atpazīstamība – mazāk kā 1%, augsta virzītā at

pazīstamība (60%), savukārt apmeklētība – salīdzinoši maza (nepilni divi procenti).

Kopumā kaut vienu Rīgas pilsētas organizētu pasākumu vai svētkus pēdējā gada laikā ir apmeklējis vairākums 

aptaujāto rīdzinieku (80%).

Galvenie iemesli, kāpēc aptaujātie apmeklē Rīgas pilsētas organizētus svētkus, ir interese/interesanti, iespējas 

izklaidēties, atpūsties, labi pavadīt laiku, kopības sajūta, iespēja būt kopā ar cilvēkiem.

Savukārt biežākie neapmeklēšanas iemesli ir veselības problēmas, laika un naudas trūkums, nepatika pret šāda 

veida pasākumiem, kuri nešķiet interesanti.

Kaut gan pēdējā gada laikā 80% aptaujāto ir bijuši vismaz uz vienu Rīgas pilsētas organizētu pasākumu, ne visi 

zina, ka šie pasākumi ir bez maksas. 5% uzskata, ka pasākumi ir par maksu, 15% — daļa ir par maksu, un daļa – 

bez maksas, savukārt 78% zina, ka pasākumi ir bezmaksas.

Rīdziniekiem ir grūti novērtēt Ģimenes, Annas vai Jura dienas svētku potenciālu – apmeklēšanu izšķirtu svētku 

programmas saturs. Tomēr attiecībā uz Ģimenes dienas potenciālo apmeklējumu atbalsts ir vislielākais – 64% 
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rīdzinieku, iespējams, apmeklētu šādus svētkus. Jura un Annas dienu, iespējams, apmeklētu trešdaļa ap

taujāto.

Ģimenes dienai atbalstu pauduši dažādu tautību rīdzinieki, kamēr Annas vai Jura dienas svinībām salīdzinoši 

biežāk atbalstu pauž latvieši. Iespējams, citu tautību rīdzinieki ir mazāk informēti par Annas un Jura dienu 

nozīmi.

Divām trešdaļām (42%) aptaujāto nav konkrētu ideju, kādus pilsētas mēroga svētkus vēl varētu organizēt Rīgas 

dome, savukārt 11% uzskata, ka pilsētai jau pietiek svētku, un jauni nav vajadzīgi. Rīdzinieki, kuriem bija kādas 

idejas, biežāk ieteica organizēt dažādus tematiskos svētkus, svētkus, kas domāti visai ģimenei (bērniem, ģime

nei, jauniešu svētki, senioru svētki, Tēva diena, Mātes diena), kā arī gadskārtu svētkus (Ziemassvētki, Jaunais 

gads, Līgo svētki/Jāņi, Pavasara, Vasaras un Rudens svētki, Ražas svētki, Lieldienas).
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RĪGAS IEDZĪVOTĀJU SOCIĀLI 

DEMOGRĀFISKAIS RAKSTUROJUMS

Vairākums aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju ir Latvijas Republikas pilsoņi (76%), katrs piektais aptaujātais ir 

nepilsonis (20%), bet divi procenti ir Krievijas Federācijas pilsoņi.

Aptaujāto Latvijas Republikas pilsoņu vidū 54% ir latvieši, 35% ir krievi un 12% ir citu tautību pārstāvji. Nepilsoņu 

vidū 69% ir krievi un 31% – citu tautību pārstāvji (piem., ukraiņi, baltkrievi, poļi u.c.).

Latvijas Republikas pilsoņi salīdzinoši biežāk ir latvieši, jauni cilvēki (18–34 gadus veci), neprecētie, cilvēki ar 

augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, cilvēki, kuru ģimenē ir divi bērni vecumā līdz 15 gadiem, cilvēki 

ar ienākumiem virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, luterāņi un katoļi, apmeklē baznīcu 1–2 reizes gadā vai 

neapmeklē nekad.

Nepilsoņi salīdzinoši biežāk ir krievi un citu tautību pārstāvji, vecāka gadagājuma cilvēki (45–64 gadus veci), 

cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, Ziemeļu rajonā dzīvojošie, strādnieki, pensionāri, cilvēki, kuru 

ienākumi ir 51  Ls–150  Ls uz vienu cilvēku ģimenē, pareizticīgie, apmeklē baznīcu retāk kā reizi mēnesī.

Trešdaļa (33%) aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju ir jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), 37% ir vidēja gadagājuma 

(35 – 54 gadus veci) un 29% ir vecāka gadagājuma ļaudis (vecumā no 55 līdz 74 gadiem).

Pēc tautības latvieši ir 41% aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju, krievi – 43%, bet 16%–iem ir cita tautība.

Salīdzinoši biežāk latvieši ir LR pilsoņi, vadītāji/vecākie speciālisti, cilvēki ar augstākiem ienākumiem (virs 251 Ls 

uz vienu cilvēku ģimenē), luterāņi, katoļi, kā arī cilvēki, kuri nepieder nevienai konfesijai.

Krievi salīdzinoši biežāk ir nepilsoņi vai Krievijas Federācijas pilsoņi, cilvēki ar ienākumiem 51 Ls – 100 Ls uz 

vienu cilvēku ģimenē, pareizticīgie.

Bērnu līdz 15 gadiem ģimenē nav 63% aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju. Viens bērns ģimenē ir 24% ap

taujāto, 10% ir divi bērni vecumā līdz 15 gadiem, bet 2% aptaujāto ģimenē ir trīs un vairāk bērni vecumā līdz 

15 gadiem.

Vieni salīdzinoši biežāk dzīvo vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 74 gadus vecie), sievietes, pensionāri, kā arī 

cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi vai ir neprecējušies.

Ļoti zemi ienākumi (līdz 50 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē) salīdzinoši biežāk ir cilvēkiem pirmspensijas 

vecumā (45 – 54 gadi), bezdarbniekiem, kā arī cilvēkiem, kuru ģimenē ir 5 un vairāk cilvēki.
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Latvieši salīdzinoši biežāk izmanto medijus latviešu valodā – lasa „Diena” un „Neatkarīgā Rīta avīze”, skatās TV 

latviešu valodā – LNT, TV3, LTV1, TV6. Klausās radio SWH, LR 2. programmu, Radio Skonto un LR 1.programmu. 

No interneta portāliem latvieši salīdzinoši biežāk lieto Tvnet.lv un Apollo.lv.

Savukārt krievi biežāk lasa presi krievu valodā – „MK Latvia”, „Vesti”, „Vesti segodņa”, „Čas”, „Subbota”. Biežāk 

skatītie TV kanāli – PBK (Pirmais Baltijas Kanāls), TV5, RTR Planeta Baltija un RenTV Baltija. Krievi salīdzinoši biežāk 

nekā aptaujātie kopumā neklausās radio (radio vispār neklausās 20% krievu). Salīdzinoši biežāk klausītie radio 

krievu tautības cilvēku vidū ir radio SWH+, Russkoje Radio/Radio Biznes i Baltija un Latvijas Radio 4.programma. 

No interneta portāliem krievi salīdzinoši biežāk lieto Rus.delfi.lv.

Aplūkojot aptaujāto rīdzinieku reliģisko pārliecību, redzam, ka Rīgas pilsētā 43% aptaujāto pēc savas reliģiskās 

piederības ir pareizticīgie, 18% – katoļi, bet 16% – luterāņi. Pieciem procentiem aptaujāto ir cita reliģiskā piederība, 

16% aptaujāto nepieder nevienai reliģiskajai konfesijai, savukārt 3% atsakās atbildēt uz šo jautājumu.

Analizējot pareizticīgo sociāli demogrāfisko profilu, varam secināt, ka salīdzinoši biežāk pareizticīgie ir krievi, 

nepilsoņi un Krievijas Federācijas pilsoņi, cilvēki ar ienākumiem 51 Ls – 150 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, ļaudis, 

kuri apmeklē baznīcu reizi mēnesī vai retāk kā reizi mēnesī.

Katoļi salīdzinoši biežāk ir latvieši vai citu tautību pārstāvji (ne krievi).

Luterāņi salīdzinoši biežāk ir vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74 gadus veci), latvieši, LR pilsoņi, cilvēki, kuri 

apmeklē baznīcu 1–2 reizes gadā.

Absolūtais vairākums (84%) rīdzinieku dzīvo daudzdzīvokļu mājās, kurās ir vairāk par 8 dzīvokļiem. 7% rīdzinieku 

dzīvo mājā ar vairākiem dzīvokļiem (līdz 8 dzīvokļiem), un 7% – atsevišķās mājās. Rindu ēkā (mājām kopējas 

sānu ārsienas) dzīvo mazāk kā 2% aptaujāto.

Latvieši salīdzinoši biežāk dzīvo atsevišķās mājās, bet krievi – daudzdzīvokļu mājās (vairāk par 8 dzīvokļiem).

Vairākums aptaujāto rīdzinieku (77%) ir dzīvojamās platības īpašnieki, savukārt 23% ir dzīvojamās platības īrnieki.

Latviešu vidū 70% ir dzīvojamās platības īpašnieku un 30% – īrnieki, savukārt krievu tautības cilvēku vidū 82% 

ir dzīvojamās platības īpašnieki un 18% – īrnieki.

Dzīvojamās platības īpašnieki salīdzinoši biežāk ir krievi, nepilsoņi, Kurzemes rajonā dzīvojošie, kā arī pensionāri.

Dzīvojamās platības īrnieki salīdzinoši biežāk ir latvieši, 25 – 34 gadus vecie, Centra rajonā dzīvojošie, kā arī 

cilvēki, kuri dzīvo vieni.
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IZLASES STRUKTŪRA (1)

Bāze:Visi respondenti, n=800;
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IZLASES STRUKTŪRA (2)

Bāze: Visi respondenti, 
n=800;
Piezīme: *Bāze: Respondenti, 
kuriem ģimenē ir vairāk 
par 1 cilvēku  
(respondents + vēl kāds), 
n=687
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RĪGAS PILSĒTAS IEDZĪVOTĀJU 

SOCIĀLĀ IDENTITĀTE

Rīgas pilsētas iedzīvotāju vidū tika mērīta piederības sajūta tuvākajai apkaimei/mikrorajonam, Rīgai, Latvijai, 

Krievijai un Eiropai.

Visciešākā saikne aptaujātajiem rīdziniekiem ir ar Rīgu un Latviju, mazāk – tuvāko apkaimi, pilsētas mikrorajonu. 

Mazāk kā trešdaļa aptaujāto jūtas piederīga Eiropai, bet 18% – Krievijai.

Q7. Cik cieši Jūs jūtaties saistīts ar ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Absolūtais vairākums (80%) aptaujāto Rīgas iedzīvotāju atzīst, ka „ļoti cieši” vai „cieši” jūtas piederīgs Rīgai.

Rīgai piederīgi salīdzinoši biežāk jūtas Zemgales priekšpilsētas iedzīvotāji, savukārt salīdzinoši retāk Rīgai piederīgi 

jūtas iedzīvotāji vecumā no 35–44 gadiem, strādnieki, kā arī iedzīvotāji ar zemiem ģimenes ienākumiem (līdz 

50Ls mēnesī uz vienu cilvēku).

Tāpat vairākums (77%) aptaujāto „ļoti cieši” vai „cieši” jūtas piederīgs Latvijai.

Latvijai piederīgi salīdzinoši biežāk jūtas vecāka gadagājuma ļaudis (55–74 gadi), pēc tautības – latvieši, kā arī 

pensionāri. Savukārt salīdzinoši retāk Latvijai piederīgi jūtas jaunāka un vidēja gadagājuma ļaudis (18–34 gadi) 

un bezdarbnieki. 

Savai tuvākajai apkaimei, pilsētas mikrorajonam „ļoti cieši” vai „cieši” jūtas piederīga nedaudz vairāk kā puse (54%) 

aptaujāto.
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Savai tuvākajai apkaimei, pilsētas mikrorajonam salīdzinoši biežāk piederīgi jūtas 55–64 gadus vecie, pēc tau

tības – krievi, nepilsoņi, pensionāri, kā arī pareizticīgie.

Savai tuvākajai apkaimei, pilsētas mikrorajonam salīdzinoši retāk piederīgi jūtas jaunāki cilvēki (25–34 gadus 

vecie), pēc tautības – latvieši, pēc nodarbošanās – speciālisti/ierindas darbinieki, aptaujātie ar augstiem ģimenes 

ienākumiem (401  Ls un vairāk uz vienu cilvēku ģimenē), pēc ģimenes stāvokļa – neprecētie, kā arī katoļi. 

Eiropai „ļoti cieši” vai „cieši” jūtas piederīga gandrīz trešdaļa (28%) aptaujāto.

Eiropai salīdzinoši biežāk piederīgi jūtas jaunieši (18–24 gadus veci), cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā 

dzīvojošie, pēc nodarbošanās – vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī studenti/skolnieki, aptaujātie ar ienākumiem 

251 Ls – 400 Ls uz vienu cilvēku ģimenē.

Eiropai salīdzinoši retāk piederīgi jūtas aptaujātie ar vidējo speciālo izglītību, Krievijas Federācijas pilsoņi, kā arī 

strādnieki.

Krievijai „ļoti cieši” vai „cieši” jūtas piederīgi 18% aptaujāto.

Krievijai salīdzinoši biežāk piederīgi jūtas krievi, Krievijas Federācijas pilsoņi, Latvijas nepilsoņi, kā arī pareiz

ticīgie.

Krievijai salīdzinoši retāk piederīgi jūtas jaunāki cilvēki ( 25–34 gadus vecie), latvieši, LR pilsoņi, kā arī luterāņi 

un katoļi. 
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Piederība Rīgai

Biežāk minētie iemesli, kāpēc aptaujātie Rīgas iedzīvotāji jūtas piederīgi Rīgai, ir – dzīvesvieta pašam (54%) un 

ģimenei (25%), vieta, kur uzaugu, pavadīju savu bērnību (43%), darbavieta pašam (22%), vieta, kur mācījos 

skolā/augstskolā (15%), kā arī dzīvesvieta draugiem, paziņām (10%).

Q8.a. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc jūtaties piederīgs Rīgai?
Bāze: Respondenti, kuri jūtas ļoti 
cieši vai cieši piederīgi Rīgai, n=640;

Aptaujātie, kuri nejūtas piederīgi Rīgai, savu attieksmi pamato ar brīvā laika/finanšu un vecuma grūtībām pie

dalīties Rīgas pasākumos/atpūsties (11%), finansiālām grūtībām, mazu algu, sliktu ekonomisko situāciju (8%), 

to, ka ir dzimis/dzīvojis citur (8%), bezdarbu (7%), valdības, politiķu rīcību (7%), nepatiku pret lielpilsētu (6%), 

sociālo garantiju trūkumu (5%), sajūtu, ka neesi nevienam vajadzīgs (5%), kā arī šie cilvēki reti apmeklē pilsētas 

centru (5%).
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Q8.b. Kādi ir galvenie iemesli,
kāpēc nejūtaties 
piederīgs Rīgai?
Bāze: Respondenti, 
kuri jūtas ne pārāk 
cieši vai nemaz nejūtas 
piederīgs Rīgai, 
n=158;
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Lepnums būt rīdziniekam, dzīvot Latvijā

Vairākums aptaujāto (73%) ļoti lepojas vai drīzāk lepojas ar to, ka ir rīdzinieki/dzīvo Rīgā. Trīs piektdaļas (61%) 

aptaujāto ļoti lepojas vai drīzāk lepojas ar to, ka dzīvo Latvijā.

Q9. Cik lielā mērā Jūs lepojaties ar to, ka ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Salīdzinoši biežāk ar to, ka ir rīdzinieki/dzīvo Rīgā, lepojas vecāka gadagājuma ļaudis (65–74 gadus vecie), Cent

ra un Ziemeļu rajonā dzīvojošie, pēc nodarbošanās – vadītāji, vecākie speciālisti, pensionāri, luterāņi, kā arī cilvēki, 

kuri dzīvo vieni.

Salīdzinoši retāk ar to, ka ir rīdzinieki/dzīvo Rīgā, lepojas strādnieki, bezdarbnieki, kā arī ļaudis, kuru mājsaim

niecībā dzīvo trīs cilvēki, un mājsaimniecības, kurās ir viens bērns vecumā līdz 15 gadiem.

Trīs piektdaļas (61%) aptaujāto ļoti lepojas vai drīzāk lepojas ar to, ka dzīvo Latvijā.

Lepojas, ka dzīvo Latvijā, salīdzinoši biežāk vecāka gadagājuma ļaudis (55–74 gadus vecie), latvieši, pensionāri, 

ļaudis, kuru mājsaimniecībā dzīvo divi cilvēki, kā arī luterāņi.

Salīdzinoši biežāk nelepojas, ka dzīvo Latvijā, krievi un citu tautību pārstāvji, strādnieki, ļaudis, kuru mājsaim

niecībā dzīvo 3 cilvēki, kā arī pareizticīgie.
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Q10.a Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc lepojaties, ka dzīvojat Rīgā? Kas liek izjust lepnumu?
Bāze: Respondenti, kuri ļoti vai drīzāk lepojas, ka ir rīdzinieki, n=586;

Biežāk minētais iemesls, kāpēc aptaujātie Rīgas iedzīvotāji lepojas, ka dzīvo Rīgā, ir fakts, ka šī ir viņu dzimtā 

pilsēta. „Esmu te dzimis, audzis un mīlu savu pilsētu, Rīgu” – atklāj trešdaļa aptaujāto (32%). Salīdzinoši biežs 

lepnuma iemesls aptaujātajiem ir arhitektūra/skaista pilsēta (27%) un kultūra/kultūras dzīve (22%). 12% ap

taujāto kā iemeslu lepnumam min to, ka Rīga ir galvaspilsēta, lielpilsēta, lielākā Latvijas pilsēta, savukārt 11% 

lepojas ar Rīgas seno vēsturi.

Kultūru/kultūras dzīvi kā iemeslu lepnumam salīdzinoši biežāk minējušas sievietes, 55–64 gadus vecie, aptaujātie 

ar augstāko izglītību, kā arī cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi.

Latvieši, kā arī 25–34 gadus vecie salīdzinoši biežāk lepojas, ka dzīvo galvaspilsētā, bet Centra rajona iedzīvotāji 

salīdzinoši biežāk lepojas ar Rīgas seno vēsturi. 
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Gatavība aizstāvēt Latviju

Uz jautājumu, vai būtu gatavi aizstāvēt Latviju, ja tiktu apdraudēta Latvijas neatkarība, vairākums aptaujāto 

(76%) atbild apstiprinoši. Gandrīz piektdaļa (18%) ir noliedzoša – nebūtu gatavi aizstāvēt Latviju, ja tiktu ap-

draudēta Latvijas neatkarība, bet 5% nav viedokļa šajā jautājumā.

Q22. Ja tiktu apdraudēta Latvijas neatkarība, vai Jūs būtu gatavs to aizstāvēt?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Gatavību aizstāvēt Latvijas neatkarību salīdzinoši biežāk pauduši vecāka gadagājuma ļaudis (55–74), latvieši, 

pensionāri, ļaudis ar ienākumiem 151 – 250 Ls, pēc ticības – katoļi, luterāņi, kā arī ļaudis, kas dzīvo šķirti/ir 

atraitņi.

Nebūtu gatavi aizstāvēt Latvijas neatkarību salīdzinoši biežāk 25–34 gadus vecie, pēc tautības – krievi.
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RĪGAS PILSĒTAS IEDZĪVOTĀJI 

PAR TIESĪBĀM UN PIENĀKUMIEM 

PRET VALSTI

Tiesības

Tiesības, kādas būtu svarīgi nodrošināt katram Latvijas iedzīvotājam: absolūtais vairākums aptaujāto uzskata, 

ka katram Latvijas iedzīvotājam būtu jānodrošina sociālās tiesības (tiesības uz pensiju nodrošinājumu (99%) un 

tiesības saņemt bezdarbnieka pabalstu (98%)), tiesības uz vārda brīvību (96%) un tiesības saņemt pamatizglītību 

dzimtajā valodā (91%). Vairumam aptaujāto ir svarīgas arī tiesības vēlēt vai izvirzīt savu kandidatūru uz pašvaldību 

vēlēšanām (78%), savukārt 58% uzskata, ka būtiski ir nodrošināt tiesības dibināt politisku partiju, organizāciju.

Q19. Jūsuprāt, kādas tiesības būtu svarīgi nodrošināt
katram Latvijas iedzīvotājam? 
Vai šīs tiesības nodrošināt ir ļoti svarīgi, drīzāk svarīgi,
ne visai svarīgi vai nemaz nav svarīgi?
Bāze: Visi respondenti, n=800
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Tiesības uz pensiju nodrošinājumu salīdzinoši biežāk kā nepieciešamību uzsver vīrieši.

Tiesības saņemt bezdarbnieka pabalstu – Zemgales priekšpilsētā dzīvojošie.

Tiesības uz vārda brīvību salīdzinoši biežāk kā svarīgas min cilvēki ar augstāko izglītību (retāk – cilvēki ar pa

matizglītību vai sākumskolas izglītību), latvieši, Vidzemes priekšpilsētā dzīvojošie, pēc nodarbošanās – vadītāji, 

vecākie speciālisti vai speciālisti, ierindas darbinieki, cilvēki, kuru mājsaimniecībās dzīvo četri cilvēki. Salīdzinoši 

retāk tiesības uz vārda brīvību kā svarīgas min ļaudis ar zemiem ienākumiem (līdz 50 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), 

kā arī cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību.

Tiesības saņemt pamatizglītību dzimtajā valodā salīdzinoši retāk kā svarīgas tiesības, kas būtu jānodrošina katram 

Latvijas iedzīvotājam, minējuši katoļi.

Tiesības vēlēt vai izvirzīt savu kandidatūru uz pašvaldību vēlēšanām salīdzinoši biežāk kā svarīgas tiesības, kas būtu 

jānodrošina katram Latvijas iedzīvotājam, minējuši jaunieši (18 – 24 gadus veci), ļaudis ar augstiem ienākumiem 

(401 Ls un vairāk uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī neprecētie.

Salīdzinoši retāk kā svarīgas tiesības, kas būtu jānodrošina katram Latvijas iedzīvotājam, tiesības vēlēt vai izvirzīt 

savu kandidatūru uz pašvaldību vēlēšanām min 65 – 74 gadus vecie, kā arī pensionāri un ļaudis ar ienākumiem 

51 – 100 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē.

Tiesības dibināt politisku partiju, organizāciju salīdzinoši biežāk kā svarīgas min jaunieši (18 – 24 gadus veci), pēc 

tautības  – latvieši, studenti/skolēni, kā arī luterāņi.

Pienākumi

Aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji tika lūgti izteikt savu viedokli attiecībā pienākumiem, kuri Latvijas iedzīvo

tājiem ir jāpilda pret valsti. Jāteic, ka 60% un vairāk aptaujāto uzskata, ka konkrētie pienākumi ir „jāpilda vien

mēr”. 

Absolūtais vairākums (87%) aptaujāto uzskata, ka ir jāciena valsts simbolika (himna, karogs u.c.). Vecāku pienā

kums ir nodrošināt bērnu izglītošanu atbilstoši viņu spējām un obligātās izglītības prasībām – ir pārliecināti 

86% aptaujāto. Savukārt 84% piekrīt, ka dabas, kultūrvides, ainavu, vēstures un arhitektūras pieminekļu un 

vides aizsardzība ir katras personas, visas sabiedrības un valsts pienākums. Vairākums (74%) pauž viedokli, ka 

vienmēr ir jāievēro valsts likumi, jārespektē citu personu nacionālā pašcieņa (74%), jāciena latviešu tautas un 

Latvijā dzīvojošo nacionālo un etnisko grupu tradīcijas un paražas (74%).

Attiecībā uz valsts valodas zināšanu rādītājs ir nedaudz zemāks – 66% aptaujāto uzskata, ka šis pienākums (zināt 

valsts valodu) ir jāpilda vienmēr, 27% uzskata, ka „parasti jāievēro”, bet 6% saka, ka „šad un tad jāievēro”.

Arī attiecībā uz nodokļu un valsts nodevu maksāšanu rādītājs ir zemāks – 64% aptaujāto uzskata, ka šis pienākums 

(jāmaksā nodokļi un valsts nodevas) ir jāpilda vienmēr, 26% uzskata, ka „parasti jāievēro”, 8% saka, ka „šad un 

tad jāievēro”, bet 2% uzskata, ka „nav jāievēro vispār”.
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Q20. Jūsuprāt, kādi pienākumi katram Latvijas iedzīvotājam ir jāpilda pret valsti? 
Vai tie ir jāievēro vienmēr, parasti jāievēro, šad un tad jāievēro vai nav jāievēro vispār? 
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Aplūkosim aptaujāto sociāli demogrāfiskos profilus:

Jāciena valsts simbolika (himna, karogs u.c.) – salīdzinoši biežāk šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 

74 gadus veci), bet retāk 25 – 34 gadus vecie. Salīdzinoši biežāk uzskatu, ka ir jāciena valsts simbolika, pauž 

pensionāri, luterāņi, kā arī ļaudis, kuri apmeklē baznīcu aptuveni reizi mēnesī.

Vecāku pienākums ir nodrošināt bērnu izglītošanu atbilstoši viņu spējām un obligātās izglītības prasībām – 

salīdzinoši biežāk šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74 gadus veci), bet retāk jaunieši (18 – 24). Šim 

uzskatam salīdzinoši biežāk piekrīt ļaudis, kuri apmeklē baznīcu aptuveni reizi mēnesī.

Dabas, kultūrvides, ainavu, vēstures un arhitektūras pieminekļu un vides aizsardzība ir katras personas, visas 

sabiedrības un valsts pienākums – salīdzinoši biežāk šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (55 – 74 gadus 

veci), bet retāk jauni cilvēki (18 – 34). Šim uzskatam salīdzinoši biežāk piekrīt pensionāri, retāk – studenti/

skolnieki un neprecētie.

Jāievēro valsts likumi – salīdzinoši biežāk šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (55 – 74 gadus veci), bet retāk 

jauni cilvēki (18 – 34). Šim uzskatam salīdzinoši biežāk piekrīt nepilsoņi, kā arī pensionāri, bet retāk – studenti/

skolnieki.

Jārespektē citu personu nacionālā pašcieņa – salīdzinoši biežāk šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (55 – 74 

gadus veci), bet retāk jauni cilvēki (18 – 34). Šim uzskatam salīdzinoši biežāk piekrīt krievi, nepilsoņi, Krievijas 

Federācijas pilsoņi, pēc reliģiskās pārliecības – pareizticīgie. 

Jāciena latviešu tautas un Latvijā dzīvojošo nacionālo un etnisko grupu tradīcijas un paražas – salīdzinoši biežāk 

šādi uzskata vecāka gadagājuma ļaudis (55 – 74 gadus veci), bet retāk jauni cilvēki (18 – 34). Šim uzskatam 

salīdzinoši biežāk piekrīt citu tautību pārstāvji (ne latvieši un krievi), nepilsoņi un Krievijas Federācijas pilsoņi, 

pareizticīgie, kā arī pensionāri, bet retāk – studenti/skolnieki.

Jāzina valsts valoda – salīdzinoši biežāk uzskatu, ka šis pienākums (zināt valsts valodu) ir jāpilda vienmēr, pauž 

vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74 gadus vecie), latvieši, kā arī luterāņi.
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Šis pienākums ir „parasti jāievēro” – salīdzinoši biežāk apgalvo 45–54 gadus vecie, kā arī krievi.

Jāmaksā nodokļi un valsts nodevas – salīdzinoši biežāk uzskatu, ka šis pienākums (maksāt nodokļus un valsts 

nodevas) ir jāpilda vienmēr, pauž 45 – 74 gadus vecie, nepilsoņi, pensionāri, cilvēki, kas dzīvo šķirti/ir atraitņi, 

kā arī Ziemeļu rajonā dzīvojošie.

Šis pienākums ir „parasti jāievēro” – salīdzinoši biežāk apgalvo jaunieši (18 – 24 gadus vecie), pašnodarbinātie 

(pats sev darba devējs), kā arī neprecētie.

Kam jārūpējas par iedzīvotāju 

sociālo nodrošinātību un labklājību

Aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji tika lūgti izteikt savu viedokli, kuram no šiem diviem izteikumiem viņi pie

krīt: „Par savu sociālo nodrošinātību un labklājību vispirms jārūpējas katram pašam” vai – „ Par iedzīvotāju 

sociālo nodrošinātību un labklājību jārūpējas valstij un pašvaldībai”.

Aptaujāto vērtējums ir polārs – 51% uzskata, ka par savu sociālo nodrošinātību un labklājību vispirms jārūpējas 

katram pašam, savukārt 47% ir pretējās domās un uzskata, ka par iedzīvotāju sociālo nodrošinātību un labklājību 

jārūpējas valstij un pašvaldībai. 2% aptaujāto nav konkrēta viedokļa šajā jautājumā.

Q21. Sabiedrībā valda dažādi uzskati par sociāli–politiskajiem jautājumiem. Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu 
spriedumu pāriem – Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A, vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam 
B. Bāze: Visi respondenti, n=800;

To aptaujāto vidū, kuri pauž viedokli, ka par savu sociālo nodrošinātību un labklājību vispirms jārūpējas katram 

pašam, salīdzinoši biežāk ir cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā dzīvojošie, pašnodarbinātie (pats sev dar

ba devējs), ar augstiem ienākumiem (401 Ls un vairāk).

Salīdzinoši biežāk uzskatam, ka par iedzīvotāju sociālo nodrošinātību un labklājību jārūpējas valstij un pašval

dībai, piekrīt cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, pensionāri, bezdarbnieki, cilvēki ar zemiem ie

nākumiem (līdz 50 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē).

Attieksme pret atšķirīgu etnisko identitāšu pastāvēšanu

Vairākums aptaujāto (78%) piekrīt, ka „Latvijā ir jāveicina mazākumtautību identitātes saglabāšana un nosti

prināšana”. Tomēr 19% aptaujāto uzskata, ka „Latvijas sabiedrībā nav vēlama atšķirīgu etnisko identitāšu pas

tāvēšana”. 2% aptaujāto nav konkrēta viedokļa šajā jautājumā.

Q21. Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu spriedumu pāriem – Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A,
vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam B. Bāze: Visi respondenti, n=800;
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Latvijā ir jāveicina mazākumtautību identitātes saglabāšana un nostiprināšana – salīdzinoši biežāk šādi uzskata 

krievi, nepilsoņi, pareizticīgie, kā arī cilvēki, kuri apmeklē baznīcu vidēji reizi mēnesī.

Latvijas sabiedrībā nav vēlama atšķirīgu etnisko identitāšu pastāvēšana – šādi salīdzinoši biežāk uzskata latvieši, 

pēc reliģiskās piederības – katoļi un luterāņi.

Baznīcas loma iedzīvotāju labklājības nodrošināšanā

Aptaujātie tika lūgti sniegt savu viedokli attiecībā uz baznīcas lomu iedzīvotāju labklājības nodrošināšanā.

Vairāk kā puse aptaujāto (54%) uzskata, ka „Baznīcas un draudzes pienākums ir sniegt ne tikai garīgu, bet arī 

materiālu atbalstu grūtībās nonākušiem cilvēkiem”. Savukārt 44% pauž viedokli, ka „Baznīcai un draudzei ir 

jāsniedz tikai garīgs atbalsts grūtībās nonākušiem cilvēkiem”.

Q21. Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu spriedumu pāriem – Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A, 
vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam B.
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Baznīcas un draudzes pienākums ir sniegt ne tikai garīgu, bet arī materiālu atbalstu grūtībās nonākušiem cil

vēkiem – šādi salīdzinoši biežāk uzskata daudzbērnu vecāki (3 un vairāk bērni ģimenē).

Baznīcai un draudzei ir jāsniedz tikai garīgs atbalsts grūtībās nonākušiem cilvēkiem – šādi salīdzinoši biežāk 

domā studenti, skolēni, kā arī neprecētie.
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RĪGAS PILSĒTAS IEDZĪVOTĀJU

POLITISKĀ LĪDZDALĪBA

Interese par politiku

Kopumā par politiku vidēji liela interese ir nedaudz vairāk kā pusei (53%) aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju. 

Liela interese ir 23% aptaujāto, savukārt neliela – 18%. Par politiku nav nekādas intereses 6% aptaujāto.

Q14. Kā Jūs raksturotu savu interesi par politiku?
Vērtējumam, lūdzu, izmantojiet skalu no 0 līdz 10, kur 0 nozīmē, ka Jūs vispār neinteresējaties par politiku, 1 – 
Jūsu interese ir niecīga, bet 10 – Jūsu interese par politiku ir ļoti liela.
Bāze: Visi respondenti, n=800;
*Bāze: Respondenti, kuri snieguši konkrētu atbildi, n=796;
Piezīme: Vidējais – vidējā vērtība skalā no 0 (nav intereses) līdz 10 (ļoti liela interese)

Liela interese par politiku salīdzinoši biežāk ir pašnodarbinātajiem, kā arī cilvēkiem, kuri klausās LR 1.prog

rammu.

Vidēja interese par politiku salīdzinoši biežāk ir latviešiem, skolēniem/studentiem, kā arī luterāņiem. Šie cil

vēki salīdzinoši biežāk izmanto medijus latviešu valodā: lasa žurnālu „Ieva” un laikrakstu „Diena”, skatās LNT, 

klausās radio SWH vai Star FM.

Aptaujātie, kuriem ir neliela interese par politiku, salīdzinoši biežāk izmanto medijus krievu valodā: lasa laik

rakstu „Čas”, skatās TV3+ vai RenTV Baltija.

Nekādas intereses par politiku salīdzinoši biežāk ir bezdarbniekiem.

Vidējais rādītājs interesei par politiku ir 5,42 punkti skalā no 0 līdz 10, kur 0 nozīmē, ka „nav intereses par po

litiku”, bet 10 – „interese par politiku ir ļoti liela”. Analizējot vidējos rādītājus, redzams, ka salīdzinoši augstāks 
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rādītājs nekā vidēji (t.i., interese par politiku lielāka) ir cilvēkiem ar augstāko izglītību, bet mazāks rādītājs – 

strādniekiem un bezdarbniekiem, kā arī cilvēkiem, kuru ģimenē ir viens bērns vecumā līdz 15 gadiem.

Politiskie uzskati

Puse (52%) aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju savus politiskos uzskatus ir definējuši kā kreisi centriskus, bet 

12% – kā kreisus. Sevi par labēji centriskiem uzskata 16% aptaujāto, bet 8% aptaujāto savus uzskatus vērtē kā 

labējus. Aptuveni katram desmitajam aptaujātajam (11%) nav konkrētas atbildes uz šo jautājumu.

Q15. Politikā mēdz runāt par kreisajiem un labējiem. Izmantojot skalu no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē “galēji kreisi 
uzskati” un 10 – “galēji labēji uzskati”, kā Jūs raksturotu savus politiskos uzskatus? 

Bāze: Visi respondenti, n=800;
*Bāze: Respondenti, kuri snieguši konkrētu atbildi, n=711;
Piezīme: Vidējais – vidējā vērtība skalā no 1 (galēji kreisie) līdz 10 (galēji labie)

Kreisi centriski uzskati salīdzinoši biežāk ir krieviem, kā arī pareizticīgajiem. Viņi salīdzinoši biežāk lasa „Telegraf” 

un „Vesti”, skatās PBK un RTR Planeta Baltija, lasa interneta portālu Delfi.

Labēji centriski – salīdzinoši biežāk latviešiem, cilvēkiem ar augstāko izglītību, kā arī luterāņiem. Salīdzinoši 

biežāk šie respondenti lasa laikrakstus latviešu valodā: „Diena”, „Dienas bizness” un „Neatkarīgā Rīta avīze”. 

Skatās TV latviešu valodā: LTV1, LTV 7, LNT, TV3, TV6. Klausās radio latviešu valodā: Latvijas Radio 1.programma 

un radio SWH, lieto interneta portālu Apollo.
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Sociālās aktivitātes

Pētījuma ietvaros tika mērīta arī aptaujāto sociālā aktivitāte. Aptuveni katrs trešais aptaujātais (30%) pēdējo 

3 gadu laikā ir parakstījis kādu aicinājumu, petīciju (referenduma sasaukšanai, uzsaukuma vēstuli, cita veida 

aicinājumu, lūgumu), katrs piektais (20%) – mēģinājis kādu pierunāt/pārliecināt balsot par noteiktu politisku 

partiju, savukārt 18% aptaujāto ir atteikušies pirkt preci vai pakalpojumu politisku, etnisku vai sociālu apsvērumu 

dēļ. 14% aptaujāto ir iesaistījušies kādās nevalstiskajās organizācijās, tai skaitā brīvprātīgajā darbā, 13% ir iz

vietojuši vai komentējuši sociāli–politiska rakstura informāciju internetā vai citos plašsaziņas līdzekļos, bet 12% 

ir piedalījušies piketos, demonstrācijās, streikos vai mītiņos. Pēdējo 3 gadu laikā tieši vai rakstiski sazinājies ar 

Saeimas deputātiem, ministriem vai ierēdņiem ir aptuveni katrs desmitais aptaujātais (12%), savukārt 7% ir 

tieši vai rakstiski sazinājušies ar savas pašvaldības deputātiem.

Q16. Vai pēdējo 3 gadu laikā Jūs pats personīgi esat ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Salīdzinoši biežāk pēdējo 3 gadu laikā parakstījuši kādu aicinājumu, petīciju (referenduma sasaukšanai, uz

saukuma vēstuli, cita veida aicinājumu, lūgumu) ir aptaujātie ar augstāko izglītību, latvieši, LR pilsoņi, Centra 

rajonā dzīvojošie, pēc amata – vadītāji, vecākie speciālisti, pēc reliģiskās pārliecības – luterāņi. Salīdzinoši retāk 

šādas aktivitātes ir veikuši cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, krievi, nepilsoņi, strādnieki, pa

reizticīgie. 

Mēģinājuši kādu pierunāt/pārliecināt balsot par noteiktu politisku partiju – salīdzinoši biežāk pašnodarbinātie, 

bet retāk – Zemgales priekšpilsētā dzīvojošie, kā arī aptaujātie, kuri apmeklē baznīcu aptuveni reizi nedēļā.

Izvietojuši vai komentējuši sociāli–politiska rakstura informāciju internetā vai citos plašsaziņas līdzekļos – sa

līdzinoši biežāk vīrieši, jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), cilvēki ar augstāko izglītību, pēc nodarbošanās – paš

nodarbinātie, vadītāji/vecākie speciālisti vai studenti/skolnieki, ļaudis ar vidējiem un augstiem ienākumiem 
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(sākot no 251 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī neprecētie. Salīdzinoši retāk šādas aktivitātes veikušas 

sievietes, vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74), pensionāri, cilvēki ar vidējo speciālo izglītību, Ziemeļu rajonā 

dzīvojošie, ļaudis ar ienākumiem 51 – 100 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir 

atraitņi.

Piedalījušies piketos, demonstrācijās, streikos vai mītiņos salīdzinoši retāk ir Zemgales priekšpilsētā dzīvojošie, 

mājsaimnieces, cilvēki ar zemiem ģimenes ienākumiem (līdz 50 ls uz vienu ģimenes locekli), kā arī pareiz

ticīgie. 

Pēdējo 3 gadu laikā tieši vai rakstiski sazinājušies ar Saeimas deputātiem, ministriem vai ierēdņiem salīdzinoši 

biežāk ir cilvēki ar augstāko izglītību, pašnodarbinātie. Retāk – vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74), nepilsoņi, 

strādnieki, kā arī cilvēki ar zemiem ģimenes ienākumiem (līdz 50 Ls uz vienu ģimenes locekli).
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IESAISTĪŠANĀS NEVALSTISKAJĀS ORGANIZĀCIJĀS

Absolūtais vairākums (86%) aptaujāto pēdējo 3 gadu laikā nav iesaistījušies kādās nevalstiskajās organizācijās, 

tai skaitā brīvprātīgajā darbā, savukārt 14% ir bijuši aktīvi, un darbojušies kādā nevalstiskā organizācijā.

Q17. Kādās nevalstiskajās organizācijās Jūs pats personīgi esat iesaistījies pēdējo 3 gadu laikā?

Bāze: Respondenti, kuri pēdējo 3 gadu laikā IR iesaistījušies kādā NVO, n=116;

Iesaistījušies kādās nevalstiskajās organizācijās, tai skaitā brīvprātīgajā darbā, salīdzinoši biežāk cilvēki ar augs

tāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, neprecētie, kā arī tie, kuri apmeklē baznīcu reizi nedēļa vai pat biežāk. 

Salīdzinoši retāk nevalstiskajās organizācijās iesaistās vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadi), pensionāri, kā 

arī ļaudis, kuri nekad neapmeklē baznīcu.

Nevalstiskās organizācijas un dalības iemesli

Jautāti, tieši kādās nevalstiskajās organizācijās aptaujātie ir iesaistījušies pēdējo 3 gadu laikā, aptaujātie ir mi

nējuši, ka darbojušies vides aizsardzības organizācijās (16%), piedalījušies talkās/sabiedriskajos darbos (14%). 

Katrs desmitais aptaujātais (10%), kurš ir darbojies kādā nevalstiskajā organizācijā pēdējo 3 gadu laikā, ir 

darbojies sociālās palīdzības organizācijā (piem., sniedzis palīdzību veciem, slimiem cilvēkiem, invalīdiem, 
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trūkumcietējiem). Mazāk kā 10% ir apmeklējuši profesionālās apvienības, biedrības, politiskās partijas un gru

pas, jaunatnes klubus, organizācijas, studentu korporācijas, kā arī reliģiskās un baznīcu organizācijas, drau

dzes. 

Q18.a. Kādi ir galvenie iemesli, 
kāpēc esat iesaistījāties šajos projektos?
Bāze: Respondenti, kuri pēdējo 3 gadu
laikā IR iesaistījušies kādā NVO, n=116;

Kā galvenie iemesli darbībai nevalstiskajās organizācijās tiek minēta spēja kādam palīdzēt (35%), tiem, kuri pie

dalījušies talkās – tīrāka un sakoptāka vide (14%), spēja ietekmēt kādus procesus/lēmumu pieņemšanu (11%), 

kā arī sevis pilnveidošana (11%).
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Galvenie iemesli, kāpēc aptaujātie nav iesaistījušies nevienā no nevalstiskajām organizācijām – „nav inte

reses” (30%), kā arī „esmu pārāk aizņemts” (29%). Aptuveni katram desmitajam aptaujātajam šķiet, ka šādai 

darbībai NVO nav jēgas (12%), bet 10% nekad nav interesējušies, nezina nevienu nevalstisko organizāciju. Ap

taujātie neuzskata sevi par komunikabliem, sociāli aktīviem (4%), kā arī uzskata dalību NVO par lieka laika 

šķērdēšanu (4%).

Q18.b. Kāpēc Jūs pats personīgi neesat iesaistījies nevienā no nevalstiskajām organizācijām?
Bāze: Respondenti, kuri pēdējo 3 gadu laikā NAV iesaistījušies kādā NVO, n=684;

Jauniem cilvēkiem (25 – 34) salīdzinoši biežāk nav intereses dalībai NVO. Savukārt pārāk aizņemti dalībai 

NVO salīdzinoši biežāk ir jauni cilvēki (25 – 34), vadītāji/vecākie speciālisti, cilvēki ar augstiem ienākumiem (virs 

251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē).
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UZTICĒŠANĀS PAŠVALDĪBAS INSTITŪCIJĀM

Aptaujas ietvaros tika mērīts aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju uzticēšanās līmenis cilvēkiem. Rezultāts – „ļoti 

lielā mērā” vai „drīzāk” cilvēkiem uzticas 63% aptaujāto. Savukārt 37% aptaujāto cilvēkiem drīzāk neuzticas vai 

nemaz neuzticas.

Q11. Cik lielā mērā Jūs uzticaties cilvēkiem?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Salīdzinoši biežāk atbildi „ļoti lielā mērā uzticos cilvēkiem” vai „drīzāk uzticos cilvēkiem” snieguši vidēja ga

dagājuma cilvēki (55 – 64), cilvēki ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, cilvēki ar 151 – 250 Ls ien

ākumiem uz vienu cilvēku ģimenē.

Neuzticēšanos cilvēkiem salīdzinoši biežāk pauduši jauni cilvēki (25 – 34 gadus veci), kā arī Centra rajonā dzī

vojošie.
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Uzticība dažādām institūcijām

Q12. Cilvēki uzticas vienām institūcijām vairāk, citām – mazāk. 
Cik lielā mērā Jūs uzticaties katrai no šīm institūcijām ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji salīdzinoši visvairāk uzticas medijiem (prese, TV, radio) – 69% ir atbildējuši, 

ka „ļoti lielā mērā uzticas” vai „drīzāk uzticas”. Baznīca ir institūcija, par kuru visvairāk aptaujāto ir teikuši, ka 

„ļoti lielā mērā uzticas” (21%), un 46% drīzāk uzticas (kopā uzticību pauduši 67% aptaujāto). Tāpat liela daļa 

sabiedrības uzticas Rīgas sociālajam dienestam (65%), Rīgas pašvaldības policijai (60%), Rīgas domei (57%) 

un tiesai (53%). Rīgas bāriņtiesu novērtēt nav spējusi gandrīz trešdaļa aptaujāto (27%) – iespējams, šiem 

aptaujātajiem līdz šim saskarsmes ar Rīgas bāriņtiesu nav bijis. Puse aptaujāto (50%) Rīgas bāriņtiesai uzticas, 

savukārt 23% – nē. Izpilddirekcijai uzticas nepilna puse aptaujāto (48%), bet 38% ir pretējās domās. Attiecībā 

pret sociālajiem tīkliem 28% nav viedokļa (iespējams, nekad nav izmantojuši), savukārt 43% pauž uzticību, 

29% – neuzticas. Attiecībā uz valdību, Saeimu un politiskajām partijām vairākums aptaujāto pauž neuzticību, 

piedevām vairāk kā 40% aptaujāto šīm institūcijām „nemaz neuzticas”.

Aplūkosim aptaujāto sociāli demogrāfisko profilu:

Medijiem salīdzinoši biežāk uzticas cilvēki ar vidējo speciālo izglītību, Ziemeļu rajonā dzīvojošie, luterāņi, kā arī 

cilvēki, kuru mājsaimniecība sastāv no četriem ģimenes locekļiem.
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Baznīcai salīdzinoši biežāk uzticas citas tautības pārstāvji (ne latvieši vai krievi), nepilsoņi, Zemgales priekš

pilsētā dzīvojošie, katoļi un pareizticīgie, cilvēki, kuri regulāri apmeklē baznīcu, kā arī cilvēki no ģimenēm, kurās 

ir viens bērns līdz 15 gadu vecumam.

Baznīcai salīdzinoši retāk uzticas jaunieši (18 – 24 gadi), latvieši, skolēni/studenti, cilvēki ar ienākumiem 251 – 

400 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē, aptaujātie, kuri nepieder nevienai konfesijai, kā arī cilvēki, kuri nekad 

neapmeklē baznīcu. Salīdzinoši biežāk šie cilvēki ir neprecēti, kā arī viņu ģimenēs nav bērnu vecumā līdz 15 

gadiem.

Rīgas sociālajam dienestam salīdzinoši biežāk uzticas vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 64 gadi), studenti/

skolnieki, cilvēki ar ienākumiem 151 – 200 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī neprecētie.

Rīgas pašvaldības policijai salīdzinoši biežāk uzticas jaunieši (18 – 24 gadi), neprecētie, bet salīdzinoši retāk 

cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi.

Rīgas domei salīdzinoši biežāk uzticas krievi, kā arī cilvēki, kuri apmeklē baznīcu reizi mēnesī. Rīgas domei sa

līdzinoši retāk uzticību pauduši jaunieši (18 – 24 gadi), latvieši, cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, 

skolnieki/studenti, luterāņi, kā arī cilvēki no ģimenēm, kurās ir viens bērns līdz 15 gadu vecumam.

Tiesai salīdzinoši biežāk uzticas jaunieši (18 – 24 gadi), bet salīdzinoši retāk 25 – 34 gadus vecie, vadītāji/vecākie 

speciālisti, studenti/skolnieki, kā arī mājsaimnieces.

Rīgas bāriņtiesai salīdzinoši biežāk uzticas jauni cilvēki (18 – 34 gadi), latvieši, speciālisti/ierindas darbinieki, 

studenti/skolnieki, neprecētie, kā arī cilvēki no ģimenēm, kurās ir divi bērni līdz 15 gadu vecumam.

Izpilddirekcijai salīdzinoši biežāk uzticas cilvēki ar zemiem ienākumiem (līdz 50 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), bet 

salīdzinoši retāk cilvēki ar ienākumiem 51 – 100 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī cilvēki no ģimenēm, kurās ir 

viens bērns līdz 15 gadu vecumam.

Sociālajiem tīkliem salīdzinoši biežāk uzticas jaunāki cilvēki (18 – 44 gadus veci), latvieši, vadītāji/vecākie spe

ciālisti, studenti/skolnieki, neprecētie, ļaudis, kuru mājsaimniecībā ir četri cilvēki, kā arī viens vai divi bērni līdz 15 

gadu vecumam. Savukārt nav viedokļa par uzticēšanos sociālajiem tīkliem salīdzinoši biežāk sievietēm, vecāka 

gadagājuma cilvēkiem (45 – 74 gadi), kā arī pensionāriem, cilvēkiem ar vidējo speciālo izglītību, nepilsoņiem, 

Ziemeļu rajonā dzīvojošajiem.

Valdībai uzticas salīdzinoši biežāk vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74 gadi), pensionāri, kā arī luterāņi.

Valdībai salīdzinoši retāk uzticas 25 – 34 un 45 – 54 gadus vecie, strādnieki, kā arī cilvēki no ģimenēm, kurās ir 

divi bērni līdz 15 gadu vecumam.

Saeimai uzticas salīdzinoši biežāk jaunieši (18 – 24 gadi), bet salīdzinoši retāk 45 – 54 gadus vecie. 

Politiskajām partijām uzticas salīdzinoši retāk 25 – 34 gadus vecie, latvieši, kā arī Centra rajonā dzīvojošie.
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RĪGAS PILSĒTAS IEDZĪVOTĀJU SOCIĀLIE KONTAKTI

Aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji tika lūgti sniegt atbildi, kurp viņi vērstos, ja viņiem būtu nepieciešama palī

dzība sarežģītā situācijā (piem., iztikas līdzekļu trūkums, slimība, bezdarbs u.c.).

2001.gada veiktajā pētījumā2, aptaujājot 15 – 75 gadus vecus iedzīvotājus visā Latvijā, salīdzinoši visbiežāk 

sniegtās atbildes ir radinieki (68%) un draugi (16%). Pašvaldības iestādēs palīdzību nepieciešamības gadījumā 

lūgtu vien katrs desmitais aptaujātais Latvijas iedzīvotājs (10%).

2010.gada rezultāti, aptaujājot 18 līdz 74 gadus vecus Rīgas pilsētas iedzīvotājus, atklāj, ka ievērojami pa

lielinājies to cilvēku skaits, kuri palīdzību sarežģītā situācijā meklētu vietējā pašvaldībā (49%), bet samazinājies 

to cilvēku skaits, kuri pēc palīdzības vērstos pie radiniekiem (38%). Draugu atbalstu meklētu katrs piekais 

aptaujātais rīdzinieks (24%). 

Q23. Kurp Jūs vērstos, ja Jums būtu 
nepieciešama palīdzība sarežģītā 
situācijā (piem., iztikas līdzekļu
trūkums, slimība, bezdarbs u.c.)?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

2  Pētījumu un rīcības programma „Ceļā uz pilsonisku sabiedrību”, Latvijas iedzīvotāju aptauja, 2000.gada novembris
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Vietējā pašvaldībā salīdzinoši biežāk vērstos sievietes, kā arī cilvēki, kuru ģimenē ir divi bērni vecumā līdz 15 

gadiem. Salīdzinoši retāk vietējā pašvaldībā palīdzību meklētu vīrieši, kā arī cilvēki ar augstiem ienākumiem 

(401 Ls un vairāk uz vienu cilvēku ģimenē).

Pie radiniekiem salīdzinoši biežāk vērstos jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), neprecētie, cilvēki ar augstiem ie

nākumiem (virs 401 Ls un vairāk uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī ļaudis, kuri nepieder nevienai konfesijai. 

Retāk radinieku palīdzību sarežģītā situācijā lūgtu 45 – 54 gadus vecie, nepilsoņi, pensionāri, kā arī cilvēki, kuri 

dzīvo šķirti/ir atraitņi.

Draugu palīdzību sarežģītā situācijā izmantotu salīdzinoši biežāk vīrieši, jaunieši (18 – 24 gadi), neprecētie, 

vadītāji, vecākie speciālisti, kā arī ļaudis, kuri nepieder nevienai konfesijai.

Retāk – sievietes, vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus veci), pensionāri, kā arī cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir 

atraitņi.
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STARPPERSONU UZTICĒŠANĀS, 
IECIETĪBA, ATTIEKSME PRET ATŠĶIRĪGĀM 

SABIEDRĪBAS GRUPĀM

Etniskās distances mērīšanai aptaujātajiem tika piedāvāti septiņi komunikācijas līmeņi („līdz tuvai radniecībai/

laulībām”, „kā ar tuvu draugu”, „kā ar kaimiņu”, „kā ar darba kolēģi”, „kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju”, „kā ar 

tūristu”, „nedrīkst ielaist valstī vispār”. 

Kopumā redzam, ka sociālā distance aptaujātajiem ir salīdzinoši vismazākā attiecībā pret latviešiem un krieviem 

(vairākums no aptaujātajiem vēlētos kontaktēties līdz tuvai radniecībai/laulībām vai kā ar tuvu draugu). 

Nākamie komunikācijā biežāk vēlamie ir invalīdi ar fiziskiem traucējumiem, maznodrošināti, nabadzīgi cilvēki, 

ebreji un citu tautību pārstāvji (ne latvieši, krievi, ebreji, čigāni/romi). Savukārt visatturīgākā attieksme (nedrīkst 

valstī ielaist vispār) ir pret narkomāniem, cilvēkiem no sektas vai kādas nereģistrētas reliģiskās organizācijas, 

alkoholiķiem un homoseksuāli orientētiem cilvēkiem.
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Ar latvieti līdz tuvai radniecībai/laulībām vēlētos/būtu ar mieru kontaktēties vairāk kā puse aptaujāto (53%), 

bet kā ar tuvu draugu vēlētos kontaktēties 26% aptaujāto. Salīdzinoši biežāk līdz tuvai radniecībai ar latvieti 

vēlētos kontaktēties latvieši, cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā dzīvojošie, vadītāji/vecākie speciālisti, 

luterāņi vai cilvēki, kuri nepieder ne pie vienas konfesijas. Savukārt kā ar tuvu draugu ar latvieti vēlētos kon

taktēties aptaujātie ar vidējo speciālo izglītību, cittautieši (ne krievi), kā arī nepilsoņi. 

Ar krievu līdz tuvai radniecībai/laulībām vēlētos/būtu ar mieru kontaktēties gandrīz puse aptaujāto (46%), bet 

kā ar tuvu draugu vēlētos kontaktēties 30% aptaujāto. Salīdzinoši biežāk līdz tuvai radniecībai ar krievu vēlētos 

kontaktēties krievi, pareizticīgie, kā arī neprecētie.

Ar ebreju trešdaļa (30%) aptaujāto vēlētos kontaktēties kā ar tuvu draugu, 16% vēlētos kontaktēties līdz tuvai 

radniecībai/laulībām, savukārt 14% – kā ar kaimiņu, bet 13% – kā darba kolēģi. Ar ebreju līdz tuvai radniecībai/

laulībām salīdzinoši biežāk vēlētos kontaktēties krievi, retāk – latvieši un luterāņi. Ar ebreju kā ar tuvu draugu 

salīdzinoši retāk vēlētos kontaktēties jaunieši (18 – 24 gadi) un latvieši.

Pret čigāniem/romiem aptaujātie izjūt lielāku distanci. Ar čigāniem/romiem aptaujātie biežāk vēlētos kon

taktēties kā ar valsts pastāvīgajiem iedzīvotājiem (29%), un tikai 6% vēlētos kontaktēties līdz tuvai radniecībai/

laulībām. Sievietes salīdzinoši biežāk paudušas vēlmi ar čigāniem/romiem kontaktēties kā ar valsts pastāvīgajiem 

iedzīvotājiem, kamēr vīrieši ar čigāniem/romiem salīdzinoši biežāk ir gatavi kontaktēties līdz tuvai radniecībai/

laulībām un tuvai draudzībai. 

Ar citas tautības pārstāvi kā ar tuvu draugu vēlētos kontaktēties 26% aptaujāto, 18% vēlētos kontaktēties līdz 

tuvai radniecībai/laulībām, savukārt 17% – kā ar kaimiņu, bet 10% – kā darba kolēģi. Ar citas tautības pārstāvi līdz 

tuvai radniecībai/laulībām salīdzinoši biežāk vēlētos kontaktēties jaunieši (18 – 24 gadi), neprecētie, savukārt 

salīdzinoši retāk līdz tuvai radniecībai/laulībām vēlētos kontaktēties latvieši, luterāņi un cilvēki vecumā no 45 – 

54 gadiem. 45 – 54 gadus vecajiem salīdzinoši biežāk citas tautības pārstāvis varētu būtu kā tuvs draugs. 

Attiecībā uz citas rases pārstāvi aptaujāto rīdzinieku attieksme ir ļoti līdzīga kā attiecībā uz citas tautības pārstāvi. 

Ar citas rases pārstāvi kā ar tuvu draugu vēlētos kontaktēties 23% aptaujāto, 12% vēlētos kontaktēties līdz tuvai 

radniecībai/laulībām, savukārt 15% – kā ar kaimiņu, bet 10% – kā darba kolēģi. Ar citas rases pārstāvi līdz tuvai 

radniecībai/laulībām salīdzinoši biežāk vēlētos kontaktēties vīrieši (retāk – sievietes), jaunieši (18 – 24 gadi), 

cilvēki, kuri nepieder nevienai konfesijai (retāk – luterāņi), neprecētie.

Arī attiecībā uz cilvēku ar atšķirīgu reliģisko pārliecību (piem., musulmani u.c.) attieksme ir līdzīga kā pret citas 

tautības un citas rases pārstāvi. Ar cilvēku ar atšķirīgu reliģisko pārliecību kā ar tuvu draugu vēlētos kontaktēties 

23% aptaujāto, 10% vēlētos kontaktēties līdz tuvai radniecībai/laulībām, savukārt 17% – kā ar kaimiņu, bet 

7%  – kā darba kolēģi. Ar cilvēku ar atšķirīgu reliģisko pārliecību līdz tuvai radniecībai/laulībām salīdzinoši biežāk 

vēlētos kontaktēties vīrieši, retāk – sievietes. Kā ar tuvu draugu salīdzinoši biežāk būtu gatavi kontaktēties jau

nieši (18 – 24 gadi), Kurzemes rajonā dzīvojošie, retāk – luterāņi.

Salīdzinoši daudz distancētāki aptaujātie rīdzinieki ir pret cilvēku no sektas vai kādas nereģistrētas reliģiskās 

organizācijas. Divas piektdaļas (42%) pauž viedokli, ka cilvēku no sektas vai kādas nereģistrētas reliģiskās 

organizācijas nedrīkst ielaist vispār valstī. Katrs piektais aptaujātais (20%) ir gatavi kontaktēties kā ar tūristu, 
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bet 16% – kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju. To aptaujāto vidū, kuri cilvēku no sektas vai kādas nereģistrētas 

reliģiskās organizācijas neielaistu valstī vispār, salīdzinoši biežāk ir vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadi), ar 

ienākumiem 51 – 100 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē, salīdzinoši retāk šādi uzskata cilvēki, kuri nepieder 

nevienai konfesijai, jaunieši (18 – 24 gadi). Savukārt salīdzinoši biežāk kā ar tūristu ar cilvēku no sektas vai kādas 

nereģistrētas reliģiskās organizācijas vēlētos kontaktēties luterāņi.

Ar alkoholiķi kontaktēties līdz tuvai radniecībai/laulībām, kā ar tuvu draugu vai kolēģi vēlētos samērā neliels 

skaits aptaujāto (kopā 10%). Kā ar kaimiņu kontaktēties būtu ar mieru 12% aptaujāto. Tomēr kopumā attieksme 

pret alkoholiķiem ir atturīga – 39% aptaujāto uzskata, ka alkoholiķus nedrīkst ielaist vispār valstī, 26% gatavi 

kontaktēties ar alkoholiķi kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju, bet 12% – tikai kā ar tūristu. To aptaujāto vidū, kuri 

salīdzinoši biežāk ir teikuši, ka alkoholiķus nedrīkst ielaist vispār valstī, salīdzinoši biežāk ir sievietes, vecāka 

gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadi), cilvēki, kas dzīvo šķirti/ir atraitņi.

Attiecībā uz narkomāniem aptaujāto attieksme ir vēl skeptiskāka – vairākums pauduši attieksmi, ka narkomānus 

nedrīkst ielaist vispār valstī (68%), 8% kontaktētos kā ar tūristu, bet 15% – kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju. 

Tuvāk kontaktēties ar narkomānu vēlētos nepilni 9% aptaujāto.

Trešdaļa aptaujāto (33%) pauduši attieksmi, ka nedrīkst ielaist vispār valstī homoseksuāli orientētu cilvēku. Kā 

ar tūristu ar homoseksuāli orientētu cilvēku gatavi kontaktēties 13% aptaujāto, 19% – kā ar valsts pastāvīgo 

iedzīvotāju. Savukārt 35% aptaujāto būtu ar mieru kontaktēties gan kā ar darba kolēģi (9%), gan kā ar kaimiņu 

(12%), tuvu draugu (11%) vai līdz tuvai radniecībai/laulībām (4%). To aptaujāto vidū, kuri salīdzinoši biežāk ir 

teikuši, ka homoseksuāli orientētus cilvēkus nedrīkst ielaist vispār valstī, salīdzinoši biežāk ir vīrieši (retāk – 

sievietes), vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 74 gadi), nepilsoņi, strādnieki un pensionāri, cilvēki, kuri dzīvo šķirti/

ir atraitņi. Salīdzinoši retāk šāds viedoklis ir sievietēm, jauniem cilvēkiem (35 – 44 gadi), cilvēkiem ar augstāko 

izglītību, latviešiem, speciālistiem/ierindas darbiniekiem, kā arī neprecētajiem.

Vairāk kā puse aptaujāto (57%) vēlētos kontaktēties ar invalīdu ar fiziskiem traucējumiem (redzes, dzirdes, kus

tību u.c.) līdz tuvai radniecībai/laulībām (20%) vai kā ar tuvu draugu (37%). Savukārt katrs piektais aptaujātais 

(20%) vēlētos kontaktēties kā ar kaimiņu.

Ar cilvēku, kurš ir invalīds ar garīgiem traucējumiem, līdz tuvai radniecībai/laulībām vai kā ar tuvu draugu kon

taktēties vēlētos salīdzinoši mazāks skaits – 26% aptaujāto, bet kā ar kaimiņu kontaktēties vēlētos 24%.

Attiecībā pret cilvēku pēc soda izciešanas distance ir salīdzinoši liela – vairāk kā trešdaļa aptaujāto (36%) vēlētos 

kontaktēties ar cilvēku pēc soda izciešanas kā ar valsts pastāvīgo iedzīvotāju. 17% aptaujāto gatavi kontaktēties 

kā ar kaimiņu, bet līdz tuvai radniecībai/laulībām vai kā ar tuvu draugu kontaktēties gatavi 17% aptaujāto.

Ar maznodrošinātu, nabadzīgu cilvēku līdz tuvai radniecībai/laulībām vai kā ar tuvu draugu kopumā kontaktēties 

gatava puse aptaujāto (50%), un 27% gatavi kontaktēties kā ar kaimiņu.

Tas, ka trešdaļa aptaujāto (33%) pauduši attieksmi, ka nedrīkst ielaist vispār valstī homoseksuāli orientētu 

cilvēku, sasaucas ar aptaujāto viedokli attiecībā uz divu izteikumu vērtēšanu: „Homoseksuālisms ir nosodāma 

parādība” vai „Pret homoseksuālismu ir jāizturas ar izpratni un iecietību”. Jo 33% aptaujāto uzskata, ka „Homo

seksuālisms ir nosodāma parādība”, savukārt 65% pauž viedokli, ka „Pret homoseksuālismu ir jāizturas ar 

izpratni un iecietību”.
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Q21. Sabiedrībā valda dažādi uzskati par sociāli–politiskajiem jautājumiem.
Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu spriedumu pāriem – Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A,
vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam B.
Bāze: Visi respondenti, n=800;

„Homoseksuālisms ir nosodāma parādība” – šādi salīdzinoši biežāk uzskata vīrieši, vecāka gadagājuma cilvēki 

(55 – 74 gadus veci), citu tautību pārstāvji (ne latvieši vai krievi), nepilsoņi, pensionāri, kā arī cilvēki, kuri dzīvo 

šķirti/ir atraitņi.

„Pret homoseksuālismu ir jāizturas ar izpratni un iecietību” – šādi salīdzinoši biežāk atbildējušas sievietes, 25 – 

34 gadus vecie, latvieši, Centra rajonā dzīvojošie, speciālisti/ierindas darbinieki, cilvēki ar augstiem ienākumiem 

(virs 401 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī neprecētie.
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ATTIEKSME PRET SABIEDRĪBAS INTEGRĀCIJU

Jautāti par integrāciju, 67% aptaujāto rīdzinieku uzskata, ka „Sabiedrības integrāciju ir nepieciešams vadīt un 

kontrolēt no valsts iestāžu puses”, savukārt trešdaļa aptaujāto (31%) uzskata, ka „Integrācija Latvijā notiek pati 

par sevi, un tai nav nepieciešama īpaša vadība”.

Q21. Sabiedrībā valda dažādi uzskati par sociāli–politiskajiem jautājumiem.
Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu spriedumu pāriem – 
Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A, 
vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam B.
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Sabiedrības integrāciju ir nepieciešams vadīt un kontrolēt no valsts iestāžu puses – šādi salīdzinoši biežāk uz

skata 25 – 34 gadus vecie, latvieši un cilvēki ar zemiem ienākumiem (līdz 50 Ls uz vienu cilvēku ģimenē).

Integrācija Latvijā notiek pati par sevi, un tai nav nepieciešama īpaša vadība – šim apgalvojumam salīdzinoši 

biežāk piekrituši pašnodarbinātie (pats sev darba devējs).
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LATVIEŠU VALODAS ZINĀŠANAS UN LIETOŠANA

Valodas lietošana

Pēc tautības latvieši ir 41% aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju, krievi – 43%, bet 16%–iem ir cita tautība.

Aplūkosim, kādu valodu rīdzinieki lieto mājās, darbā, ar draugiem/paziņām, uz ielas/veikalā un valsts vai paš

valdības iestādēs.

Vairākums aptaujāto (72%) latviešu valodu („galvenokārt vai tikai latviešu” kā arī „latviešu vairāk nekā krievu”) 

izmanto valsts vai pašvaldības iestādēs. Puse aptaujāto (51%) latviski sarunājas uz ielas/veikalā, savukārt darbā 

latviešu valodu biežāk kā krievu lieto 53% strādājošo. Mājās pārsvarā latviešu valodā runā 39%, bet ar draugiem/

paziņām – 38%.

33. Kādā valodā Jūs pārsvarā runājat ...?
Bāze: Visi respondenti, n=800;
Piezīme: *Bāze: Visi strādājošie, n=488;

Mājas ir tā vieta, kurā cilvēki biežāk runā tikai vienā valodā (latviešu vai krievu). Citās situācijās – ar draugiem, 

darbā, uz ielas vai veikalā, saziņai bieži tiek izmantotas abas valodas. Savukārt valsts vai pašvaldību iestādēs, 

kurās saziņa noris valsts valodā, vairāk kā puse aptaujāto izmanto galvenokārt vai tikai latviešu valodu.

Mājās pārsvarā latviešu valodā sazinās 39% aptaujāto, bet krieviski – 60% aptaujāto rīdzinieku.

Analizējot aptaujātos pēc tautības redzam, ka 78% aptaujāto cilvēku, kuru tautība ir latvietis, mājās izmanto 

„galvenokārt vai tikai latviešu” valodu un 7% – „latviešu vairāk nekā krievu”. Savukārt krievu valodā („krievu 
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vairāk nekā latviešu” un „galvenokārt vai tikai krievu”) mājās sarunājas 13% aptaujāto, kuri pēc tautības ir lat

vieši. Aptaujāto cittautiešu vidū mājās biežāk sarunājas krievu valodā 84%, savukārt 12% mājās sarunājas pār

svarā latviski.

LR pilsoņu vidū mājās galvenokārt latviešu valodā sarunājas 45% aptaujāto, bet 5% sarunājas „latviešu vairāk 

nekā krievu”. 7% aptaujāto LR pilsoņu mājās pārsvarā runā „krievu vairāk nekā latviešu”, bet 42% sarunājas 

„galvenokārt vai tikai krievu” valodā. Savukārt nepilsoņu vidū absolūtais vairākums (88%) ģimenē pārsvarā sa

runājas krievu valodā, bet 9% – „krievu vairāk nekā latviešu”.

Cilvēki, kuri mājās pārsvarā sarunājas latviešu valodā, salīdzinoši biežāk pēc tautības ir latvieši, LR pilsoņi, ar 

augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, ļaudis ar ienākumiem virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, katoļi, 

luterāņi vai cilvēki, kuri nepieder nevienai reliģiskajai konfesijai.

Cilvēki, kuri mājās pārsvarā sarunājas krievu valodā, salīdzinoši biežāk ir krievi vai cittautieši, nepilsoņi vai 

Krievijas Federācijas pilsoņi, 45 – 54 gadus veci, strādnieki, ļaudis, kuru ienākumi ir no 51 Ls līdz 150 Ls uz vienu 

cilvēku ģimenē, pēc tautības – pareizticīgie.

Darbā pārsvarā latviešu valodā sazinās 53% aptaujāto, bet krieviski – 42% aptaujāto rīdzinieku, kuri strādā.

Strādājošo vidū galvenokārt vai tikai latviešu valodā darbā salīdzinoši biežāk sarunājas latvieši, ļaudis ar augstāko 

izglītību, cilvēki ar augstiem ienākumiem (virs 401 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī luterāņi.

Strādājošo vidū galvenokārt vai tikai krievu valodā darbā salīdzinoši biežāk sarunājas krievi, nepilsoņi,  strādnieki, 

neprecētie, kā arī pareizticīgie.

Ar draugiem/paziņām pārsvarā latviešu valodā sazinās 38% aptaujāto, bet krieviski – 60% aptaujāto rīdzi

nieku.

Salīdzinoši biežāk ar draugiem galvenokārt vai tikai latviešu valodā sazinās latvieši, LR pilsoņi, cilvēki ar augstāko 

izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, studenti/skolnieki, ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 401 Ls uz vienu 

cilvēku ģimenē), luterāņi vai cilvēki, kuri nepieder nevienai reliģiskajai konfesijai.

Salīdzinoši biežāk ar draugiem galvenokārt vai tikai krievu valodā sazinās krievi vai cittautieši, nepilsoņi, cilvēki 

ar vidējo izglītību, bezdarbnieki, ļaudis, kuru ienākumi ir no 51 Ls līdz 100 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī 

pareizticīgie.

Uz ielas, veikalā pārsvarā latviešu valodā sazinās 51% aptaujāto, bet krieviski – 47% aptaujāto rīdzinieku.

Salīdzinoši biežāk uz ielas/veikalā galvenokārt vai tikai latviešu valodā sazinās latvieši, LR pilsoņi, bet retāk – 

krievi vai cittautieši, kā arī nepilsoņi.

Valsts vai pašvaldības iestādēs pārsvarā latviešu valodā sazinās vairākums aptaujāto (72%), bet krieviski – 26% 

aptaujāto rīdzinieku.

Salīdzinoši biežāk valsts vai pašvaldības iestādēs galvenokārt vai tikai latviešu valodā sazinās latvieši, LR pilsoņi, 

gados jauni cilvēki (18 – 34 gadi), ļaudis ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, speciālisti/ierindas 

darbinieki un studenti/skolnieki, cilvēki ar ienākumiem virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, katoļi, luterāņi vai 

cilvēki, kuri nepieder nevienai reliģiskajai konfesijai.

Galvenokārt vai tikai krieviski salīdzinoši biežāk valsts iestādēs sarunājas vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 

gadi), krievi, cittautieši, nepilsoņi, pensionāri, ļaudis ar ienākumiem 101 Ls – 150 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, 

kā arī pareizticīgie.
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LR pilsoņi salīdzinoši biežāk saziņai mājās, darbā un valsts vai pašvaldības iestādēs izmanto galvenokārt latviešu 

valodu, savukārt ar draugiem/paziņām vai uz ielas/veikalā izmanto „galvenokārt vai tikai latviešu” valodu vai 

„latviešu vairāk nekā krievu”.

Nepilsoņiem situācija ir sekojoša – salīdzinoši biežāk saziņai mājās un darbā tiek izmantota krievu valoda, sa

vukārt valsts vai pašvaldības iestādēs, ar draugiem/paziņām vai uz ielas/veikalā izmanto „krievu vairāk nekā 

latviešu” un „galvenokārt vai tikai krievu”.

Centra rajonā dzīvojošo vidū visa veida komunikācija salīdzinoši biežāk notiek latviešu valodā, bet Latgales 

priekšpilsētā komunikācija latviešu valodā mājās un ar draugiem/paziņām norit salīdzinoši retāk. 

Vīrieši salīdzinoši biežāk nekā sievietes darbā pārsvarā runā „galvenokārt vai tikai krievu valodā”.

Komunikāciju latviešu valodā salīdzinoši biežāk izmanto cilvēki ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, 

kā arī cilvēki ar augstiem ienākumiem (virs 401 Ls uz vienu cilvēku ģimenē).

Valodu zināšanas

Latviešu un krievu valodas zināšanu novērtējumam izmantota pašnovērtējuma metode – aptaujātie paši vērtēja 

savas latviešu un krievu sarunvalodas zināšanas.

Kopumā puse (52%) aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju savu prasmi sarunāties latviešu valodā vērtē kā labu – 

„runāju brīvi”. Savukārt aptuveni ceturtā daļa (23%) atzīst, ka „ar nelielām grūtībām varu sarunāties par jebkuru 

jautājumu”. Katrs piektais aptaujātais (21%) „runā nedaudz, prot sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem”, 

bet nepilni 5% aptaujāto rīdzinieku latviešu valodā „runāt neprot nemaz vai gandrīz nemaz”.

34. Kā Jūs novērtētu savu prasmi sarunāties latviešu un krievu valodās?
Q34.a. Latviski Jūs ...  Q34.b. Krieviski Jūs ...
Bāze: Visi respondenti, ‘n’ skatīt grafikā;
Piezīme: * Mazs respondentu skaits, lai veiktu statistiski nozīmīgus secinājumus; Datiem ir ilustratīva nozīme



S A B I E D R Ī B A S  I N T E G R Ā C I J A S  J A U T Ā J U M I  R Ī G Ā ,  # 2 4 7 3  P adzi    ļ inātās       intervijas         54

2 0 1 0 .  gada     jūnijs      — augusts      atskaite      

Savas krievu valodas zināšanas aptaujātie Rīgas pilsētas iedzīvotāji vērtē daudz labāk – 90% uzskata, ka krieviski 

runā brīvi, un 7% „ar nelielām grūtībām var sarunāties par jebkuru jautājumu”. 2% aptaujāto par sevi saka, ka 

krievu valodā „runāju nedaudz, protu sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem”, savukārt tikai 4 cilvēki no 

800 atzīst, ka krieviski „runāt neprotu nemaz vai gandrīz nemaz”.

Analizējot aptaujātos pēc to tautības redzam, ka latviešu vidū absolūtais vairākums (94%) latviski runā brīvi un 

vairums brīvi runā arī krieviski (77%). Krievu vidū 20% latviešu valodā runā brīvi, un 39% „ar nelielām grūtībām 

var sarunāties par jebkuru jautājumu”. Trešā daļa krievu (35%) atzīst, ka latviešu valodā „runā nedaudz, prot 

sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem”, bet 6% runāt latviski neprot nemaz vai gandrīz nemaz.

Vairāk kā 3/5 aptaujāto LR pilsoņu (65%) latviski runā brīvi, un 21% LR pilsoņu latviešu valodā „ar nelielām grū

tībām var sarunāties par jebkuru jautājumu”. Absolūtais vairākums (87%) LR pilsoņu brīvi runā arī krievu valodā 

un 10% LR pilsoņu krievu valodā „ar nelielām grūtībām var sarunāties par jebkuru jautājumu”.

Nepilsoņu un Krievijas Federācijas pilsoņu vidū latviešu valodas zināšanas/ prasme sarunāties latviešu valodā 

tiek vērtēta kā ļoti zema. Puse aptaujāto nepilsoņu (51%) savas latviešu valodas prasmes vērtē kā: „runāju ne

daudz, protu sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem” un tikai 9% aptaujāto nepilsoņu latviešu valodā runā 

brīvi. Ceturtā daļa nepilsoņu (26%) uzskata, ka „ar nelielām grūtībām var sarunāties par jebkuru jautājumu”, 

bet 14% aptaujāto nepilsoņu runāt latviski neprot nemaz vai gandrīz nemaz.

Toties savas krievu valodas zināšanas 99% aptaujāto nepilsoņu novērtē kā ļoti labas – „runāju brīvi”.

Aplūkosim to aptaujāto sociāli demogrāfisko profilu, kuri savas latviešu un krievu sarunvalodas zināšanas vērtē 

kā ļoti labas („runāju brīvi”).

Latviešu valodā salīdzinoši biežāk „runā brīvi” gados jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), latvieši, LR pilsoņi, cilvēki 

ar augstāko izglītību, studenti/skolnieki un vadītāji/vecākie speciālisti, ļaudis ar ienākumiem virs 251 Ls uz 

vienu cilvēku ģimenē.

Krievu valodā salīdzinoši biežāk „runā brīvi” krievi un cittautieši, nepilsoņi un Krievijas Federācijas pilsoņi, 

gados vecāki cilvēki (55 – 64 gadus veci), ļaudis, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi, pareizticīgie, kā arī cilvēki, kuri vidēji 

reizi mēnesī apmeklē baznīcu.

„Ar nelielām grūtībām latviešu valodā varu sarunāties par jebkuru jautājumu” – salīdzinoši biežāk šādi ir teikuši 

krievu tautības cilvēki. Savukārt „ar nelielām grūtībām krievu valodā varu sarunāties par jebkuru jautājumu” – 

salīdzinoši biežāk ir teikuši 25 – 34 gadus veci cilvēki, kā arī latvieši.

„Runāju nedaudz, protu sarunāties tikai par vienkāršiem jautājumiem” – salīdzinoši biežāk šādi savas latviešu 

valodas zināšanas ir vērtējuši 45 – 64 gadus veci cilvēki, krievi un cittautieši, nepilsoņi, strādnieki un pen

sionāri.

Latviešu valodas zināšanu izmaiņas

Aptaujātajiem, kuri pēc tautības nav latvieši, tika jautāts par viņu latviešu zināšanu uzlabošanos pēdējo 3 gadu 

laikā. Aptuveni piektā daļa aptaujāto (19%) atzīst, ka viņu latviešu valodas zināšanas ir ievērojami uzlabojušās. 
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Nedaudz uzlabojušās tās ir 29% aptaujāto, savukārt puse vērtē, ka viņu latviešu valodas zināšanas pēdējo 3 

gadu laikā nav uzlabojušās.

35. Vai Jūsu latviešu valodas
 zināšanas pēdējo 3 gadu laikā ir ...
Bāze: Respondenti, 
kuru tautība nav latvietis, n=470;

To cilvēku vidū, kuru latviešu valodas zināšanas ir ievērojami uzlabojušās, salīdzinoši vairāk ir jauniešu (18 – 24 

gadi), savukārt nav uzlabojušās vecāka gadagājuma cilvēkiem (65 – 74 gadus veci), pensionāriem.

Nav novērojamas būtiskas atšķirības latviešu valodas zināšanu izmaiņās, analizējot aptaujātos pēc tautības vai 

pilsonības. 

Bāze: Respondenti, kuru tautība nav latvietis, ‘n’ skatīt grafikā; 
Piezīme: * Mazs respondentu skaits, lai veiktu statistiski nozīmīgus secinājumus; Datiem ir ilustratīva nozīme.
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Latviešu valodas kursu izmantošana

Puse (49%) aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju, kuri brīvi nerunā latviski, atzīst, ka noteikti izmantotu iespēju 

uzlabot savas latviešu valodas zināšanas, ja Rīgas pašvaldība piedāvātu šādu iespēju (piem., latviešu valodas 

kursus) bez maksas, savukārt trešā daļa (29%) drīzāk izmantotu šādu iespēju.

Q36. Vai Jūs izmantotu iespēju uzlabot savas latviešu valodas zināšanas, ja Rīgas pašvaldība Jums piedāvātu 
šādu iespēju  (piem., latviešu valodas kursus) bez maksas? 
Bāze: Respondenti, kuri nerunā brīvi latviski, n=382;

Izteikuši vēlmi uzlabot savas latviešu valodas zināšanas salīdzinoši biežāk ir 35 – 44 gadus veci aptaujātie, kuri 

nerunā brīvi latviski, savukārt nav vēlmes uzlabot savas latviešu valodas zināšanas vecāka gadagājuma cilvēkiem 

(65 – 74 gadi), pensionāriem. 
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MIGRĀCIJA

Absolūtais vairākums aptaujāto (87%) tuvākā gada laikā neplāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus 

tās. Tomēr 12% aptaujāto tuvākā gada laikā plāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus tās.

Vairākums cilvēku, kuri tuvākā gada laikā plāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur, plāno doties ārpus Latvijas (71%), 

un 28% plāno migrēt Latvijas ietvaros.

Kā potenciālais galamērķis biežāk minēta kāda valsts Eiropā (45%), 17% plāno pārcelties uz laukiem (Latvijā), 

ārpus Latvijas vēl uz kādu citu valsti (ne Eiropu, Krieviju vai NVS) plāno pārcelties 15%, 11% – uz citu pilsētu 

Latvijā, 11% – uz Krieviju vai citām NVS valstīm.

Q28. Vai tuvākā gada laikā Jūs plānojat pārcelties 
no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus tās?
Q29. Vai Jūs plānojat no Rīgas pārcelties uz dzīvi ...

Pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus tās salīdzinoši biežāk plāno jaunieši (18 – 24 gadus veci), 

retāk – vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 74 gadus veci), nepilsoņi, kā arī pensionāri.
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RĪGAS PILSĒTAS PAŠVALDĪBAS PIEDĀVĀTO IESPĒJU 

UN PAKALPOJUMU NOVĒRTĒJUMS

Informācijas ieguves veids

Par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem parasti informācija tiek 

iegūta TV raidījumos (38%) un internetā (35%). Aptuveni katrs piektais aptaujātais (19%) informāciju par 

Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem gūst, klausoties radio (19%), 

savukārt 15% – no centrālās preses. Daļa aptaujāto (14%) šādu informāciju iegūst no radiem, draugiem, paziņām. 

Speciālie informatīvie bukleti (materiāli) kā informācijas avots kalpo 5% aptaujāto, savukārt no Rīgas pašvaldības 

iestādēm (piem., izpilddirekcija, sociālais dienests, bērnudārzs, skola, interešu centri u. c.) informāciju par Rīgas 

pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem parasti iegūst salīdzinoši ļoti mazs 

skaits aptaujāto (aptuveni 1%). Katrs desmitais aptaujātais atzīst, ka vispār nav guvis informāciju par Rīgas paš

valdības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem.

Q5. Kādā veidā Jūs parasti gūstat
informāciju par Rīgas pašvaldības
organizētajiem pasākumiem 
vai piedāvātajiem pakalpojumiem?
Bāze: Visi respondenti, n=800;
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Informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem medijos (TV, 

radio, centrālajā presē) salīdzinoši biežāk iegūst vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 74 gadus veci), kā arī pensionāri. 

Savukārt internetā šāda veida informāciju salīdzinoši biežāk iegūst latvieši, jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), 

neprecētie, cilvēki ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti vai studenti/skolnieki, cilvēki ar augstiem 

ienākumiem (virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), cilvēki, kuru ģimenē ir divi bērni vecumā līdz 15 gadiem, kā 

arī ļaudis, kuri nepieder nevienai konfesijai.

Aptaujātie, kuri informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem 

iegūst TV, salīdzinoši biežāk skatās Latvijas TV 7.kanālu un TV5, neklausās radio un nelieto internetu.

Aptaujātie, kuri informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem 

iegūst, klausoties radio, salīdzinoši biežāk klausās LR 1.programmu, LR 2.programmu un LR 4.programmu, sa

līdzinoši biežāk nelieto internetu.

Savukārt to cilvēku vidū, kuri informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem 

pakalpojumiem iegūst internetā, salīdzinoši biežāk lasa laikrakstu „Diena”, lasa laikrakstus/žurnālus tikai in

ternetā, skatās TV3, klausās radio Skonto, radio SWH, Star FM un Super FM, lieto interneta portālus Delfi.lv, 

Tvnet.lv, Apollo.lv un Rus.delfi.lv.

Aptaujātie, kuri informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem 

iegūst centrālajā presē, salīdzinoši biežāk lasa laikrakstu „Diena”, „Čas”, „MK Latvija”, „Vesti segodņa”, „Neatkarīgā 

Rīta avīze”; skatās LTV 1.kanālu, klausās LR 1.programmu, salīdzinoši biežāk nelieto internetu.

Veids, kādā labprātāk saņemtu informāciju

Informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem aptaujātie rīdzi

nieki vislabprātāk saņemtu internetā (39%), trešdaļa (34%) – TV raidījumos, 16% – radio raidījumos un 13%  – 

centrālajā presē. Aptaujātie rīdzinieki atbalsta speciālo informatīvo bukletu (materiālu) nepieciešamību: ja 

informāciju no bukletiem parasti iegūst 5% aptaujāto, tad vislabprātāk informāciju par Rīgas pašvaldības orga

nizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem no bukletiem saņemtu 12% aptaujāto.

Ir arī daži inovatīvi veidi, kādos aptaujātie labprāt saņemtu informāciju, piem., uz e–pastu, īsziņu mobilajā 

telefonā.

Salīdzinoši ļoti mazs skaits aptaujāto (4%) nevēlas gūt nekādu informāciju, jo Rīgas pašvaldības organizētie pa

sākumi vai piedāvātie pakalpojumi nešķiet aktuāli.
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Q6. Kādā veidā Jūs vislabprātāk saņemtu
informāciju par Rīgas pašvaldības
organizētajiem pasākumiem
vai piedāvātajiem pakalpojumiem?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Internetā informāciju vēlētos iegūt salīdzinoši biežāk jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), neprecētie, cilvēki ar 

augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, pašnodarbinātie, kā arī studenti/skolnieki, ļaudis ar augstiem ie

nākumiem (virs 251 L uz vienu cilvēku ģimenē), cilvēki, kuri nepieder nevienai konfesijai, kā arī cilvēki, kuru 

ģimenē ir divi bērni vecumā līdz 15 gadiem.

Šie cilvēki salīdzinoši biežāk lasa laikrakstu „Diena”, lasa laikrakstus/žurnālus tikai internetā, skatās TV3, klausās 

radio Skonto, radio SWH, Star FM un Super FM, lieto interneta portālus Delfi.lv, Tvnet.lv, Apollo.lv un Rus.delfi.lv.

TV raidījumos informāciju salīdzinoši biežāk vēlētos iegūt vecāka gadagājuma cilvēki (55 – 74 gadus veci), 

nepilsoņi, pensionāri, Ziemeļu rajonā dzīvojošie, kā arī cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi. Viņi biežāk lasa „MK 

Latvija”, „Subbota”, „Vesti”, „Vesti segodņa”, skatās TV5 un RenTV Baltija, salīdzinoši biežāk neklausās radio un 

nelieto internetu.

Radio raidījumos informāciju salīdzinoši biežāk vēlētos iegūt vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus veci), 

pensionāri. Salīdzinoši biežāk viņi klausās LR 1.programmu un LR 4.programmu.

Centrālā prese informācijai par Rīgas pašvaldības organizētiem pasākumiem vai piedāvātiem pakalpojumiem 

vispiemērotākā salīdzinoši biežāk būtu 55 – 64 gadus veciem cilvēkiem, kā arī tiem, kas lasa presi krievu valodā 

(„Vesti”, „Čas”, „Vesti segodņa”), skatās TV5 un salīdzinoši biežāk nelieto internetu.
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Pašvaldībā pieejamo pakalpojumu atpazīstamība un novērtējums

Kopumā aptaujātie rīdzinieki ir labi informēti par Rīgas pašvaldībā pieejamo palīdzību/pakalpojumiem. Absolūtais 

vairākums zina sociālo dienestu (88%) un to, ka ir iespējams saņemt pārtikas pakas trūcīgajiem iedzīvotājiem 

(87%). Ļaudis ir informēti arī par bibliotēkas pieejamību (73%) un zina Izglītības, kultūras un sporta departamentu 

(70%), kā arī Labklājības departamentu (69%).

Biežāk izmantotā Rīgas pašvaldībā pieejamā palīdzība/pakalpojumi ir sociālais dienests (to izmantojuši 17% 

aptaujāto rīdzinieku), kā arī bibliotēka (14%) un interešu izglītības iestādes (9%).

Q24. Vai Jūs zināt, ka Rīgas pašvaldībā ir pieejama šāda palīdzība/pakalpojumi ... ?
Q25. Vai pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat izmantojis/apmeklējis ... ?

Salīdzinoši biežāk sociālo dienestu pēdējo 6 mēnešu laikā ir izmantojuši bezdarbnieki, mājsaimnieces, cilvēki ar 

ienākumiem līdz 100 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī ļaudis, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi. Retāk sociālo 

dienestu ir apmeklējuši cilvēki ar augstākiem ienākumiem (virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī cilvēki 

ar augstāko izglītību. 
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Par pārtikas pakām trūcīgajiem iedzīvotājiem salīdzinoši biežāk ir informēti Zemgales priekšpilsētā dzīvojošie, 

kā arī cilvēki, kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi. Salīdzinoši retāk informēti par pārtikas pakām trūcīgajiem iedzīvotājiem 

ir cilvēki ar vidējo izglītību, kā arī pašnodarbinātie (pats sev darba devējs).

Informēti par iespējām izmantot bibliotēku salīdzinoši biežāk ir latvieši, bet retāk – krievu tautības cilvēki, 

ļaudis ar ienākumiem 51 Ls – 100 Ls uz vienu cilvēku ģimenē.

Bibliotēku salīdzinoši biežāk apmeklējuši pēdējo 6 mēnešu laikā ir jaunieši (18 – 24 gadus veci), studenti/

skolnieki, neprecētie, kā arī pašnodarbinātie.

Retāk – vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus veci), nepilsoņi, strādnieki, kā arī pensionāri.

Izglītības, kultūras un sporta departamentu salīdzinoši biežāk zina ļaudis ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie 

speciālisti, kā arī cilvēki ar ienākumiem 251 Ls – 400 Ls uz vienu cilvēku ģimenē.

Labklājības departamentu salīdzinoši biežāk zina ļaudis ar augstāko izglītību, luterāņi, cilvēki ar ienākumiem 

151 Ls – 400 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, kā arī cilvēki, kuriem ģimenē ir divi bērni vecumā līdz 15 gadiem. Lab

klājības departamentu salīdzinoši retāk zina cilvēki ar vidējo izglītību, krievu tautības cilvēki, nepilsoņi, kā arī 

ļaudis ar zemiem ienākumiem (līdz 50 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē).

Par interešu izglītības iestādēm informēti ir ļaudis ar augstāko izglītību, kā arī latvieši, studenti/skolnieki, vadītāji/

vecākie speciālisti, katoļi un luterāņi. Retāk interešu izglītības iestādes zina krievi, nepilsoņi, bezdarbnieki, kā 

arī pareizticīgie.

Interešu izglītības iestādes salīdzinoši biežāk pēdējo 6 mēnešu laikā ir apmeklējuši 35 – 44 gadus veci cilvēki, 

vadītāji/vecākie speciālisti, ļaudis, kuru mājsaimniecībā ir 4 cilvēki, kā arī 1 – 2 bērni. Salīdzinoši retāk interešu 

izglītības iestādes apmeklējuši cilvēki, kuri dzīvo vieni, kā arī ļaudis, kuriem nav bērnu.

Kultūras centrus salīdzinoši biežāk zina latvieši, bet salīdzinoši retāk – krievi un bezdarbnieki.

Apmeklētāju pieņemšanas centrus salīdzinoši biežāk zina vecāka gadagājuma ļaudis (65 – 74 gadus veci), pen

sionāri, cilvēki ar augstāko izglītību, kā arī tie, kuru mājsaimniecībā dzīvo divi cilvēki. Salīdzinoši retāk apmek

lētāju pieņemšanas centrus zina jaunieši (18 – 24 gadi), studenti/skolnieki, cilvēki ar pamatizglītību vai sā

kumskolas izglītību, kā arī cilvēki ar zemiem ienākumiem (līdz 50 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē).

Par dienas un atbalsta centriem, dienas aprūpes centriem informēti salīdzinoši biežāk ir latvieši, Zemgales 

priekšpilsētā dzīvojošie, vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī katoļi un luterāņi. Retāk dienas aprūpes centrus zina 

krievi un cittautieši, nepilsoņi, bezdarbnieki, kā arī pareizticīgie un cilvēki, kuru mājsaimniecībā dzīvo 3 cilvēki.
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Q26. Un kā Jūs novērtētu savu apmierinātību ar ... (par katru pakalpojumu, kuru respondents ir izmantojis no 
Q25)? Ar (pakalpojums) pakalpojumu Jūs esat ļoti apmierināts, drīzāk apmierināts, drīzāk neapmierināts vai 
pilnībā neapmierināts?
Bāze: Respondenti, kuri izmanto konkrēto Rīgas pašvaldības palīdzību/pakalpojumu, ‘n’ skatīt grafikā;
Piezīme: * Mazs respondentu skaits, lai veiktu statistiski nozīmīgus secinājumus; Datiem ir ilustratīva nozīme

Kopumā aptaujātie rīdzinieki ir apmierināti ar pēdējo 6 mēnešu laikā izmantotajiem Rīgas pašvaldības pakal

pojumiem.

Vairums (66%) aptaujāto rīdzinieku, kuri pēdējo 6 mēnešu laikā izmantoja sociālā dienesta pakalpojumus, ar 

saņemtajiem pakalpojumiem ir apmierināti. Ceturtā daļa (25%) ir drīzāk neapmierināta, bet 8% no tiem cil

vēkiem, kuri pēdējo 6 mēnešu laikā izmantoja sociālā dienesta pakalpojumus, ir pilnībā neapmierināti ar sociālā 

dienesta pakalpojumiem.

Ar sociālo dienestu salīdzinoši biežāk apmierināti (ļoti apmierināti un drīzāk apmierināti) ir vecāka gadagājuma 

cilvēki (55–64 gadus veci). Ņemot vērā, ka citās analizējamajās apakšgrupās ir salīdzinoši mazs respondentu 

skaits, tad varam teikt, ka ir vērojama tendence — ar sociālo dienestu salīdzinoši biežāk apmierināti ir Zemgales 

priekšpilsētā uz Ziemeļu rajonā dzīvojošie, kā arī cilvēki, kuri dzīvo vieni.
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SABIEDRĪBAS, KOPIENAS (GRUPA, MĀJA, IELA, 
RAJONS) SADARBĪBA PROBLĒMU RISINĀŠANĀ

Lai mērītu kopienas (grupa, māja, iela, rajons) sadarbību problēmu risināšanā, aptaujātajiem tika vaicāts, kāda 

ir bijusi viņu sadarbība pēdējā gada laikā ar kaimiņiem no mājas vai ielas, kurā viņi dzīvo.

Puse aptaujāto rīdzinieku (51%) ir labiekārtojuši māju vai apkārtējo vidi. Aptuveni katrs desmitais (11%) ir 

nodibinājis dzīvokļu īpašnieku apsaimniekošanas biedrību, savukārt 6% ir organizējuši vai piedalījušies „Kaimiņu 

dienās” vai savas ielas svētkos.

Q32. Vai Jūs pēdējā gada laikā kopā ar kaimiņiem no mājas vai ielas, kurā dzīvojat, esat ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Labiekārtojuši māju vai apkārtējo vidi salīdzinoši biežāk ir 55 – 64 gadus vecie, kā arī cilvēki, kuri apmeklē baz

nīcu vidēji reizi mēnesī.

Salīdzinoši retāk nodibinājuši dzīvokļu īpašnieku apsaimniekošanas biedrību ir cilvēki no Zemgales priekš

pilsētas.
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SABIEDRISKIE PASĀKUMI

Pēdējo 6 mēnešu laikā kultūras/izklaides jomā apmeklētākie ir bijuši Rīgas pilsētas rīkotie svētku pasākumi, 

kurus apmeklējusi nedaudz vairāk kā puse aptaujāto rīdzinieku (54%). 44% ir apmeklējuši kādu mākslas izstādi, 

mākslas galeriju, muzeju, savukārt 41% ir bijis uz kino. Mūzikas koncertus apmeklējuši 38% aptaujāto, savukārt 

baudīt teātri, baletu vai operu bijuši 37% aptaujāto, bet sporta spēles apmeklējusi mazāk kā trešā daļa ap

taujāto (27%).

Q37. Vai Jūs personīgi pēdējo 6 mēnešu laikā esat apmeklējis ... ?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Rīgas pilsētas rīkotos svētku pasākumus salīdzinoši biežāk pēdējo 6 mēnešu laikā ir apmeklējuši cilvēki, kuru 

ienākumi ir 251 Ls – 400 s uz vienu cilvēku ģimenē, savukārt retāk apmeklējuši vecāka gadagājuma cilvēki 

(65 – 74 gadi), pensionāri, cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, cilvēki ar ienākumiem 101 Ls – 150 Ls 

uz vienu cilvēku ģimenē, ļaudis, kuri nekad neapmeklē baznīcu. 

Mākslas izstādes, mākslas galerijas, muzejus salīdzinoši biežāk iecienījuši cilvēki ar augstāko izglītību, Centra 

rajonā dzīvojošie, vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī pašnodarbinātie, ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 251 Ls 

uz vienu cilvēku ģimenē), cilvēki, kuri nepieder nevienai konfesijai.

Kinoteātri pēdējo 6 mēnešu laikā apmeklējuši salīdzinoši biežāk jauni cilvēki (18 – 34 gadi), latvieši, neprecētie, 

cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā un Kurzemes rajonā dzīvojošie, vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī 

pašnodarbinātie, speciālisti/ierindas darbinieki, studenti/skolnieki, ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 251 Ls 

uz vienu cilvēku ģimenē).
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Mūzikas koncerti salīdzinoši biežāk piesaistījuši jaunu cilvēku interesi (18 – 24 gadi), latviešus, neprecētos, cil

vēkus ar augstāko izglītību, Centra rajonā dzīvojošos, vadītājus/vecākos speciālistus, kā arī pašnodarbinātos, 

ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 401 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), cilvēki, kuri nepieder nevienai konfesijai.

Uz teātri pēdējo 6 mēnešu laikā salīdzinoši biežāk ir gājuši latvieši, cilvēki ar augstāko izglītību, LR pilsoņi, Centra 

rajonā dzīvojošie, vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī pašnodarbinātie, ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 

251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē), kā arī luterāņi un katoļi. Teātri salīdzinoši retāk apmeklējuši vīrieši, cilvēki 

ar vidējo, vidējo speciālo izglītību, krievi un cittautieši, nepilsoņi un Ziemeļu rajonā dzīvojošie, strādnieki un 

bezdarbnieki, cilvēki ar zemiem ienākumiem (līdz 100 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē), pareizticīgie.

Sporta spēles salīdzinoši biežāk pēdējo 6 mēnešu laikā apmeklējuši vīrieši, jauni cilvēki (18 – 34 gadi), neprecētie, 

vadītāji/vecākie speciālisti, kā arī pašnodarbinātie, studenti/skolnieki, ļaudis ar augstiem ienākumiem (virs 

401 Ls uz vienu cilvēku ģimenē).

Informētība par Rīgas pilsētas organizētiem svētkiem vai pasākumiem

Aptaujātajiem Rīgas pilsētas iedzīvotājiem tika vaicāts, kādus Rīgas pilsētas organizētus svētkus vai pasākumus 

viņi zina kaut vai tikai pēc nosaukuma (tā saucamā spontānā atpazīstamība). 44% aptaujāto nāk prātā Rīgas 

pilsētas svētki, aptuveni trešdaļai (35%) – Līgo svētki/Jāņi, 17% nosauc 18.novembra svētkus, savukārt 16%  – 

Dziesmu un deju svētkus. Mazāk kā 4% aptaujāto ir nosaukuši tādus pasākumus kā Rīgas Maratons, Staro 

Rīga, Muzeju nakts, Zāļu tirgus, Ziemassvētki/Ziemassvētku tirdziņš. Vēl citus pasākumus minējuši mazāk kā 2% 

aptaujāto. Gandrīz piektdaļa aptaujāto (18%) nespēj nosaukt nevienu Rīgas pilsētas organizētu pasākumu.
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Spontānā atpazīstamība Q39. 
Kādus Rīgas pilsētas organizētus svētkus  
vai pasākumus Jūs zināt 
kaut vai tikai pēc nosaukuma?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Lai noskaidrotu populārāko Rīgas pilsētas organizēto svētku/pasākumu kopējo atpazīstamību, tiem aptau

jātajiem, kuri paši nenosauca tādus pasākumus kā Rīgas pilsētas svētki, Staro Rīga, Maija Grāfa svētki, Baltā 

nakts, Zāļu tirgus, Miķeļdienas tirgus un 18.novembra svētki, tika uzdots jautājums, vai viņi zina šos konkrētos 

Rīgas pilsētas organizētos svētkus vai pasākumus.

Saskaitot kopā spontāno un virzīto atpazīstamību, mēs iegūstam kopējo atpazīstamību. Rezultātā vairākums 

aptaujāto zina vai ir dzirdējuši par Rīgas pilsētas svētkiem (95%) un pasākumu „Baltā nakts” (95%). Vairums ir 

dzirdējuši par „Staro Rīga” (65%), un 60% – par „Maija Grāfa svētkiem”, 59% rīdzinieku ir dzirdējuši par Zāļu 

tirgu, un puse (50%) – par Miķeļdienas tirgu.
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Kopējā atpazīstamība (spontānā + virzītā)
Q40. Tagad es Jums nosaukšu vēl vairākus Rīgas pilsētas organizētus pasākumus, un Jūs, lūdzu, pasakiet, vai 
tādus zināt,vai esat par tiem kaut vai tikai dzirdējis.  
Bāze: Visi respondenti, n=800;

No apmeklētības viedokļa visvairāk aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju paši ir bijuši uz 18.novembra svinī

bām (54%) un Rīgas pilsētas svētkiem (51%). Staro Rīga ir apmeklējuši 45% aptaujāto, savukārt Zāļu tirgū 

pabijuši 24% rīdzinieku. Pasākumā Baltā nakts ir piedalījušies 18% aptaujāto, Miķeļdienas tirgū – 14%, bet Līgo 

svētkus/Jāņus pilsētā apmeklējuši 7% aptaujāto.

Q41. Un kurus no šiem pasākumiem
Jūs pats personīgi esat apmeklējis 
pēdējā gada laikā?
Bāze: Visi respondenti, n=800;
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Svētku apmeklētāju sociāli demogrāfiskais raksturojums

Tagad aplūkosim katru no Rīgas pilsētas organizētajiem svētkiem/pasākumiem atsevišķi.

Viszināmākie, populārākie un vieni no apmeklētākajiem ir Rīgas pilsētas svētki. Rīgas pilsētas svētkos pēdējā 

gada laikā piedalījās 51% aptaujāto rīdzinieku. Šie svētki visbiežāk tiek asociēti ar Rīgas pilsētu, ir labi nosēdušies 

rīdzinieku atmiņā (jo svētkiem ir augsta spontānā un kopējā atpazīstamība).

Šos svētkus salīdzinoši biežāk ir apmeklējuši cilvēki ar ienākumu līmeni 251 Ls–400 Ls uz vienu cilvēku ģimenē, kā 

arī ļaudis, kuru ģimenē ir četri cilvēki. Savukārt salīdzinoši retāk apmeklētāju vidū ir bijuši vecāka gadagājuma 

cilvēki (65 – 74 gadi) un pensionāri.

18.novembra svētki ir vieni no visapmeklētākajiem – tajos piedalījusies vairāk kā puse aptaujāto (54%). Sa

līdzinoši biežāk tie ir bijuši jauni cilvēki (18 – 34 gadus veci), latvieši, vadītāji/vecākie speciālisti, studenti/

skolnieki, luterāņi, ļaudis, kuru ģimenē ir četri cilvēki, kā arī cilvēki, kuru ģimenēs ir divi bērni līdz 15 gadu 

vecumam.

Salīdzinoši retāk 18.novembra svētkos piedalījušies vecāki cilvēki (45 – 54 un 65 – 74 gadus vecie), pensionāri, 

cittautībnieki, kā arī nepilsoņi.

Puse aptaujāto (52%), kuri paši personīgi nav apmeklējuši 18.novembra svētkus, tos ir vērojuši televīzijā. Sa

līdzinoši biežāk 18.novembra svētkus televīzijā ir vērojuši vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus vecie), 

pensionāri, cilvēki ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, Ziemeļu rajonā dzīvojošie, pensionāri, kā arī pēc 

reliģiskās pārliecības – luterāņi.

18.novembra svētkos nepiedalījās un svētkus televīzijā neskatījās salīdzinoši biežāk 25 – 34 gadus veci cilvēki, 

speciālisti/ ierindas darbinieki, kā arī cilvēki, kuri nepieder nevienai reliģiskajai konfesijai.

Q42. Vai Jūs skatījāties 2009.gada 18.novembra svētku pārraidi televīzijā?
Bāze: Respondenti, kuri paši personīgi nav apmeklējuši 18.novembra svētkus, ‘n’ skatīt grafikā;
Piezīme: * Mazs respondentu skaits, lai veiktu statistiski nozīmīgus secinājumus; Datiem ir ilustratīva nozīme

Staro Rīga apmeklējuši 45%, un salīdzinoši biežāk apmeklētāju vidū bijuši latvieši, LR pilsoņi, jauni cilvēki 

(18 – 34 gadus veci), neprecētie, cilvēki ar augstāko izglītību, vadītāji/vecākie speciālisti, cilvēki ar augstiem 

ienākumiem (no 251 Ls mēnesī uz vienu cilvēku ģimenē), luterāņi.

Salīdzinoši retāk Staro Rīga ir apmeklējuši vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus vecie), pensionāri, cilvēki 

ar pamatizglītību vai sākumskolas izglītību, krievi, cittautībnieki, nepilsoņi, strādnieki un pensionāri, kā arī pēc 

reliģiskās pārliecības – pareizticīgie.  
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Uz Zāļu tirgu salīdzinoši biežāk gājušas sievietes, vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadus veci), latvieši, 

cilvēki ar augstāko izglītību, Centra rajonā dzīvojošie, luterāņi, kā arī cilvēki, kuri dzīvo vieni.

Baltā nakts – tajā salīdzinoši biežāk piedalījušies latvieši, jaunieši (18 – 24 gadi), neprecētie, studenti/skolnieki, 

Centra rajonā dzīvojošie. Retāk – vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadi), pensionāri.

Kaut arī Maija Grāfa svētki regulāri notiek kopš 2001.gada, Maija Grāfa svētkiem ir salīdzinoši ļoti zema spontānā 

atpazīstamība – mazāk kā 1% (tikai 7 cilvēki no 800 paši spontāni nosauca šos svētkus), bet augsta virzītā 

atpazīstamība (60%). Savukārt apmeklētība – salīdzinoši maza (nepilni divi procenti).

Apmeklēto pasākumu skaits.

Kopumā kaut vienu Rīgas pilsētas organizētu pasākumu vai svētkus pēdējā gada laikā ir apmeklējis vairākums 

aptaujāto rīdzinieku (80%).

Ceturtā daļa aptaujāto Rīgas pilsētas iedzīvotāju (24%) ir bijuši uz vienu pasākumu, 27% – apmeklējuši divus 

Rīgas pilsētas organizētus pasākumus vai svētkus, bet 19% pēdējā gada laikā ir bijuši uz trīs pasākumiem. Četrus 

Rīgas pilsētas organizētus pasākumus vai svētkus pēdējā gada laikā ir apmeklējuši 17% aptaujāto, savukārt 

piecos un vairāk svētkos ir bijuši 13% aptaujāto rīdzinieku.

Svētku apmeklēšanas iemesli

Galvenie iemesli, kāpēc aptaujātie apmeklē Rīgas pilsētas organizētus svētkus, ir interese/interesanti (30%), 

iespējas izklaidēties, atpūsties, labi pavadīt laiku (20%), kopības sajūta, būt kopā ar cilvēkiem (17%). Katrs 

desmitais aptaujātais (11%) dodas uz Rīgas pilsētas organizētiem svētkiem, lai skatītos koncertus, kultūras 

pasākumus, kas notiek. Daļai aptaujāto svētku apmeklēšana ir kā brīvā laika pavadīšana, lai nesēdētu mājās 

(10%), kā arī draugu, paziņu un kolēģu satikšana (10%).

Jaunieši (18 – 24 gadi), skolēni/studenti, kā arī neprecēti cilvēki salīdzinoši biežāk kā svētku apmeklēšanas ie

meslus ir minējuši iespējas izklaidēties, atpūsties, labi pavadīt laiku un tikties ar draugiem, paziņām, kolēģiem. 

Savukārt svētkus parādīt bērniem salīdzinoši biežāk ir gājuši cilvēki vecumā no 35 – 44 gadiem, kā arī ļaudis, 

kuru ģimenēs ir bērni līdz 15 gadiem.
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Q43.a. Kādi ir galvenie iemesli, 
kāpēc Jūs apmeklējat Rīgas
pilsētas organizētus svētkus?
Bāze: Respondenti, 
kuri IR apmeklējuši kaut 
vienu Rīgas pilsētas
organizētu pasākumu, n=647;

Savukārt tie aptaujātie, kuri ne reizi pēdējā gada laikā nav apmeklējuši Rīgas pilsētas organizētus svētkus, kā 

galvenos iemeslus min veselības problēmas (24%) un laika trūkumu (23%). 18% atklāj, ka iemesls, lai ne

apmeklētu svētkus, ir naudas trūkums, kā arī dārgais transports, lai nokļūtu svētkos. 17%–iem svētki nešķiet 

interesanti, nepatīk tādi pasākumi, bet 9% atzīst, ka viņiem nepatīk liela burzma, pārāk daudz cilvēku, slikta 

organizētība.
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Q43.b. Kādi ir galvenie iemesli, 
kāpēc Jūs neesat apmeklējis Rīgas 
pilsētas organizētus svētkus pēdējā gada laikā?
Bāze: Respondenti, kuri NAV 
apmeklējuši ne vienu pasākumu 
Rīgas pilsētas organizētu, n=153;

Maksa par Rīgas pilsētas organizētiem svētkiem

Vairākums aptaujāto (78%) zina, ka Rīgas pilsētas organizēti svētki vai citas kultūras aktivitātes ir bez maksas, 

15% uzskata, ka daļa pasākumu ir par maksu, un daļa – bez maksas, savukārt 5% uzskata, ka Rīgas pilsētas or

ganizēti svētki vai citas kultūras aktivitātes ir par maksu.

Q44. Jūsuprāt, vai Rīgas pilsētas organizēti 
svētki vai citas kultūras aktivitātes ir par maksu, 
vai bezmaksas?
Bāze: Visi respondenti, n=800;
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To ļaužu vidū, kuri ir apmeklējuši kaut vienu Rīgas pilsētas organizētu svētku pasākumu, absolūtais vairākums 

(82%) uzskata, ka pasākumi ir bez maksas, 14% uzskata, ka daļa pasākumu ir par maksu, un daļa – bez maksas, 

savukārt 4% uzskata, ka Rīgas pilsētas organizēti svētki vai citas kultūras aktivitātes ir par maksu.

Ģimenes, Jura un Annas dienu potenciāls

Aptaujātie tika lūgti novērtēt trīs iespējamu, Rīgas pilsētai par godu organizētu svētku, potenciālu. Vispozitīvākā 

attieksme aptaujātajiem būtu pret Ģimenes dienu – tādu, ļoti iespējams, apmeklētu 64% aptaujāto. Attiecībā 

uz Jura un Annas dienu attieksme ir piesardzīgāka – trešdaļa domā, ka varētu apmeklēt šādus svētkus, savukārt 

trešdaļa apsvērtu domu apmeklēt svētkus, atkarībā no šo svētku programmas.

Q45. Vai Jūs apmeklētu svētkus, kurus organizētu Rīgas pilsēta par godu ...
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Attiecībā uz Ģimenes dienas potenciālo apmeklēšanu, salīdzinoši visbiežāk atbalstu pauduši 55—64 gadus vecie, 

cilvēki ar ģimenes ienākumiem 51 Ls – 100 Ls, bezdarbnieki, cilvēki, kuru ģimenē ir 3 un vairāk bērni vecumā 

līdz 15 gadiem, kā arī cilvēki, kuri biežāk apmeklē baznīcu (sākot no reizes nedēļā līdz reizei mēnesī). Mazāk ie

interesēti Ģimenes dienas apmeklēšanā ir vecāka gadagājuma cilvēki (65 – 74 gadi), kā arī pensionāri, cilvēki, 

kuri dzīvo šķirti/ir atraitņi, nekad neapmeklē baznīcu.

Jura diena salīdzinoši mazāk interesanta apmeklējumam šķiet vīriešiem, jauniem cilvēkiem (18—24 gadi), stu

denti/skolnieki, cittautībnieki, kā arī Ziemeļu rajonā dzīvojošie. 

Annas diena salīdzinoši mazāk interesanta apmeklējumam šķiet vīriešiem, jauniem cilvēkiem (18 – 24 gadi), kā 

arī studentiem/skolniekiem. 

Atkarībā no svētku programmas, iešanu uz Annas vai Jura dienas svētkiem apsvērtu latvieši, 25 – 34 gadus ve

cie, ļaudis ar ienākumiem virs 251 Ls uz vienu cilvēku ģimenē.

Idejas jaunu svētku organizēšanai

Aptaujātajiem vaicājām, kādus pilsētas mēroga svētkus viņi vēl ieteiktu organizēt Rīgas domei. Divām trešdaļām 

(42%) aptaujāto nav konkrētu ideju, kādus pilsētas mēroga svētkus vēl organizēt, savukārt 11% uzskata, ka 

pilsētai jau pietiek svētku, un jauni nav vajadzīgi. Savukārt aptaujātie, kuriem bija kādas idejas, biežāk ieteica 

organizēt dažādus tematiskos svētkus, svētkus, kas domāti visai ģimenei (bērniem, ģimenei, jauniešu svētki, 

senioru svētki, Tēva diena, Mātes diena), kā arī gadskārtu svētkus (Ziemassvētki, Jaunais gads, Līgo svētki/Jāņi, 

Pavasara, Vasaras un Rudens svētki, Ražas svētki, Lieldienas).
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Q46. Kādus pilsētas mēroga svētkus Jūs vēl ieteiktu organizēt Rīgas domei?
Bāze: Visi respondenti, n=800;

Pie tematiskajiem svētkiem tiek minētas daudz un dažādas idejas, piemēram, Sporta svētki (piem., maratons, 

riteņbraukšana, futbols, hokejs u.c.), Zvejnieku, Jūras svētki, Jūras spēku parāde, burāšana/regate, Aviācijas 

diena, Balonu festivāls, Zemnieku, Alus, Maizes, Ziedu, Mīlestības, Valentīndienas, Dzīvnieku, Parku svētki, 

Strūklaku svētki, Tiltu svētki, Priekšpilsētu/Mikrorajona, Draudzības svētki, Talka, Spodrības diena, Hokeja 

svētki, Cirkus u.c.   

Salīdzinoši biežāk ar ģimeni saistītus svētkus Rīgas domei ieteiktu organizēt sievietes, kā arī cilvēki, kuriem ģi

menē ir viens bērns vecumā līdz 15 gadiem.

Savukārt tematiskos svētkus biežāk ierosinājuši vīrieši, kā arī jauni cilvēki (18—24 gadus veci).  



pielikums
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Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos re

zultātus, to vajadzētu ņemt vērā. Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt 

par nenozīmīgām.

PĒTĪJUMA REZULTĀTU STATISTISKĀS KĻŪDAS NOTEIKŠANAS TABULA

(ar 95% varbūtību)

Atbilžu 
sadalījums

%

Respondentu skaits (bāze)
n =

50 75 100 150 200 300 400 500 600 800 1000 1200 1500

2 vai 98 4.0 3.2 2.8 2.3 2.0 1.6 1.4 1.3 1.1 1.0 0.9 0.8 0.7

4 vai 96 5.6 4.5 3.9 3.2 2.8 2.3 2.0 1.8 1.6 1.4 1.3 1.1 1.0

6 vai 94 6.8 5.5 4.8 3.9 3.4 2.8 2.4 2.1 2.0 1.7 1.5 1.4 1.2

8 vai 92 7.7 6.2 5.4 4.4 3.8 3.1 2.7 2.4 2.2 1.9 1.7 1.6 1.4

10 vai 90 8.5 6.9 6.0 4.9 4.3 3.5 3.0 2.7 2.5 2.1 1.9 1.7 1.5

12 vai 88 9.2 7.5 6.5 5.3 4.6 3.8 3.3 2.9 2.7 2.3 2.1 1.9 1.7

15 vai 85 10.1 8.2 7.1 5.9 5.1 4.1 3.6 3.2 2.9 2.5 2.3 2.1 1.8

20 vai 80 11.4 9.2 8.0 6.6 5.7 4.6 4.0 3.6 3.3 2.8 2.5 2.3 2.1

25 vai 75 12.3 10.0 8.7 7.1 6.1 5.0 4.3 3.9 3.6 3.0 2.8 2.5 2.2

30 vai 70 13.0 10.5 9.2 7.5 6.5 5.3 4.6 4.1 3.8 3.2 2.9 2.6 2.4

35 vai 65 13.5 11.0 9.5 7.8 6.8 5.5 4.8 4.3 3.9 3.3 3.1 2.8 2.5

40 vai 60 13.9 11.3 9.8 8.0 7.0 5.7 4.9 4.4 4.0 3.4 3.1 2.8 2.5

45 vai 55 14.1 11.4 9.9 8.1 7.0 5.8 5.0 4.5 4.1 3.5 3.2 2.9 2.6

50 vai 50 14.2 11.5 10.0 8.2 7.1 5.8 5.0 4.5 4.1 3.5 3.2 2.9 2.6

Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, nepieciešams zināt respondentu skaitu atbilstošajā apakšgrupā (tabulās apzīmēts 

ar “N”) un rezultātu procentos. Izmantojot šos lielumus, tabulas attiecīgajā iedaļā var atrast statistiskās mērījuma kļūdas 

robežas +/- procentos ar 95%—tu varbūtību. 

Piemēram, ja pētījuma rezultātā no visiem aptaujātajiem Rīgas pilsētas iedzīvotājiem (respondentu skaits n=800) tiek 

iegūta mērķa grupa 86.5%, kas ir minējuši, ka tuvākā gada laikā neplāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus 

tās, tad ar 95%—tu varbūtību mēs varam teikt, ka statistiskā mērījuma kļūda šeit ir +/—2.5% robežās. No tā 

izriet, ka mērķa grupa, kura tuvākā gada laikā neplāno pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus tās, ir no 84.0% 

līdz 89.0%.
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APTAUJA

Labdien/labvakar, mani sauc … vārds, uzvārds. Es pārstāvu TNS Latvia, kas nodarbojas ar sabiedriskās domas pētījumu 

veikšanu. Sadarbībā ar Rīgas Domi mēs šobrīd veicam rīdzinieku aptauju par sabiedrības integrācijas problēmām Rīgā.

Šī pētījuma mērķis ir noskaidrot pašvaldības iespējas uzlabot esošo situāciju sabiedrības integrācijas jautājumu jomā.

(Jaunākā vīrieša princips)
Vai es varu runāt ar Jūsu ģimenes jaunāko vīrieti, kurš ir 18 – 74 gadus vecs un šobrīd ir mājās?
Intervētāj: ja vīriešu mājās nav, aiciniet jaunāko sievieti:
Vai es varu runāt ar Jūsu ģimenes jaunāko sievieti, kura ir 18 – 74 gadus veca un šobrīd ir mājās?

Ievads attiecīgajai personai: Labdien/labvakar, mani sauc … vārds, uzvārds. Es pārstāvu TNS Latvia, kas nodarbojas 
ar sabiedriskās domas pētījumu veikšanu. Sadarbībā ar Rīgas Domi mēs šobrīd veicam rīdzinieku aptauju par 
sabiedrības integrācijas problēmām Rīgā.

Vai Jūs, lūdzu, varētu atbildēt uz mūsu jautājumiem? Mūsu saruna ilgs aptuveni 15 minūtes. Aptauja ir anonīma – 
visas Jūsu atbildes tiks izmantotas tikai apkopotā veidā. 

D1 Vai Jūs dzīvojat Rīgā?
1) Jā
2) Nē —>interviju beigt

D2 Dzimums
1) Vīrietis
2) Sieviete

D3 Kāds ir Jūsu vecums? |__|__| Ja respondents ir jaunāks par 18 gadiem un vecāks par 74 gadiem, interviju beigt.

D4 Kurā priekšpilsētā Jūs dzīvojat?
1) Centra rajons
2) Kurzemes rajons
3) Latgales priekšpilsēta
4) Vidzemes priekšpilsēta
5) Zemgales priekšpilsēta
6) Ziemeļu rajons

D5 Kāda ir Jūsu tautība?
1) Latvietis
2) Krievs
3) Ukrainis
4) Baltkrievs
5) Cita (ierakstiet): _____
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D6 Kāda ir Jūsu pilsonība?
1) Latvijas Republikas pilsonis
2) Krievijas Federācijas pilsonis
3) Citas NVS valsts pilsonība
4) Lietuvas Republikas pilsonis
5) Igaunijas Republikas pilsonis
6) Cits (ierakstiet):_________
7) Nav atbildes, atteikums atbildēt

MEDIJI

1. Kurus laikrakstus vai žurnālus Jūs lasāt visvairāk,
lai iegūtu informāciju par aktualitātēm valstī? 
(NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 5 minūtes 1,
2 Diena 2,
3 Biznes i Baltija 3,
4 Čas 4,
5 Dienas bizness 5,
6 Ieva 6,
7 Jaunā Avīze 7,
8 Kapitāls 8,
9 Klubs 9,

10 Latvijas Avīze / Lauku Avīze 10,
11 Latvijas Vēstnesis 11,
12 MK Latvija 12,
13 Moi dom 13,
14 Neatkarīgā Rīta Avīze 14,
15 Panorama Latvii 15,
16 Privātā dzīve 16,
17 Rīgas laiks 17,
18 Rīgas santīms 18,
19 Riga Automobiļnaja 19,
20 Santa 20,
21 Subbota 21,
22 Telegraf 22,
23 Una 23,
24 Vakara Ziņas 24,
25 Vesti 25,
26 Vesti segodņa 26,
27 ŽZL 27,
28 Cits (ierakstīt):_________________________ 28,
29 Lasa laikrakstus/žurnālus tikai internetā 29
30 Nevienu/ nelasa avīzes/ nelasa par aktualitātēm valstī 30
31 Nezina, grūti pateikt 31
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2. Kurus TV kanālus Jūs skatāties visbiežāk? (NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 Latvijas TV 1.kanāls 1,
2 Latvijas TV 7.kanāls 2,
3 LNT 3,
4 TV3 4,
5 TV3+ 5,
6 TV5 6,
7 TV6 7,
8 PBK (Pirmais Baltijas Kanāls) 8,
9 RTR Planeta Baltija 9,

10 RenTV Baltija 10,
11 Reģionālā TV 11,
12 Citi kabeļu TV piedāvātie speciālie kanāli 12,
13 Cits 97,
14 Grūti pateikt 98
15 Neskatos televīziju vispār 99

3. Kuras radiostacijas Jūs klausāties visbiežāk? (NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 Latvijas Radio 1.programma 1,
2 Latvijas Radio 2.programma 2,
3 Latvijas Radio 3.programma 3,
4 Latvijas Radio 4.programma 4,
5 Radio SWH 5,
6 Radio SWH+ 6,
7 Radio SWH Rock 7,
8 Radio Skonto 8,
9 Star FM 9,

10 Super FM (ir Eiropas Hītu radio) 10,
11 Latvijas Kristīgais radio 11,
12 Russkoje Radio/Radio Biznes i Baltija 12,
13 Mix FM 13,
14 Radio Pik 14,
15 Reģionālā/vietējā raidstacija 15,
16 Cita 97
17 Nevienu, neklausās radio 98
18 Nezina, grūti pateikt 99

4. Kuru interneta portālu Jūs apmeklējat visbiežāk, lai iegūtu informāciju par aktualitātēm valstī? 
(VIENA ATBILDE)

1 Apollo.lv 1
2 Delfi.lv 2
3 Diena.lv 3
4 Draugiem.lv 4
5 Tvnet.lv 5
6 Inbox.lv 6
7 Oho.lv 7
8 Rus.delfi.lv 8
9 Novonews.lv 9

10 Cits (ierakstiet):_______________ 10
11 Grūti pateikt 11
12 Nelietoju internetu šim nolūkam 12
13 Vispār neizmantoju internetu 13
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5. Kādā veidā Jūs parasti gūstat informāciju par Rīgas pašvaldības organizētajiem 
pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem?

6. Kādā veidā Jūs vislabprātāk saņemtu informāciju par Rīgas pašvaldības 
organizētajiem pasākumiem vai piedāvātajiem pakalpojumiem?

Gūst Labprāt saņemtu

1
Rīgas pašvaldības iestādēs 
(piem., izpilddirekcija, sociālais dienests,
bērnudārzs, skola, interešu centri u.c.)

1, 1,

2 TV raidījumos 2, 2,
3 Radio raidījumos 3, 3,
4 Centrālajā presē 4, 4,
5 Speciālos informatīvos bukletos (materiālos) 5, 5,
6 Internetā 6, 6,
7 No radiem, draugiem, paziņām 7, 7,
8 Citur (ierakstiet):_____ 8, 8,
9 Neesmu guvis informāciju 9

10 Nevēlos gūt informāciju/nav aktuāli 98
11 Grūti pateikt 99 99

PIEDERĪBA, UZTICĒŠANĀS, IESAISTĪŠANĀS

7. Cik cieši Jūs jūtaties saistīts ar ... (lasīt pēc kārtas, katru reizi atkārtojot jautājumu)

Ļoti cieši Cieši
Ne pārāk 

cieši
Nemaz

Grūti 
pateikt

1 Jūsu tuvāko apkaimi, pilsētas mikrorajonu 1 2 3 4 5
2 Rīgu 1 2 3 4 5
3 Latviju 1 2 3 4 5
4 Krieviju 1 2 3 4 5
5 Baltijas valstīm 1 2 3 4 5
6 Eiropu 1 2 3 4 5

FILTRS: ja Q7.2=1 vai 2 (jūtas ļoti cieši vai cieši piederīgs Rīgai)
8.a. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc jūtaties piederīgs Rīgai? 
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Dzīvesvieta pašam 1,
2 Dzīvesvieta paša ģimenei 2,
3 Vecāku dzīvesvieta 3,
4 Dzīvesvieta draugiem/paziņām 4,
5 Vieta, kur uzaugu, pavadīju savu bērnību 5,
6 Vieta, kur mācījos skolā, augstskolā 6,
7 Bērni iet dārziņā, skolā 7,
8 Darba vieta pašam 8,
9 Patīk mikrorajons/vieta, kurā dzīvoju 9,

10 Cits (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Cits (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Cits (ierakstiet): __________________________ 12,
13 Grūti pateikt 99
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FILTRS: ja Q7.2=3 vai 4 (jūtas ne pārāk cieši vai nemaz nejūtas piederīgs Rīgai)
8.b. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc nejūtaties piederīgs Rīgai? (Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Nepatīk lielpilsēta 1,
2 Nepatīk mikrorajons/vieta, kurā dzīvoju 2,
3 Ģimene dzīvo citur, ārpus Rīgas 3,
4 Vecāki dzīvo citur, ārpus Rīgas 4,
5 Draugi dzīvo citur, ārpus Rīgas 5,
6 Piesārņota vide, gaiss 6,
7 Kriminogēna pilsēta/rajons 7,
8 Daudz narkomānu/dzērāju 8,
9 Cits (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Cits (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Cits (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Grūti pateikt 99

9. Cik lielā mērā Jūs lepojaties ar to, ka ...

Ļoti 
lepojaties

Drīzāk 
lepojaties

Ne visai 
lepojaties

Nemaz 
nelepojaties

Grūti pateikt

1 Esat rīdzinieks/ dzīvojat Rīgā 1 2 3 4 5
2 Dzīvojat Latvijā 1 2 3 4 5

FILTRS: ja Q9.1=1 vai 2 (ļoti vai drīzāk lepojas, ka ir rīdzinieks)
10.a Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc lepojaties, ka dzīvojat Rīgā? Kas liek izjust lepnumu? 
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Sena vēsture 1,
2 Arhitektūra/ skaista pilsēta 2,
3 Kultūra, kultūras dzīve 3,
4 Parki 4,
5 Zaļa pilsēta, daudz koku, apstādījumu 5,
6 Tīra, sakopta pilsēta 6,
7 Sporta sasniegumi 7,
8 smu te dzimis/dzimusi, audzis  un mīlu savu pilsētu, Rīgu 8,
9 Cits (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Cits (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Cits (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Grūti pateikt 99

FILTRS: ja Q9.1=3 vai 4 (ne visai vai nemaz nelepojas, ka ir rīdzinieks)
10.b. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc nelepojaties, ka dzīvojat Rīgā? (Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Netīra pilsēta 1,
2 Piesārņots gaiss 2,
3 Nav zaļa, nav pietiekoši daudz koku, apstādījumu/daudz mūru 3,
4 Daudz sagruvušu, noplukušu ēku 4,
5 Daudz ubagu 5,
6 Daudz tūristu 6,
7 Cits (ierakstiet): __________________________ 7,
8 Cits (ierakstiet): __________________________ 8,
9 Cits (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Grūti pateikt 10,
99
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11. Cik lielā mērā Jūs uzticaties cilvēkiem? (Nolasīt)
1) Ļoti lielā mērā uzticos
2) Drīzāk uzticos
3) Drīzāk neuzticos
4) Nemaz neuzticos
5) Grūti pateikt

12. Cilvēki uzticas vienām institūcijām vairāk, 
citām – mazāk. Cik lielā mērā Jūs uzticaties katrai no šīm institūcijām ...

Rotēt
Ļoti lielā 

mērā uzticos
Drīzāk 
uzticos

Drīzāk 
neuzticos

Nemaz 
neuzticos

Grūti pateikt

1 Saeima 1 2 3 4 99
2 Valdība 1 2 3 4 99
3 Prese, televīzija, radio 1 2 3 4 99

4
Sociālie tīkli (piem., draugiem.lv, 
facebook, Twitter u.c.)

1 2 3 4 99

5 Valsts prezidents 1 2 3 4 99
6 Bruņotie spēki 1 2 3 4 99
7 Politiskās partijas 1 2 3 4 99
8 Tiesas 1 2 3 4 99
9 Baznīca 1 2 3 4 99

10 Rīgas pašvaldības policija 1 2 3 4 99
11 Rīgas bāriņtiesa 1 2 3 4 99
12 Rīgas sociālais dienests 1 2 3 4 99
13 Rīgas dome 1 2 3 4 99
14 Izpilddirekcija 1 2 3 4 99

13. Es Jums nosaukšu dažādas iedzīvotāju grupas. Sakiet, lūdzu, 
līdz kādai pakāpei Jūs vēlētos, būtu ar mieru kontaktēties ar ...

Līdz tuvai 
radniecībai, 

laulībām

Kā ar 
tuvu 

draugu

Kā ar 
kaimiņu

Kā ar 
darba 
kolēģi

Kā ar valsts 
pastāvīgo 

iedzīvotāju

Kā ar 
tūristu

Nedrīkst 
ielaist 
vispār 
valstī

1 Latvieti 1 2 3 4 5 6 7
2 Krievu 1 2 3 4 5 6 7
3 Čigānu/romu 1 2 3 4 5 6 7
4 Ebreju 1 2 3 4 5 6 7
5 Citas tautības pārstāvi 1 2 3 4 5 6 7
6 Citas rases pārstāvi 1 2 3 4 5 6 7

7
Cilvēku ar atšķirīgu reliģisko pārliecību, 
piem., musulmani u.c.

1 2 3 4 5 6 7

8
Cilvēku no sektas vai kādas nereģistrētas 
reliģiskās organizācijas

1 2 3 4 5 6 7

9 Alkoholiķi 1 2 3 4 5 6 7
10 Narkomānu 1 2 3 4 5 6 7
11 Homoseksuāli orientētu cilvēku 1 2 3 4 5 6 7

12
Invalīdu ar fiziskiem traucējumiem 
(redzes, dzirdes, kustību u.c.)

1 2 3 4 5 6 7

13 Invalīdu ar garīgiem traucējumiem 1 2 3 4 5 6 7

14 Cilvēku pēc soda izciešanas 1 2 3 4 5 6 7

15 Maznodrošinātu, nabadzīgu cilvēku 1 2 3 4 5 6 7
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14. Kā Jūs raksturotu savu interesi par politiku?
Vērtējumam, lūdzu, izmantojiet skalu no 0 līdz 10, kur 0 nozīmē, ka Jūs vispār neinteresējaties par politiku, 1 – Jūsu 
interese ir niecīga, bet 10 — Jūsu interese par politiku ir ļoti liela. 

0 (nav 
intereses)

1 (niecīga 
interese)

2 3 4 5 6 7 8 9
10 (ļoti 

liela 
interese)

Grūti 
pateikt

Interese 
par politiku

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

15. Politikā mēdz runāt par kreisajiem un labējiem. Izmantojot skalu no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē “galēji kreisi uzskati” 
un 10 — “galēji labēji uzskati”, kā Jūs raksturotu savus politiskos uzskatus? 

1 (galēji kreisi) 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (galēji labēji) Grūti pateikt
Politiskie uzskati 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

16. Vai pēdējo 3 gadu laikā Jūs pats personīgi esat ... ?

Rotēt Jā Nē
Grūti 

pateikt
1 Piedalījies piketos, demonstrācijās, streikos vai mītiņos 1 2 99

2 Parakstījis kādu aicinājumu, petīciju (referenduma sasaukšanai, uzsaukuma vēstuli, cita veida 
aicinājumu, lūgumu)

1 2 99

3 Tieši vai rakstiski sazinājies ar Saeimas deputātiem, ministriem vai ierēdņiem 1 2 99
4 Tieši vai rakstiski sazinājies ar savas pašvaldības deputātiem 1 2 99
5 Mēģinājis kādu pierunāt balsot par noteiktu politisku partiju 1 2 99

6
Esat piedalījies balsošanā (zvans vai īsziņa) vai izteicis savu viedokli kādā no TV pārraidēm par 
politiku un citām sabiedrībai aktuālām tēmām 
(piem., TV raidījums “Kas notiek Latvijā” u.c.) 

1 2 99

7
Izvietojis vai komentējis sociāli—politiska rakstura informāciju internetā vai citos plašsaziņas 
līdzekļos

1 2 99

8 Atteicies pirkt preci vai pakalpojumu politisku, etnisku vai sociālu apsvērumu dēļ 1 2 99
9 Iesaistījies kādās nevalstiskajās organizācijās, tai skaitā brīvprātīgajā darbā 1 2 99

FILTRS: Tiem, kas iesaistās NVO, Q16.9=1
17. Kādās nevalstiskajās organizācijās Jūs pats personīgi esat iesaistījies pēdējo 3 gadu laikā? (Neteikt priekšā)

1 Reliģiskās un baznīcu organizācijas, draudzes 1,
2 Arodbiedrības 2,
3 Politiskās partijas un grupas 3,
4 Profesionālās apvienības, biedrības 4,
5 Vides aizsardzības organizācijas 5,
6 Mazākumtautību organizācijas 6,
7 Jaunatnes klubi, organizācijas, studentu korporācijas 7,
8 Sieviešu kustības 8,
9 Sporta, atpūtas organizācijas un klubi (tai skaitā šahs, dambrete, orientēšanās u.c.) 9,

10
Sociālās palīdzības organizācijas (piem., sniedz palīdzību veciem, slimiem cilvēkiem, invalīdiem, 
trūkumcietējiem)

10,

11 Cilvēktiesību organizācijas 11,
12 Mākslinieciskās pašdarbības kolektīvs (koris, tautisko vai moderno deju kolektīvs, mūzikas grupa, balets utt.) 12,

13 Cita organizācija (ierakstiet) :___________ 13,
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FILTRS: Tiem, kas iesaistās NVO, Q16.9=1
18.a. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc esat iesaistījāties šajos projektos? 
(Iespējamas vairākas atbildes. Neteikt priekšā. Tincināt!)

1) Var satikt daudz interesantu cilvēku
2) Palīdz veidot karjeru
3) Spēju kādam palīdzēt
4) Spēju ietekmēt kādus procesus/lēmumu pieņemšanu
5) Pašapliecināšanās
6) Lietderīgi pavadīts laiks
7) Sevis pilnveidošana
8) Savstarpējs atbalsts, lai risinātu arī savas problēmas
9) Cits (ierakstiet): _________________________________
10) Grūti pateikt

FILTRS:
18.b. Kāpēc Jūs pats personīgi neesat iesaistījies nevienā no nevalstiskajām organizācijām? 
(Iespējamas vairākas atbildes. Neteikt priekšā. Tincināt!)

1) Nekad neesmu interesējies, nezinu nevienu nevalstisko organizāciju
2) Nav intereses
3) Esmu pārāk aizņemts
4) Šādai darbībai nav jēgas
5) Slikta iepriekšējā pieredze
6) Tas nav prestiži
7) Lieka laika šķērdēšana
8) Neesmu komunikabls, sociāli aktīvs
9) Cits (ierakstiet): _________________________________
10) Grūti pateikt

TIESĪBAS UN PIENĀKUMI

19. Jūsuprāt, kādas tiesības būtu svarīgi nodrošināt
katram Latvijas iedzīvotājam? 
Vai šīs tiesības nodrošināt ir ļoti svarīgi, drīzāk svarīgi, 
ne visai svarīgi vai nemaz nav svarīgi?

rotēt
Ļoti

svarīgi
Drīzāk
svarīgi

Ne visai 
svarīgi

Nemaz 
nav svarīgi

Grūti 
pateikt

1 Tiesības uz vārda brīvību 1 2 3 4 9

2
Tiesības vēlēt vai izvirzīt savu kandidatūru 
uz pašvaldību vēlēšanām

1 2 3 4 9

3
Tiesības saņemt pamatizglītību dzimtajā 
valodā

1 2 3 4 9

4 Tiesības uz pensiju nodrošinājumu 1 2 3 4 9

5 Tiesības saņemt bezdarbnieka pabalstu 1 2 3 4 9

6
Tiesības vēlēt vai izvirzīt savu kandidatūru 
uz pašvaldību vēlēšanām

1 2 3 4 9

7
Tiesības dibināt politisku partiju, 
organizāciju

1 2 3 4 9
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20. Jūsuprāt, kādi pienākumi katram Latvijas iedzīvotājamir jāpilda pret valsti? 
Vai tie ir jāievēro vienmēr, parasti jāievēro, 
šad un tad jāievēro vai nav jāievēro vispār?

rotēt
Jāievēro 
vienmēr

Parasti 
jāievēro

Šad un tad 
jāievēro

Nav 
jāievēro 
vispār

Grūti 
pateikt

1 Jāievēro valsts likumi 1 2 3 4 9

2 Jāzina valsts valoda 1 2 3 4 9

3 Jāmaksā nodokļi un valsts nodevas 1 2 3 4 9

4 Jāciena valsts simbolika (himna, karogs u.c.) 1 2 3 4 9

5
Jāciena latviešu tautas un Latvijā dzīvojošo 
nacionālo un etnisko grupu tradīcijas un paražas

1 2 3 4 9

6 Jārespektē citu personu nacionālā pašcieņa 1 2 3 4 9

7

Dabas, kultūrvides, ainavu, vēstures un 
arhitektūras pieminekļu un vides aizsardzība 
ir katras personas, visas sabiedrības un valsts 
pienākums

1 2 3 4 9

8
Vecāku pienākums ir nodrošināt bērnu 
izglītošanu atbilstoši viņu spējām un obligātās 
izglītības prasībām

1 2 3 4 9

21. Sabiedrībā valda dažādi uzskati par sociāli—politiskajiem jautājumiem. 
Kāda ir Jūsu attieksme pret šādu spriedumu pāriem – 
Jūs pilnībā vai drīzāk atbalstāt spriedumu A, 
vai arī drīzāk vai pilnībā piekrītat spriedumam B.  

A B
Pilnībā 
piekrītu 

A

Drīzāk 
piekrītu 

A

Drīzāk 
piekrītu 

B

Pilnībā 
piekrītu 

B

Grūti 
pateikt

1
Par savu sociālo nodrošinātību un 
labklājību vispirms jārūpējas katram 
pašam

Par iedzīvotāju sociālo 
nodrošinātību un 
labklājību jārūpējas valstij 
un pašvaldībai

1 2 3 4 9

2
Latvijā ir jāveicina mazākumtautību 
identitātes saglabāšana un 
nostiprināšana

Latvijas sabiedrībā nav 
vēlama atšķirīgu etnisko 
identitāšu pastāvēšana

1 2 3 4 9

3
Homoseksuālisms ir nosodāma 
parādība

Pret homoseksuālismu 
ir jāizturas ar izpratni un 
iecietību

1 2 3 4 9

4
Integrācija Latvijā notiek pati par 
sevi, un tai nav nepieciešama īpaša 
vadība

Sabiedrības integrāciju 
ir nepieciešams vadīt un 
kontrolēt no valsts iestāžu 
puses

1 2 3 4 9

5

Baznīcas un draudzes pienākums 
ir sniegt ne tikai garīgu, bet 
arī materiālu atbalstu grūtībās 
nonākušiem cilvēkiem

Baznīcai un draudzei 
ir jāsniedz tikai garīgs 
atbalsts grūtībās 
nonākušiem cilvēkiem

1 2 3 4 9
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22. Ja tiktu apdraudēta Latvijas neatkarība, vai Jūs būtu gatavs to aizstāvēt?
1) Jā
2) Nē
3) Grūti pateikt

23. Kurp Jūs vērstos, ja Jums būtu nepieciešama palīdzība sarežģītā situācijā
(piem., iztikas līdzekļu trūkums, slimība, bezdarbs u.c.)?

1 Vietējā pašvaldībā 1,
2 Nevalstiskā organizācijā 2,
3 Baznīcā, draudzē 3,
4 Pie radiniekiem 4,
5 Pie draugiem 5,
6 Pie darba kolēģiem 6,
7 Citur (ierakstiet) :____________ 97,
8 Nevērstos nekur 98
9 Grūti pateikt 99

24. Vai Jūs zināt, ka Rīgas pašvaldībā ir pieejama šāda palīdzība/pakalpojumi ... ?
FILTRS: par tiem pakalpojumiem, kurus respondents zina no Q24=Jā.

25. Vai pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat izmantojis/apmeklējis ... ?

26. Un kā Jūs novērtētu savu apmierinātību ar ... (par katru pakalpojumu, kuru respondents ir izmantojis no Q25)? 
Ar (pakalpojums) pakalpojumu Jūs esat ļoti apmierināts, drīzāk apmierināts, drīzāk neapmierināts vai pilnībā 
neapmierināts?

Q24 Q25 Q26

Rotēt Jā Nē Jā Nē Ļo
ti
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1 Sociālais dienests 1 2 1 2 1 2 3 4 9

2 Bibliotēka 1 2 1 2 1 2 3 4 9

3

Dienas un atbalsta centrs, dienas aprūpes 
centrs (piem., bērniem un jauniešiem, bērniem 
invalīdiem, personām ar demenci, pilngadīgām 
personām, pilngadīgām personām ar invaliditāti) 

1 2 1 2 1 2 3 4 9

4
Interešu izglītības iestādes, piem., bērnu un 
jauniešu centri, mūzikas, sporta skolas

1 2 1 2 1 2 3 4 9

5 Kultūras centrs 1 2 1 2 1 2 3 4 9

6 Krīzes centrs 1 2 1 2 1 2 3 4 9

7 Saņēmis pārtikas paku trūcīgajiem iedzīvotājiem 1 2 1 2 1 2 3 4 9

8 Sociālās aprūpes pakalpojums dzīvesvietā 1 2 1 2 1 2 3 4 9

9 Publiskais interneta pieejas punkts 1 2 1 2 1 2 3 4 9

10 Apmeklētāju pieņemšanas centrs 1 2 1 2 1 2 3 4 9

11 Izglītības, kultūras un sporta departaments 1 2 1 2 1 2 3 4 9

12 Labklājības departaments 1 2 1 2 1 2 3 4 9
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MIGRĀCIJA

28. Vai tuvākā gada laikā Jūs plānojat pārcelties no Rīgas uz dzīvi citur Latvijā vai ārpus tās?
1) Jā
2) Nē
3) Grūti pateikt

FILTRS:
29. Vai Jūs plānojat no Rīgas pārcelties uz dzīvi ...

1) Citā pilsētā (Latvijā)
2) Laukos (Latvijā)
3) Ārpus Latvijas – uz kādu valsti Eiropā
4) Ārpus Latvijas – uz Krieviju vai citām NVS valstīm
5) Ārpus Latvijas – vēl uz kādu citu valsti
6) Grūti pateikt

SADARBĪBA

30 Kāda tipa ēkā Jūs dzīvojat?

Atsevišķā mājā 
Rindu ēkā (mājām kopējas sānu ārsienas)

Mājā ar vairākiem dzīvokļiem (līdz 8 dzīvokļiem)
Daudzdzīvokļu mājā (vairāk par 8 dzīvokļiem

Nav atbildes

1
2
3
4
5

31 Vai Jūs/Jūsu ģimene ir. . .?
. . . dzīvojamās platības īpašniece

. . . dzīvojamās platības īrniece
Nav atbildes

1
2
3

32. Vai Jūs pēdējā gada laikā kopā ar kaimiņiem no mājas vai ielas, kurā dzīvojat, esat ...

Rotēt Jā Nē
Grūti 

pateikt
1 Nodibinājis dzīvokļu īpašnieku apsaimniekošanas biedrību 1 2 3
2 Organizējis vai piedalījies savas ielas svētkos 1 2 3
3 Organizējis vai piedalījies „Kaimiņu dienās” 1 2 3
4 Organizējis vai piedalījies projektā „Kaimiņu drošība” 1 2 3
5 Labiekārtojis māju vai apkārtējo vidi 1 2 3

VALODA

33. Kādā valodā Jūs pārsvarā runājat ...?

Galvenokārt 
vai tikai
latviešu

Latviešu 
vairāk kā 

krievu

Krievu 
vairāk kā 
latviešu

Galvenokārt 
vai tikai
krievu

Citā 
(ierakstiet):

Grūti 
pateikt

1 Mājās 1 2 3 4 5 9
2 (FILTRS: strādājošajiem) Darbā 1 2 3 4 5 9
3 Ar draugiem, paziņām 1 2 3 4 5 9
4 Uz ielas, veikalā 1 2 3 4 5 9
5 Valsts iestādēs 1 2 3 4 5 9
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34. Kā Jūs novērtētu savu prasmi sarunāties latviešu un krievu valodās? (Valodas rotēt)
Q34.a. Latviski Jūs ... (nolasīt apgalvojumus pa vienam).
Q34.b. Krieviski Jūs ... (nolasīt apgalvojumus pa vienam).

Q34.a. Q34.b.
Sarunāšanās Latviešu Krievu

1 Runāt neprotu nemaz vai gandrīz nemaz 1 1

2
Runāju nedaudz, protu sarunāties tikai par vienkāršiem 
jautājumiem

2 2

3 Ar nelielām grūtībām varu sarunāties par jebkuru jautājumu 3 3

4 Runāju brīvi 4 4

5 Grūti pateikt 5 5

FILTRS: no D5, tiem, kuru tautība nav latvietis.
5. Vai Jūsu latviešu valodas zināšanas pēdējo 3 gadu laikā ir ...

1) Ievērojami uzlabojušās
2) Nedaudz uzlabojušās
3) Nav uzlabojušās
4) Grūti pateikt

FILTRS: tie, kuri nerunā brīvi latviski; Q34.a.=1,2 vai 3.
36 Vai Jūs izmantotu iespēju uzlabot savas latviešu valodas zināšanas,
ja Rīgas pašvaldība Jums piedāvātu šādu iespēju 
(piem., latviešu valodas kursus) bez maksas?

1) Noteikti jā
2) Drīzāk jā
3) Drīzāk nē
4) Noteikti nē
5) Grūti pateikt

SABIEDRISKIE PASĀKUMI

37. Vai Jūs personīgi pēdējo 6 mēnešu laikā esat apmeklējis ... ?

38. Cik bieži Jūs apmeklējat ... ?

Rotēt Jā Nē

Re
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1 Kinoteātri 1 2 1 2 3 4 5 9
2 Teātri, operu, baletu 1 2 1 2 3 4 5 9

3 Mūzikas koncertu 1 2 1 2 3 4 5 9

4
Mākslas izstādi, mākslas 
galeriju, muzeju

1 2 1 2 3 4 5 9

5 Sporta spēles 1 2 1 2 3 4 5 9

6
Rīgas pilsētas rīkotus svētku 
pasākumus

1 2
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39. Kādus Rīgas pilsētas organizētus svētkus vai pasākumus Jūs zināt kaut vai tikai pēc nosaukuma?

40. Tagad es Jums nosaukšu vēl vairākus Rīgas pilsētas organizētus pasākumus, un Jūs, lūdzu, pasakiet, vai tādus 
zināt, vai esat par tiem kaut vai tikai dzirdējis. 

41. Un kurus no šiem pasākumiem Jūs pats personīgi esat apmeklējis pēdējā gada laikā?

FILTRS: Tiem, kuri paši personīgi nav apmeklējuši 18.novembra svētkus:
42. Vai Jūs skatījāties 2009.gada 18.novembra svētku pārraidi televīzijā?

Rotēt Q39 Zina (spontāni) Q40 Zina (virzīti) Q41 Ir Apmeklējis Q42 Vēro TV
1 Staro Rīga 1, 1, 1,
2 Rīgas pilsētas svētki 2, 2, 2,
3 Maija Grāfa svētki 3, 3, 3,
4 Zāļu tirgus 4, 4, 4,
5 Miķeļdienas tirgus 5, 5, 5,
6 Baltās naktis 6, 6, 6,
7 18. novembra svētki 7, 7, 7, 7
8 Citi svētki (ierakstiet): 

____________________
8, 8, 8,

9 Grūti pateikt 9 9 9

FILTRS: ja Q41 ir apmeklējis kaut vienu pasākumu
43.a. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc Jūs apmeklējat Rīgas pilsētas organizētus svētkus?
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 1,
2 2,
3 3,
4 Cits (ierakstiet):__________ 4,
5 Grūti pateikt 5

43.b. Kādi ir galvenie iemesli, kāpēc Jūs neesat apmeklējis Rīgas pilsētas organizētus svētkus pēdējā gada laikā?
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 1,
2 2,
3 3,
4 Cits (ierakstiet):__________ 4,
5 Grūti pateikt 5

44. Jūsuprāt, vai Rīgas pilsētas organizēti svētki vai citas kultūras aktivitātes ir par maksu, vai bezmaksas?
1) Par maksu
2) Daļa par maksu, daļa – bezmaksas
3) Bez maksas
4) Grūti pateikt

45. Vai Jūs apmeklētu svētkus, kurus organizētu Rīgas pilsēta par godu ...

Jā Nē Atkarībā no svētku 
programmas

Grūti pateikt

1 Annas dienai 1 2 3 9
2 Jura dienai 1 2 3 9
3 Ģimenes dienai 1 2 3 9
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46. Kādus pilsētas mēroga svētkus Jūs vēl ieteiktu organizēt Rīgas domei?
Ierakstiet: ____________________

DEMOGRĀFIJA

D
04

. Kāda ir Jūsu augstākā
iegūtā izglītība?

Sākumskola vai nepabeigta pamatizglītība 
(līdz 8—9 klasēm)

Pamatizglītība (8— 9 klases) 
Vidējā (pabeigta vidusskola, ģimnāzija)

Profesionālā vidējā (pabeigta  arodskola, 
arodvidusskola, tehnikums)

Augstākā (iegūta akadēmiskā augstākā vai profesionālā 
augstākā izglītība (bakalaurs), tai skaitā arī pabeigta 

koledža, maģistrantūra,  doktorantūra)

1

2
3
4

5

D
06

.

Vai pašlaik Jūs esat . . .?
Atzīmējiet tikai vienu atbildi. 
Uzmanību!
Ja respondents ir strādājošs pensionārs 
(jeb invalīds), noskaidrojiet, vai alga ir 
lielāka par pensiju.

Ja alga lielāka par pensiju — 
atzīmējiet atbilstošo strādājošo 
kategoriju.

Ja alga mazāka par pensiju — 
atzīmējiet “… pensijā”.

... pats sev darba devējs (pašnodarbinātais, uzņēmējs)
… strādājat ģimenes uzņēmumā, zemnieku saimniecībā 

bez algas
... algots darbinieks

... bērna kopšanas atvaļinājumā (līdz 1,5 gadiem)
... bezdarbnieks, meklējat darbu

... pensijā
...mājsaimniece/ atbildīgais par mājsaimniecību

... skolnieks, students
 Cits (ierakstiet): ..............................................

1
2

3
4
5
6
7
8
9

Jautājumi tiem, kas pats sev darba devējs (D06. jautājumā — 1).

D
08 Vai Jūs esat…?

…veikala, uzņēmuma, firmas īpašnieks
…privātuzņēmējs — strādājat viens pats, bez citiem 

darbiniekiem
… zemnieks, zvejnieks

… Jums ir privātprakse, licence (ārsts, jurists, 
arhitekts u.tml.)

… brīvmākslinieks (aktieris, rakstnieks u.tml.)

1
2

3
4

5

Jautājums tiem, kas ir algoti darbinieki vai strādā ģimenes uzņēmumā (D06. jautājumā – kodi 2, 3).

D
09

.

Kāds ir jūsu ieņemamais amats pamata 
darba vietā?

Par pamatdarbu tiek uzskatīts darbs, 
kurā persona nostrādā visvairāk stundu 
nedēļā. Gadījumā, ja persona strādā 
uz pusslodzi divās darba vietās, tad par 
pamata darba vietu uzskata to, kurā 
strādā ar nodokļu grāmatiņu

Uzmanību! Ja neviens no atbilžu 
variantiem neatbilst respondenta 

amatam, pierakstiet to šeit —————>

Iestādes, uzņēmuma augstākā līmeņa vadītājs 
(izpilddirektors, komercdirektors, valdes priekšsēdētājs)

Vidējā līmeņa vadītājs (nodaļas vadītājs)
Augstākā līmeņa speciālists (ārsts, skolotājs, jurists, 

arhitekts, vecākais grāmatvedis)
Speciālists (medmāsa, laborants, tehniķis, inspektors, 

referents, asistents)
Pakalpojumu un tirdzniecības darbinieks (sekretāre, 

bibliotekārs, pasta darbinieks, pārdevējs, klientu 
apkalpošanas speciālists, frizieris, policists, ugunsdzēsējs)

Kvalificēts strādnieks un amatnieks; iekārtu un mašīnu 
operators (būvnieks, mehāniķis, konditors, šuvējs, 

galdnieks)
Nekvalificēts strādnieks (apkopējs, sētnieks, kurjers, 

dežurants, sanitārs)
....................................................................…………………

1

2
3

4

5

6

7

8
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Jautājums visiem.

D
13

.

Kāds ir Jūsu 
ģimenes 
stāvoklis?
Jūs esat …?

…precējies/ precējusies; dzīvojat kopā ar partneri
… neprecējies/ neprecējusies

…precējies/—usies, bet dzīvojat šķirti;
 šķīries/—usies; atraitnis/ atraitne

1
2
3

D
14

.

Cik cilvēku 
(ieskaitot Jūs) 
Jūsu ģimenē 
dzīvo kopā 
ar Jums, ar 
kuriem Jums ir 
kopīga ikdienas 
saimniecība?

Kopā ģimenē
Bērni līdz 15 gadiem (15 ieskaitot)

————————————————————————
—————————————————

No tiem:                        bērni vecumā līdz 1 gadam
bērni 1 pilna gada  vecumā

bērni vecumā no 2 — 3 gadiem
bērni vecumā no 4 — 6 gadiem

bērni vecumā no 7 — 11 gadiem
bērni vecumā no 12 — 15 gadiem

|___|___|
|___|___|

——————————————
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|

D
16

.

Parādīt uz ekrāna skalu IENĀKUMI.
Kādi pagājušajā mēnesī bija 
Jūsu ģimenes ienākumi pēc 
nodokļu atvilkšanas uz vienu 
cilvēku ģimenē, ņemot vērā visus 
ienākumus — algas, stipendijas, 
pabalstus, pensijas utt.?

Līdz Ls 20
Ls 21 — 40
Ls 41 — 50
Ls 51 — 60
Ls 61 — 70

01
02
03
04
05

Ls 71 — 80
Ls 81 — 90

Ls 91 — 100
Ls 101 — 120
Ls 121 — 150
Ls 151 — 200
Ls 201 — 250

06
07
08
09
10
11
12

Ls 251 – 300
Ls 301 – 400

Ls 401 un vairāk

Grūti pateikt
Nav atbildes

13
14
15

16
17

Kāda ir Jūsu reliģiskā piederība?

Luterānis
Katolis

Pareizticīgais
Vecticībnieks

Adventists
Cits (ierakstiet): __________

Esmu ateists, nepiederu ne pie vienas konfesijas
Atsakās atbildēt

Grūti pateikt

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Cik bieži Jūs apmeklējat 
dievkalpojumus baznīcā?

Reizi nedēļā vai pat biežāk
2—3 reizes mēnesī

Reizi mēnesī
Retāk kā reizi mēnesī

1—2 reizes gadā
Nekad

Grūti pateikt

1
2
3
4
5
6
7

D
33

.

Kādā valodā notika intervija?
Latviešu

Krievu
1
2

PATEICAMIES PAR ATSAUCĪBU!
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APTAUJA

Добрый день/ добрый вечер, меня зовут ... vārds, uzvārds. Я представляю TNS Latvia, которая занимается 

изучением общественного мнения. В сотрудничестве с Рижской думой сейчас мы проводим опрос рижан о 

проблемах общественной интеграции в Риге. 
Цель этого исследования выяснить возможности самоуправления улучшить существующую ситуацию в 
области вопроса общественной интеграции. 

(Jaunākā vīrieša princips)
Могу ли я говорить с самым молодым мужчиной Вашей семьи, который в возрасте 15—74 лет и сейчас 
находится дома? 
Intervētāj: ja vīriešu mājās nav, aiciniet jaunāko sievieti:
Могу ли я говорить с самой молодой женщиной Вашей семьи, которая в возрасте 15—74 лет и сейчас 
находится дома?

Ievads attiecīgajai personai: Добрый день/ добрый вечер, меня зовут ... vārds, uzvārds. Я представляю TNS Latvia, 
которая занимается изучением общественного мнения. В сотрудничестве с Рижской думой мы проводим 
опрос рижан о проблемах общественной интеграции в Риге. 

Согласны ли Вы, ответить на наши вопросы? Наш разговор займет примерно 15 минут. Опрос анонимный – 
все Ваши ответы будут использоваться в обобщенном виде. 

D1 Живете ли Вы в Риге?
1) Да
2) Нет —>interviju beigt

D2 Ваш пол
1) Мужчина
2) Женщина

D3  Сколько Вам лет? |__|__| 
Ja respondents ir jaunāks par 15 gadiem un vecāks par 74 gadiem, interviju beigt.

D4  В каком предместье Вы живете?
1) Центральный район 
2) Курземский район 
3) Латгальское предместье 
4) Видземское предместье
5) Земгальское предместье
6) Зиемельский район 

D5 Какая Ваша национальность?
1) Латыш
2) Русский
3) Украинец
4) Белорус
5) Другая (ierakstiet): _____
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D6 Какое у Вас гражданство?
1) Гражданин Латвийской Республики
2) Гражданин Российской Федерации
3) Гражданин другой страны СНГ
4) Гражданин Литовской Республики
5) Гражданин Эстонской Республики
6) Другое (ierakstiet):_________
7) Нет ответа, отказ отвечать

MEDIJI

1. Какие журналы или газеты Вы читаете больше всего,
чтобы получить информацию об актуальных событиях  в стране?
(NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 5 минут 1,

2 Diena 2,

3 Бизнес и Балтия 3,

4 Час 4,

5 Dienas bizness 5,

6 Ieva 6,

7 Jaunā Avīze 7,

8 Kapitāls 8,

9 Klubs 9,

10 Latvijas Avīze / Lauku Avīze 10,

11 Latvijas Vēstnesis 11,

12 MK Латвия 12,

13 Мой дом 13,

14 Neatkarīgā Rīta Avīze 14,

15 Панорама Латвии 15,

16 Privātā dzīve 16,

17 Rīgas laiks 17,

18 Rīgas santīms 18,

19 Рига автомобильная 19,

20 Santa 20,

21 Суббота 21,

22 Телеграф 22,

23 Una 23,

24 Vakara Ziņas 24,

25 Вести 25,

26 Вести сегодня 26,

27 ЖЗЛ 27,

28 Другое (ierakstīt):............................... 28,

29 Читает журналы\ газеты только в интернете 29

30
Не одну/ не читает газет/ не читает об актуальных 
событиях  в стране

30

31 Не знает, трудно сказать 31
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2. Какие ТВ каналы Вы смотрите чаще всего? (NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 Latvijas TV 1. канал 1,
2 Latvijas TV 7. канал 2,
3 LNT 3,
4 TV3 4,
5 TV3+ 5,
6 TV5 6,
7 TV6 7,
8 PBK (Pirmais Baltijas Kanāls) 8,
9 RTR Планета Балтия 9,

10 RenTV Baltija 10,
11 Региональное TV 11,
12 Другие специальные каналы, предлагаемые кабельным ТВ 12,
13 Другое 97,
14 Трудно сказать 98
15 Не смотрю телевидение вообще 99

3. Какие радиостанции Вы слушаете чаще всего? (NE VAIRĀK KĀ DIVAS ATBILDES)

1 Latvijas Radio 1.programma 1,
2 Latvijas Radio 2.programma 2,
3 Latvijas Radio 3.programma 3,
4 Latvijas Radio 4.programma 4,
5 Radio SWH 5,
6 Radio SWH+ 6,
7 Radio SWH Rock 7,
8 Radio Skonto 8,
9 Star FM 9,

10 Super FM (это Eiropas Hītu radio) 10,
11 Latvijas Kristīgais radio 11,
12 Русское радио / Радио Бизнес и Балтия 12,
13 Mix FM 13,
14 Radio Pik 14,
15 Региональная\местная радиостанция 15,
16 Другая 97
17 Ни одну, не слушаю радио 98
18 Не знает, трудно сказать 99

4. Какой интернет портал Вы посещаете чаще всего, чтобы получить 
информацию об актуальных событиях  в стране? (VIENA ATBILDE)

1 Apollo.lv 1
2 Delfi.lv 2
3 Diena.lv 3
4 Draugiem.lv 4
5 Tvnet.lv 5
6 Inbox.lv 6
7 Oho.lv 7
8 Rus.delfi.lv 8
9 Novonews.lv 9

10 Другой (ierakstiet):_______________ 10
11 Трудно сказать 11
12 Не использую интернет для этих целей 12
13 Вообще не использую интернет 13
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5. Каким образом Вы обычно получаете информацию о мероприятиях или предлагаемых услугах, 
организуемых Рижским самоуправлением?

6. Каким образом Вы с удовольствием получали бы информацию о мероприятиях или предлагаемых услугах, 
организуемых Рижским самоуправлением?

Получает
С 

удовольствием 
получал бы

1
В учреждениях Рижского самоуправления (например, исполнительная 
дирекция, социальная служба, детский сад, школа, центры интересов и др.)

1, 1,

2 В TВ передачах 2, 2,
3 В радио передачах 3, 3,
4 В центральной прессе 4, 4,
5 В специальных информативных буклетах (материалах) 5, 5,
6 В интернете 6, 6,
7 От родных, друзей, знакомых 7, 7,
8 В другом месте (ierakstiet):_____ 8, 8,
9 Не получал информацию 9

10 Не желаю получать информацию/не актуально 98
11 Трудно сказать 99 99

PIEDERĪBA, UZTICĒŠANĀS, IESAISTĪŠANĀS
7. На сколько тесно Вы чувствуете себя связанным с ... (lasīt pēc kārtas, katru reizi atkārtojot jautājumu)

Очень тесно Тесно
Не очень 

тесно

Вообще не 
чувствую 

себя 
связанным

Трудно 
сказать

1
С Вашей ближайшей окрестностью, 
микрорайоном города

1 2 3 4 5

2 Ригой 1 2 3 4 5
3 Латвией 1 2 3 4 5
4 Россией 1 2 3 4 5
5 Странами Балтии 1 2 3 4 5
6 Европой 1 2 3 4 5

FILTRS: ja Q7.2=1 vai 2 (jūtas ļoti cieši vai cieši piederīgs Rīgai)
8.a. Какие главные причины, по которым чувствуете себя близким Риге?  (Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Свое место жительства 1,
2 Место жительства своей семьи 2,
3 Место жительства родителей 3,
4 Место жительства друзей \ знакомых 4,
5 Место, где вырос (—ла), провел(—а) свое детство 5,
6 Место, где учился (—лась) в школе, в высшем учебном заведении 6,
7 Дети идут в сад, школу 7,
8 Свое место работы 8,
9 Нравится микрорайон \ место, где живу 9,

10 Другое (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Другое (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Другое (ierakstiet): __________________________ 12,
13 Трудно сказать 99
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FILTRS: ja Q7.2=3 vai 4 (jūtas ne pārāk cieši vai nemaz nejūtas piederīgs Rīgai)
8.b. Какие главные причины, по которым  не чувствуете себя близким Риге?  (Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Не нравится крупный город 1,
2 Не нравится микрорайон \ место, где живу 2,
3 Семья живет в другом месте, за пределами Риги 3,
4 Родители живут в другом месте, за пределами Риги 4,
5 Друзья живут в другом месте, за пределами Риги 5,
6 Загрязненная среда, воздух 6,
7 Криминогенный город / район 7,
8 Много наркоманов / пьяниц 8,
9 Другое (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Другое (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Другое (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Трудно сказать 99

9. В какой степени Вы гордитесь тем, что ...

Очень 
гордитесь

Скорее 
гордитесь

Не очень 
гордитесь

Вообще не 
гордитесь

Трудно 
сказать

1 Рижанин/ живете в Риге 1 2 3 4 5
2 Живете в Латвии 1 2 3 4 5

FILTRS: ja Q9.1=1 vai 2 (ļoti vai drīzāk lepojas, ka ir rīdzinieks)
10.a Какие главные причины, по которым гордитесь, что живете в Риге? Чем Вы гордитесь? 
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Старинная \ древняя история 1,
2 Архитектура \ красивый город 2,
3 Культура \ культурная жизнь 3,
4 Парки 4,
5 Зеленый город, много деревьев, насаждений 5,
6 Чистый город 6,
7 Спортивные достижения 7,
8 Родился(лась) здесь, вырос (—ла), воспитывался (—лась) и люблю свой город  Ригу 8,
9 Другое (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Другое (ierakstiet): __________________________ 10,
11 Другое (ierakstiet): __________________________ 11,
12 Трудно сказать 99

FILTRS: ja Q9.1=3 vai 4 (ne visai vai nemaz nelepojas, ka ir rīdzinieks)
10.b. Какие главные причины, по которым не гордитесь, что живете в Риге? (Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 Грязный город 1,
2 Загрязненный воздух 2,
3 Нет зелени, не достаточно деревьев, насаждений \ много стен 3,
4 Много развалившихся, облезлых зданий 4,
5 Много нищих 5,
6 Много туристов 6,
7 Другое (ierakstiet): __________________________ 7,
8 Другое (ierakstiet): __________________________ 8,
9 Другое (ierakstiet): __________________________ 9,

10 Трудно сказать 10,
99
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11. В какой степени Вы доверяете людям? (Nolasīt)
1) Доверяю в очень большой степени
2) Скорее доверяю
3) Скорее не доверяю
4) Вообще не доверяю
5) Трудно сказать

12. Одним институциям люди доверяют больше, другим – меньше. 
В какой степени Вы доверяете каждой из этих институций ...

Rotēt
Доверяю в очень 
большой степени

Скорее 
доверяю

Скорее не 
доверяю

Вообще не 
доверяю

Трудно 
сказать

1 Сeйм 1 2 3 4 99
2 Правительство 1 2 3 4 99
3 Пресса, телевидение, радио 1 2 3 4 99

4
Социальные сети (например, draugiem.lv, 
facebook, Twitter и др.)

1 2 3 4 99

5 Президент государства 1 2 3 4 99
6 Вооруженные силы 1 2 3 4 99
7 Политические партии 1 2 3 4 99
8 Суд 1 2 3 4 99
9 Церковь 1 2 3 4 99

10 Полиция Рижского самоуправления 1 2 3 4 99
11 Рижский сиротский суд 1 2 3 4 99
12 Социальная служба г.Риги 1 2 3 4 99
13 Рижская дума 1 2 3 4 99
14 Исполнительная дирекция 1 2 3 4 99

13. Я Вам назову различные группы жителей. Скажите, пожалуйста, 
до какой степени Вы бы хотели, были бы согласны контактировать с  ...

До близких 
родственных 
отношений, 

свадьбы 

Ка
к 

с 
бл

из
ки

м
 

др
уг

ом

Ка
к 

с 
со

се
до

м Как с 
коллегой 

по 
работе

Как с 
постоянным 

жителем 
государства

Ка
к 

с 
ту

ри
ст

ом

Нельзя 
вообще 
пускать 
в страну

1 Латышом 1 2 3 4 5 6 7
2 Русским 1 2 3 4 5 6 7
3 Цыганам\рома 1 2 3 4 5 6 7
4 Евреем 1 2 3 4 5 6 7
5 Представителем другой национальности 1 2 3 4 5 6 7
6 Представителем другой расы 1 2 3 4 5 6 7

7
Человеком другой религиозной веры, 
например, мусульманином и др. 

1 2 3 4 5 6 7

8
Человеком из секты или какой—нибудь 
не зарегистрированной религиозной 
организации 

1 2 3 4 5 6 7

9 Алкоголиком 1 2 3 4 5 6 7
10 Наркоманом 1 2 3 4 5 6 7

11
Человеком гомосексуальной 
ориентации 

1 2 3 4 5 6 7

12
Инвалидом с физическими 
нарушениями (зрения, слуха, 
движения и др.) 

1 2 3 4 5 6 7

13 Инвалидом с душевными нарушениями 1 2 3 4 5 6 7
14 Человеком после заключения 1 2 3 4 5 6 7
15 Малообеспеченным, бедным человеком 1 2 3 4 5 6 7
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14. Как бы Вы охарактеризовали свой интерес к политике? 
Для оценки используйте, пожалуйста, шкалу от 0 до 10, где 0 значит, что Вы вообще не интересуетесь  
политикой, 1 – Ваш интерес незначительный, а 10 – Ваш интерес к политике очень велик.  

0 
(н

ет
 

ин
те

ре
са

)

1 (незначительный 
интерес)

2 3 4 5 6 7 8 9

10 
(интерес 

очень 
велик)

Тр
уд

но
 

ск
аз

ат
ь

Интерес к политике 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

15. В политике иногда говорят о левых и правых. Как бы Вы оценили свои политические взгляды, используя 
шкалу от 1 до 10, где 1 означит «крайне левые взгляды», а 10 — «крайне правые взгляды»?

1 (крайне 
левые)

2 3 4 5 6 7 8 9
10 (крайне 

правые)
Трудно 

сказать
Политические взгляды 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

16. В течение последних 3 лет лично Вы ... ?

Rotēt Да Нет
Трудно 

сказать
1 Участвовали в пикетах, демонстрациях, забастовках или митингах 1 2 99

2
Подписывали какое—нибудь обращение, петицию (для созыва референдума, письмо—
обращение, другого вида обращение, просьбу)  

1 2 99

3
Напрямую или письменно связывались с депутатами Сейма, министрами или 
чиновниками 

1 2 99

4 Напрямую или письменно связывались с депутатами своего самоуправления 1 2 99
5 Пробовали кого—то уговорить голосовать за определенную политическую партию  1 2 99

6
Участвовали в голосовании (звонок или смс) или высказали свое мнение в какой—либо 
ТВ передаче о политике и других актуальных для общества темах (например, ТВ 
передача “Что происходит в Латвии” и др.) 

1 2 99

7
Размещали или комментировали информацию социально—политического характера в 
интернете или в других средствах массовой информации  

1 2 99

8
Отказывались покупать товар или услугу по политическим, этническим или социальным 
соображениям

1 2 99

9
Принимали участие в какие—либо негосударственные организации, в том числе в 
добровольную работу

1 2 99

FILTRS: Tiem, kas iesaistās NVO, Q16.9=1
17. В каких негосударственных организациях Вы лично принимали участие в течение последних 3 лет?
(Neteikt priekšā)

1 Религиозные и церковные организации, приходы 1,
2 Профсоюзы 2,
3 Политические партии, группы 3,
4 Профессиональные объединения, общества 4,
5 Организации охраны среды 5,
6 Организации нацменьшинств 6,
7 Молодежные клубы, организации, студенческие корпорации 7,
8 Женские движения 8,
9 Организации и клубы спорта, отдыха (в том числе шахматы, шашки, ориентирование и др.) 9,

10 Организации социальной помощи (например, предоставление помощи старым, больным людям, 
инвалидам, нуждающимся)

10,

11 Организации по правам человека 11,

12 Художественно самодеятельный коллектив (хор, коллектив народных или современных танцев, 
музыкальная группа, балет и др.) 

12,

13 Другая организация (ierakstiet):___________ 13,



P rojekts        # 2 4 7 3
S abiedrības           integrācijas             jautājumi       
I n  depth      interviews        
2 0 1 0 . gada     jūnijs    

R iga    L V - 1 0 1 1 ,  K ronvalda         bulv   .  3 ,
tel   .  7  0 9 6  3 1 1

FILTRS: Tiem, kas iesaistās NVO, Q16.9=1
18.a. Какие главные причины, по которым Вы  участвовали в этих проектах?
(Iespējamas vairākas atbildes. Neteikt priekšā. Tincināt!)

1) Можно встретить много интересных людей
2) Помогает делать карьеру
3) Могу кому—то помочь
4) Могу повлиять на какие—то процессы \ принятие решения
5) Самоутверждение
6) Полезно проведенное время
7) Самосовершенствование
8) Взаимная поддержка, чтобы решать и свои проблемы
9) Другое (ierakstiet): _________________________________
10) Трудно сказать

FILTRS:
18.b. Почему лично Вы не принимали участия ни в одной негосударственной организации? (Iespējamas 
vairākas atbildes. Neteikt priekšā. Tincināt!)

1) Никогда не интересовался, не знаю ни одну негосударственную организацию
2) Нет интереса
3) Я слишком занят
4) В такой деятельности нет смысла
5) Плохой предыдущий опыт
6) Это не престижно
7) Транжирство времени
8) Я не коммуникабелен, социально не активен
9) Другое (ierakstiet): _________________________________
10) Трудно сказать

TIESĪBAS UN PIENĀKUMI

19. Какие права, на Ваш взгляд, было бы 
важно обеспечить каждому жителю Латвии? 
Обеспечить эти права очень важно, скорее важно, 
не очень важно или вообще не важно? 

rotēt
очень 
важно

скорее 
важно

не очень 
важно

вообще не 
важно

Трудно 
сказать

1 Право свободы слова 1 2 3 4 9

2
Право выбирать или выдвигать 
свою кандидатуру на выборах 
самоуправления 

1 2 3 4 9

3
Право получить начальное 
образование на родном языке 

1 2 3 4 9

4 Право на пенсионное обеспечение 1 2 3 4 9

5
Право получать пособие по 
безработице 

1 2 3 4 9

6
Право основывать политическую 
партию, организацию 1 2 3 4 9
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20. Какие обязанности, по—вашему, нужно исполнять каждому жителю Латвии к государству?
 Нужно ли их всегда соблюдать, обычно нужно соблюдать, иногда нужно соблюдать
или вообще не нужно соблюдать?    

rotēt

Н
уж

но
 в

се
гд

а 
со

бл
ю

д
ат

ь

О
бы

чн
о 

ну
ж

но
 

со
бл

ю
д

ат
ь

И
но

гд
а 

ну
ж

но
 

со
бл

ю
д

ат
ь

Во
об

щ
е 

не
 н

уж
но

 
со

бл
ю

д
ат

ь

Тр
уд

но
 с

ка
за

т
ь

1 Нужно соблюдать государственные законы 1 2 3 4 9
2 Нужно знать государственный язык 1 2 3 4 9
3 Нужно платить налоги и государственные пошлины 1 2 3 4 9
4 Нужно уважать символику государства (гимн, флаг и др.) 1 2 3 4 9

5
Нужно уважать обычаи и традиции латышского народа и живущих в 
Латвии национальных и этнических групп 

1 2 3 4 9

6 Нужно уважать национальное самоуважение других лиц 1 2 3 4 9

7
Охрана природы, культурной среды, ландшафтных, исторических и 
архитектурных памятников и охрана среды является долгом каждого 
человека, всего общества и государства

1 2 3 4 9

8
Долг родителей – обеспечить ребенка образованием в соответствие с 
его возможностями и обязательными требованиями образования

1 2 3 4 9

21. В обществе существуют различные взгляды на социально—политические вопросы. Какое Ваше отношение 
к этой паре рассуждений – Вы полностью или скорее поддерживаете рассуждение А, или же скорее или 
абсолютно согласны с рассуждением В?

A B

П
ол

но
ст

ью
 

со
гл

ас
ен

 
с 

A

Ск
ор

ее
 

со
гл

ас
ен

 
с 

A

Ск
ор

ее
  

со
гл

ас
ен

 
с 

B

П
ол

но
ст

ью
 

со
гл

ас
ен

 
с 

B

Тр
уд

но
 

ск
аз

ат
ь

1

О своей социальной 
обеспеченности и благополучии, 
прежде всего, нужно заботиться 
самому 

О социальной 
обеспеченности и 
благополучии должно 
заботиться государство и 
самоуправление 

1 2 3 4 9

2

В Латвии нужно способствовать 
сохранению и укреплению 
различных этнических 
идентичностей 

В латвийском обществе 
не желательно 
существование различной 
этнической идентичности 

1 2 3 4 9

3
Гомосексуализм – это наказуемое 
явление

К гомосексуализму нужно 
относится с пониманием 
и снисходительностью 

1 2 3 4 9

4

Интеграция в Латвии 
происходит сама по себе, и нет 
необходимости в ее специальном 
управлении 

Интеграцией общества 
нужно управлять и 
контролировать со 
стороны государственных 
учреждений  

1 2 3 4 9

5

Обязанности церкви и 
прихода предоставлять 
не только душевную, но и 
материальную поддержку людям, 
испытывающим трудности 

Церковь и приход 
должны предоставлять 
только душевную 
поддержку людям, 
испытывающим 
трудности 

1 2 3 4 9
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22. Если бы Латвийской независимости угрожали, Вы бы готовы были ее защищать?
1) Да
2) Нет
3) Трудно сказать

23. Куда бы Вы обратились, если бы Вам была необходима помощь в сложной ситуации (например, 
недостаток прожиточных средств, болезнь, безработица и др.)?  

1 В местное самоуправление 1,
2 В негосударственную организацию 2,
3 В церковь, приход 3,
4 К родственникам 4,
5 К друзьям 5,
6 К коллегам по работе 6,
7 В другое место (ierakstiet) :____________ 97,
8 Ни куда не обращался бы 98
9 Трудно сказать 99

24. Знаете ли Вы, что в Рижском самоуправлении доступна следующая помощь \ услуги ...?

FILTRS: par tiem pakalpojumiem, kurus respondents zina no Q24=Jā.
25. Использовали \ посещали ли Вы в течение последних 6 месяцев ... ?

26. Как бы Вы оценили свое удовлетворение от ... 
(par katru pakalpojumu, kuru respondents ir izmantojis no Q25)? Услугой (pakalpojums) 
Вы очень удовлетворены, скорее удовлетворены, скорее не удовлетворены или полностью не 
удовлетворены?  

Q24 Q25 Q26

Rotēt Да Нет Да Нет

О
че

нь
 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

Ск
ор

ее
 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

Ск
ор

ее
 н

е 
уд

ов
ле

тв
ор

ен

П
ол

но
ст

ью
 н

е 
уд

ов
ле

тв
ор

ен

Тр
уд

но
 с

ка
за

ть
1 Социальная служба 1 2 1 2 1 2 3 4 9
2 Библиотека 1 2 1 2 1 2 3 4 9

3

Дневной центр и центр поддержки, центр дневного 
ухода (например, для детей и молодежи, детей 
инвалидов, персонам с психическими заболеваниями, 
совершеннолетним персонам, совершеннолетним 
персонам с инвалидностью).

1 2 1 2 1 2 3 4 9

4
Учреждения образования по интересам (например, 
детские и молодежные центры, музыкальные, 
спортивные школы) 

1 2 1 2 1 2 3 4 9

5 Центр культуры 1 2 1 2 1 2 3 4 9
6 Кризисный центр 1 2 1 2 1 2 3 4 9

7
Получил продуктовый  пакет для  бедных 
малоимущих  лиц 

1 2 1 2 1 2 3 4 9

8 Услуга социального ухода по месту жительства 1 2 1 2 1 2 3 4 9
9 Пункт публичного доступа к интернету 1 2 1 2 1 2 3 4 9

10 Центр приема посетителей 1 2 1 2 1 2 3 4 9
11 Департамент образования, культуры и спорта 1 2 1 2 1 2 3 4 9
12 Департамент благосостояния 1 2 1 2 1 2 3 4 9
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MIGRĀCIJA

28. Планируете ли Вы в течение ближайшего 
года переселиться жить из Риги в другое место  
Латвии или за ее пределами?

1) Да
2) Нет
3) Трудно сказать

FILTRS:
29. Планируете ли Вы переселиться из Риги в...

1) Другой город Латвии
2) Деревню (в Латвии)
3) За пределами Латвии – в какую—либо страну Европы
4) За пределами Латвии – в Россию или другие страны СНГ
5) За пределами Латвии – еще в какую—либо страну
6) Трудно сказать

SADARBĪBA

30 В здании какого типа Вы живете?

В отдельном доме 
В рядовом здании (дома имеют общие боковые стены)

В доме с несколькими квартирами (до 8 квартир)
В многоквартирном доме (более 8 квартир)

Нет ответа

1
2
3
4
5

31 Являетесь ли Вы \ Ваша семья  . .?
. . . владельцем жилой площади

. . . квартиросъемщиком  жилой площади
Нет ответа

1
2
3

32. В течение последнего года 
Вы вместе с соседями по дому или улицы, 
на которой живете...

Rotēt Да Нет
Трудно 
сказать

1
Основали общество хозяйствования 
владельцев квартир 

1 2 3

2
Организовали или участвовали в 
праздниках своей улицы 

1 2 3

3
Организовали или участвовали в „Днях 
соседей”

1 2 3

4
Организовали или участвовали в проекте 
„Безопасность соседей”

1 2 3

5
Облагородили дом или окружающую 
среду 

1 2 3
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VALODA

33. На каком языке Вы преимущественно говорите ...?

П
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1 Дома 1 2 3 4 5 9
2 (FILTRS: strādājošajiem) На работе 1 2 3 4 5 9
3 С друзьями, знакомыми 1 2 3 4 5 9
4 На улице, в магазине 1 2 3 4 5 9
5 В государственном учреждении 1 2 3 4 5 9

34. Как бы Вы оценили свое умение говорить на латышском и русском языках? (Valodas rotēt)

Q34.a. На  латышском Вы ... (nolasīt apgalvojumus pa vienam).

Q34.b. На русском Вы ... (nolasīt apgalvojumus pa vienam).

Q34.a. Q34.b.
Разговор На  латышском На русском

1 Говорить не умею или почти не умею 1 1

2 Говорю немного, могу говорить только о простых вопросах  2 2

3 С небольшими трудностями могу говорить о любых вопросах 3 3

4 Говорю свободно 4 4

5 Трудно сказать 5 5

FILTRS: no D5, tiem, kuru tautība nav latvietis.
35. Ваши знания латышского языка в течение последних 3 лет ... ?

1) Заметно улучшились
2) Немного улучшились 
3) Не улучшились
4) Трудно сказать

FILTRS: tie, kuri nerunā brīvi latviski; Q34.a.=1,2 vai 3.
36 Использовали бы Вы возможность улучшить свои знания латышского языка, если бы Рижское 
самоуправление предложило Вам такую возможность (например, курсы латышского языка) бесплатно?    

1) Определенно да
2) Скорее да
3) Скорее нет
4) Определенно нет
5) Трудно сказать

SABIEDRISKIE PASĀKUMI

37 Посещали ли Вы лично в течение последних 6 месяцев... ?
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38. Как часто Вы посещали ... ?

Rotēt Да Нет
Раз в 

неделю или 
чаще

2—3 раза в 
месяц

Раз в месяц
Реже 

одного раза 
в месяц

Не посещаю 
вообще

Трудно 
сказать

1 Кинотеатр 1 2 1 2 3 4 5 9

2 Театр, оперу, балет 1 2 1 2 3 4 5 9

3
Музыкальный 
концерт

1 2 1 2 3 4 5 9

4

Художественную 
выставку, 
художественную 
галерею, музей 

1 2 1 2 3 4 5 9

5 Спортивные игры 1 2 1 2 3 4 5 9

6

Организованные 
праздничные 
мероприятия 
города Риги 

1 2

39. Какие организованные праздники или мероприятия города 
Риги Вы знаете хотя бы только по названию? 

40. Сейчас я Вам назову еще несколько праздников города Риги организованных 
Рижской думой, а Вы, пожалуйста, скажите, знаете  такие или только слышали о них? 

41. А какие из этих мероприятий Вы лично посещали в течение последнего года?

FILTRS: Tiem, kuri paši personīgi nav apmeklējuši 18.novembra svētkus:
42. Смотрели ли Вы по телевидению праздничный парад 18 ноября 2009 года?

Rotēt Q39 Знает (спонтанно)
Q40 Знает 

(склоненный)
Q41 Посещал

Q42 Наблюдал 
по ТВ

1 Сияет Рига 1, 1, 1,
2 Праздник города Риги 2, 2, 2,
3 Праздник «Maija Grāfa» 3, 3, 3,
4 Зеленый \ Травяной рынок 4, 4, 4,
5 Ярмарка «Miķeļdienas» 5, 5, 5,
6 Белая ночь 6, 6, 6,
7 Праздник 18 ноября 7, 7, 7, 7

8
Другие праздники 
(ierakstiet): 
____________________

8, 8,

9 Трудно сказать 9 9 9

FILTRS: ja Q41 ir apmeklējis kaut vienu pasākumu
43.a. Какие главные причины, по которым Вы посещаете организованные праздники города Риги?
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 1,
2 2,
3 3,
4 Другое (ierakstiet):__________ 4,
5 Трудно сказать 5
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43.b. Какие главные причины, по которым Вы не посещаете организованные праздники города Риги в течение 
последнего года?
(Neteikt priekšā! Tincināt!)

1 1,

2 2,

3 3,

4 Другое (ierakstiet):__________ 4,

5 Трудно сказать 5

44. Как, по—вашему, организованные праздники или другие культурные 
мероприятия города Риги платные или бесплатные?  

1) Платные
2) Часть платно, часто — бесплатно
3) Бесплатно
4) Трудно сказать

45. Вы бы посещали праздники, которые город Рига организовал бы в честь ...

Да Нет В зависимости от программы праздника Трудно сказать
1 Дня Анны 1 2 3 9
2 Юрьева дня 1 2 3 9
3 Дня семьи 1 2 3 9

46. Какие еще праздники городского масштаба Вы посоветовали бы организовать Рижской думе? 
Ierakstiet: ____________________

DEMOGRĀFIJA

D
04

.

Какое Ваше полученное образование? 

Начальное или неоконченное основное 
образование ( до 8—9 класса)

Основное (8—9 классов)
Среднее (окончена средняя школа, гимназия)

Среднее специальное (окончен техникум, 
училище, профшкола) 

Высшее (полученное академическое высшее 
или профессиональное высшее образование 

(бакалавр), в том числе оконченный колледж, 
магистратура, докторантура)

1

2
3
4

5

D
06

.

В настоящее время Вы...?
Отметьте только один ответ. 
Внимание!
Если респондент является работающим 
пенсионером (или инвалидом), выясните, 
превышает ли зарплата пенсию.
      Если заработная плата превышает 
пенсию – отметьте соответствующую 
категорию работников.
     Если заработная плата меньше пенсии 
— отметьте 
“… на пенсии”. 

…  сам себе работодатель (самозанятый, 
предприниматель)

… работаете на семейном предприятии, в 
крестьянском хозяйстве, без зарплаты

…  работаете по найму
…  находитесь в отпуске по уходу за ребенком 

(до 1,5 лет)
…  безработный, ищете работу

…  на пенсии
…  являетесь домохозяйкой \ ответственным за 

домашнее хозяйство
…  школьник, студент

  Другое (впишите):...........................................

1

2

3
4

5
6
7

8
9
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Jautājumi tiem, kas pats sev darba devējs (D06. jautājumā — 1).

D
08

.

Вы являетесь...? …владелец магазина, предприятия, фирмы
…частный предприниматель – работаете один, без других 

работников
… крестьянин, рыбак

… у Вас частная практика, лицензия (врач, юрист, архитектор и др.)
… свободный художник (актер, писатель и др.)

1
2

3
4
5

Jautājums tiem, kas ir algoti darbinieki vai strādā ģimenes uzņēmumā (D06. jautājumā – kodi 2, 3).

D
09

.

Какова Ваша занимаемая 
должность на основном месте 
работы?
Основной работой считается 
работа, на которой лицо 
работает  наибольшее 
количество часов в неделю. В 
случае, если лицо работает 
на полставки в двух местах 
работы, то основным местом 
работы считается то, где он 
работает по налоговой книжке

Внимание! Если ни один 
из вариантов ответа не 
совпадает с должностью 
респондента, запишите её 
здесь  ———>

Руководитель высшего звена предприятия, учреждения 
(исполнительный директор, коммерческий директор, 

председатель правления)
Руководитель среднего звена (руководитель отдела)

Специалист высшего звена (врач, учитель, юрист, 
архитектор, старший бухгалтер)

Специалист (медсестра, лаборант, техник, инспектор, 
референт, ассистент)

Сотрудники обслуживающей и торговой сферы (секретарь, 
библиотекарь, работник почты, продавец, специалист 

по обслуживанию клиентов, парикмахер, полицейский, 
пожарник)

Квалифицированный рабочий и ремесленник; 
оператор оборудования и машин (строитель, 

механик, кондитер, портной, столяр)
Неквалифицированный рабочий (уборщица, дворник, 

курьер, дежурный, санитар)

.........................................................................................

1

2
3
4
5

6

7

8

Jautājums visiem.

D
13

.

Какое Ваше 
семейное 
положение?
Вы …?

…женат\замужем, живете вместе с партнером
… не женат\не замужем

… женат\замужем, но живете отдельно;
 разведены; вдова/ вдовец

1
2
3

D
14

.

Сколько 
человек 
(включая 
Вас) в Вашей 
семье, с 
которыми у 
вас общее 
ежедневное 
хозяйство? 

Всего в семье
Дети до 15 лет (15 включая)

————————————————————————
—————————————————

Из них:                        дети в возрасте до 1 года
дети в возрасте 1 полного года

дети в возрасте от 2 — 3 лет
дети в возрасте от 4 — 6 лет

дети в возрасте от 7 — 11 лет
дети в возрасте от 12 — 15 лет

|___|___|
|___|___|

——————————————
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|
|___|___|
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D
16

.

Parādīt uz ekrāna skalu IENĀKUMI.
Какие в прошлом месяце были Ваши 
семейные доходы после уплаты 
налогов на одного члена семьи, 
принимая во внимание все доходы – 
зарплаты, стипендии, пособия,
 пенсии и т.д.? 

До Ls 20
Ls 21 — 40
Ls 41 — 50
Ls 51 — 60
Ls 61 — 70

01
02
03
04
05

Ls 71 — 80
Ls 81 — 90

Ls 91 — 100
Ls 101 — 120
Ls 121 — 150
Ls 151 — 200
Ls 201 — 250

06
07
08
09
10
11
12

Ls 251 – 300
Ls 301 – 400

Ls 401 и более

Трудно сказать
Нет ответа

13
14
15

16
17

Какая Ваша 
религиозная вера?

Лютеранин
Католик

Православный
Старовер

Адвент
Другое (ierakstiet): __________

Я атеист, не принадлежу ни к одной конфессии 
Отказался отвечать

Трудно сказать

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Как часто Вы посещаете 
богослужения в церки?

Раз в неделю или чаще 
2—3 раза в месяц

Раз в месяц
Реже одного раза в месяц

1—2 раза в год
никогда

Трудно сказать

1
2
3
4
5
6
7

D
33

.

Kādā valodā notika intervija?
Latviešu

Krievu
1
2

БЛАГОДАРИМ ЗА ОТЗЫВЧИВОСТЬ!
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